
     

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
                    
                                                                                                                                                                                                       

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
jkti=] fgekpy izns'k 

fgekpy izns'k jkT; 'kklu }kjk izdkf'kr 
ohjokj] 29 twu] 2017@8 vk"kk<+] 1939 

 
fgekpy izns'k ljdkj 

 
[kk|] ukxfjd vkiwfrZ ,oa miHkksDrk ekeys foHkkx 

 
vkns”k 

 
f”keyk&171002] 17 twu] 2017 

 
 la[;k% ,Q0Mh0,l&,¼3½&6@2016&fgekpy izns”k ds jkT;iky] fgekpy izns'k bZUV ¼fu;U=.k½ 
vf/kfUk;e] 1969 ¼1969 dk vf/kfu;e l[a;kd 29½ dh /kkjk 3 }kjk iznr “kfDr;ksa dk vkSj bl fufer mUgsa 
leFkZ cukus okyh vU; lEkLr “kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq,]  vf/klwpuk la[;k 13@2@69&lh ,l ,.M Vh 
 
 

64&jkti=@2017&29&06&2017 ¼2815½ 
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rkjh[k 14&10&1970 }kjk vf/klwfpr vkSj rkjh[k 31&10&1970 dks jkti=] fgekpy izns'k esa izdkf”kr 
fgekpy izns'k fczdl ¼dWUVsªky½] vkMZj] 1970 dk la”kks/ku djus ds vkns”k nsrs gS] vFkkZr%& 
 
 1- laf{kIr uke] vkSj izkjEHk-&&¼1½ bl vkns”k dk laf{kIr uke fgekpy izns'k fczdl ¼dWUVªksy½ 
la”kks/ku vkMZj] 2017 gSA 
 
 ¼2½ ;g jkti= esa izdk”ku dh rkjh[k ls izo`r gksxkA 
 
 2- [k.M 3 dk la”kks/ku-&&fgekpy izns'k fczdl ¼dWUVsªky½ vkMZj] 1970 dh DykWt 3 ds izWokbtks 
esa] ,DlIyWus”kWu ds i”pkr] fuEufyf[kr u;k iWzokbZtks vUr%LFkkfir fd;k tk,xk] vFkZkr %& 
 

“Provided further that license shall not be granted to a dealer unless he has his 
own  manufacturing unit/kiln within Himachal  Pradesh.” 

 
vkns'k }kjk] 

gLrk{kfjr@& 
vfr0 eq0 lfpo ¼[kk0] uk0 vk0 ,oa m0 ek0½A 

 
&&&&&&& 

 
 
[Authoritative English text of this Department Order No. FDS-A(3)-6/2016 dated the 17th June, 
2017 as required under clause (3) of article 348 of the Constitution of India]. 
 

FOOD, CIVIL SUPPLIES & CONSUMER AFFAIRS DEPARTMENT 
 

ORDER 
 

Shimla-2, the 17th June, 2017 
 
 No. FDS-A(3)-6/2016—In exercise of the powers conferred by section 3 of the Himachal 
Pradesh Bricks (Control) Act, 1969 (Act No. 29 of 1969), and all other powers enabling him in this 
behalf, the Governor, Himachal Pradesh is pleased to amend the Himachal Pradesh Bricks 
(Control),  Order, 1970, notified vide Notification No. 13/2/69-CS&T dated on 14-10-1970 and 
published in the Rajpatra, Himachal Pradesh on 31-10-1970, namely:— 
 
 1. Short title and commencement.—(1) This Order may be called the Himachal Pradesh 
Bricks (Control) Amendment Order, 2017. 
 
 (2)  It shall come into force from the date of Publication in the Official Gazette. 
 
 2. Amendment of clause 3—In clause 3 of the Himachal Pradesh Bricks (Control) 
Order, 1970, in the proviso, after explanation, the following new proviso shall be inserted, 
namely:— 

 
“Provided further that license shall  not  be  granted  to  a  dealer unless he has his 
 own manufacturing unit/kiln within Himachal Pradesh.” 

 
 

By order, 
TARUN  KAPOOR. 

Addl. Chief Secretary (FCS&CA). 
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[kk|] ukxfjd vkiwfrZ ,oa miHkksDrk ekeys foHkkx 

 
vkns”k 

 
f”keyk&171002] 24 twu] 2017 

 
la[;k% ,Q0Mh0,l&, ¼06½&1@2016&fgekpy izns”k ds jkT;iky] miHkksDrk ekeys] [kk| vkSj 

lkoZtfud forj.k ¼miHkksDrk ekeys foHkkx½ eU=ky;] Hkkjr ljdkj }kjk tkjh vkSj Hkkjr ljdkj ds 
jkti=] ¼vlk/kkj.k½ esa rkjh[k 25&04&2017 dks izdkf”kr dk0 vk0 1288 ¼v½] rkjh[k 25&04&2017 vkSj 
miHkksDrk ekeys] [kk| vkSj lkoZtfud forj.k ¼miHkksDrk ekeys foHkkx½ eU=ky;] Hkkjr ljdkj }kjk tkjh 
vkSj Hkkjr ds jkti= ¼vlk/kkj.k½ esa rkjh[k 28&4&2017 dks izdkf”kr dk0 vk0 1346 ¼v½] rkjh[k 
28&04&2017 ds lkFk ifBr fgekpy izns”k VªsM+ vkfVZdYt ¼ykblsaflax ,.M dUVªksy½ vkMZj] 1981 ds [k.M 
18 }kjk iznRr “kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, fgekpy izns”k VªsM+ vkfVZdYt ¼ykblsaflax ,.M dUVªksy½ vkMZj] 
1981 ls layXu “ksM;wy&I dk vkSj la”kks/ku djus ds fy, fuEufyf[kr vkns”k djrs gSa] vFkkZr%& 

 
1- laf{kIr uke] vkSj izkjEHk-&&¼1½ bl vkMZj dk laf{kIr uke fgekpy izns”k VªsM vkfVZdYt 

¼ykblsaflax ,.M dUVªksy½ vesaMeS.V vkMZj] 2017 gSA 
 

 ¼2½ ;g vkMZj jkti=] fgekpy izns”k esa blds izdk”ku dh rkjh[k ls izo`r gksxk vkSj 
28&10&2017 rd Hkkjr ljdkj }kjk bl fufer tkjh fdlh vkSj vkns”k rd] tks Hkh iwoZrj gks] izo`r 
jgsxkA 
 
 2- “ksM;wy&I dk la”kks/ku-&&fgekpy izns”k VªsM vkfVZdYt ¼ykblsaflax ,.M dUVªksy½ vkMZj] 
1981 ls layXu “ksM;wy&I esa ikVZ&**bZ** ds v/khu **28&04&2017** vadks vkSj fpUgksa ds LFkku ij 
**28&10&2017** vad vkSj fpUg j[ks tk,axsA 
 

vkns”k }kjk] 
gLrk{kfjr@& 

vfr0 eq0 lfpo ¼[kk|] ukxfjd vkiwfrZ ,oa miHkksDrk ekeys½A 
 

&&&&&&& 
 
[Authoritative English text of this Department Notification No FDS-A (6)-1/2016 dated 24th

 June, 
2017 as required under clause (3) of article 348 of the Constitution of India]. 
 

FOOD, CIVIL SUPPLIES & CONSUMER AFFAIRS DEPARTMENT 
 

ORDER 
 

Shimla-2, the 24th
 June, 2017 

 
 No. FDS-A(6)-1/2016—In exercise of the powers conferred by clause 18 of the Himachal 
Pradesh Trade Articles (Licensing and Control) Order, 1981, read with S.O. 1288 (E), dated         
25-04-2017 issued by the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department 
of Consumer Affairs), Government of India and published in the Extra-Ordinary Gazette of India 
dated 25-04-2017 and S.O. No. 1346 (E) dated 28-04-2017 issued by the Ministry of Consumer 
Affairs, Food and Public Distribution (Department of Food & Public Distribution), Govt. of India 
and published in the Extra-Ordinary Gazette of India dated 28-04-2017, the Governor of Himachal 
Pradesh is pleased to make the following Order further to amend the SCHEDULE-I appended to 
the Himachal Pradesh Trade Articles (Licensing and Control) Order, 1981, namely:— 
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 1. Short title, and commencement—(1) This Order may be called the Himachal Pradesh 
Trade Articles (Licensing and Control) Amendment Order, 2017. 
 
 (2)  It shall come into force from the date of its publication in the Rajpatra, Himachal 
Pradesh and shall remain in force till 28-10-2017 or till any further order issued by the Govt. of 
India in his behalf, whichever is earlier. 
 
 2. Amendment of SCHEDULE-I—In SCHEDULE-I appended to the Himachal Pradesh 
Trade Articles (Licensing and Control) Order, 1981, under Part-“E”, for the signs and figures     
“28-04-2017” the signs and figures “28-10-2017”,  shall be substituted. 
 
 

By order, 
TARUN  KAPOOR, 

Principal Secretary (FCS&CA). 
 

_________ 
 

vkcdkjh ,oa djk/kku foHkkx 
 

vf/klwpuk 
 

f'keyk&2 27 twu] 2017 
 

 la[;k% bZ0 ,Dl0 ,u0&,Q¼10½&13@2017-&&fgekpy izns'k ds jkT;iky] eky vkSj lsok dj 
vf/kfu;e] 2017 ¼2017 dk 10½ dh /kkjk 164 n~okjk çnRr 'kfDr;ksa dk ç;ksx djrs gq, vkSj ifj"kn~ dh 
flQkfj'kksa ij] mDr vf/kfu;e ds ç;kstuksa dks dk;kZfUor djus ds fy, fuEufyf[kr fu;e cukrs gSa] 
vFkkZr~%& 
 

v/;k; 1 
 

çkjafHkd 
 

 1- laf{kIr uke] foLrkj vkSj çkjaHk-&&¼1½ bu fu;eksa dk laf{kIr uke fgekpy izns'k eky vkSj 
lsok dj fu;e] 2017 gS A 
 
 ¼2½  ;s 24 twu] 2017 ls ço`Rr gq, le>s tk,axsA 
 
 2- ifjHkk"kk,-&&bu fu;eksa esa tc rd fd lanHkZ ls vU¸kFkk visf{kr u gks]& 
 
  ¼d½  ̂^vf/kfu;e** ls fgekpy izns'k eky vkSj lsok dj vf/kfu;e] 2017 ¼2017 dk 10½ 

vfHkçsr gS ( 
 

  ¼[k½  ̂^ç:i** ls bu fu;eksa ls layXu ç:i vfHkçsr gS ( 
 
  ¼x½  ^^/kkjk** ls bl vf/kfu;e dh dksbZ /kkjk vfHkçsr gS ( 
 
  ¼?k½  ̂ ^fo'ks"k vkfFkZd tksu** dk ogh vFkZ gksxk] tks fo'ks"k vkfFkZd tksu vf/kfu;e] 2005 ¼2005 

dk 28½ dh /kkjk 2 ds [kaM ¼; d½ esa gS ( 
 
  ¼³½  mu 'kCnksa vkSj inksa ds] tks blesa ç;qDr gSa fdUrq ifjHkkf"kr ugha gS vkSj vf/kfu;e esa 

ifjHkkf"kr gSa] ogh vFkZ gksaxs] tks Øe'k% muds ml vf/kfu;e esa gSa A 
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v/;k; 2 
ç'keu 

 
 3- ç'keu mn~xzg.k ds fy, lwpuk-&&¼1½ dksbZ O;fDr] ftls fu;e 24 ds mifu;e ¼1½ ds [kaM 
¼[k½ ds v/khu vuafre vk/kkj ij jftLVªhdj.k çnku fd;k x;k gS vkSj tks /kkjk 10 ds v/khu dj ds 
lank; dk fodYi nsrk gS] fu;r fnu ls igys fdUrq mDr fnu ds mijkUr rhl fnu ds vi'pkr~ ;k ,slh 
vkSj vof/k] tks vk;qDr }kjk bl fufeRr c<+k nh tk, ;k rks çR;{k :i ls ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr 
lqfo/kk dsaæksa ds ek/;e ls leku iksVZy ij lE¸kd~ :i ls gLrk{kfjr ;k bysDVªkfud lR;kiu dksM ds 
ek/;e ls lR;kfir ç:i th,lVh lh,eih&01 esa bysDVªkfud :i ls lwpuk Qkby djsxk % 
 
 ijarq ;g fd tgka ç:i th,lVh lh,eih&01 esa dh lwpuk fu;r fnu ds i'pkr~ Qkby dh tkrh 
gS] ogka jftLVªh—r O;fDr fu;r fnu ls dksbZ Hkh dj lax`ghr ugha djsxk fdUrq mDRk fnu ds i'pkr~ dh 
xbZ iwfrZ;ksa ds fy, iwfrZ dk fcy tkjh djsxk A 
 
 ¼2½  dksbZ Hkh O;fDr] tks fu;e 8 ds mifu;e ¼1½ ds v/khu jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu djrk 
gS] ç:i th,lVh vkjbZth&01 ds Hkkx [k esa /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus dk fodYi ns ldsxk] 
ftls mDr /kkjk ds v/khu dj lank; djus dh lwpuk ds :i esa le>k tk,xk A 
 
 ¼3½  dksbZ Hkh jftLVªh—r O;fDr] tks /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus dk fodYi nsrk gS] ml 
foÙkh; o"kZ ds çkjaHk ls igys] ftlds fy, iwoksZDr /kkjk ds v/khu dj lank; ds fodYi dk ç;ksx fd;k 
x;k gS ;k rks çR¸k{k :i ls ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls leku iksVZy ij lE;d~ 
:I ls gLrkr{kfjr ;k bysDVªkfud lR;kiu dksM ds ek/;e ls lR;kfir ç:i th,lVh lh,eih&02 esa 
lwpuk Qkby djsxk vkSj fu;e 44 ds mifu;e ¼4½ ds mica/kksa ds vuqlkj lqlaxr foÙkh; o"kZ ds çkjaHk ls 
lkB fnu dh vof/k ds Hkhrj ç:i th,lVh vkbZVhlh&3 esa fooj.k nsxk A 
 
 ¼4½  dksbZ Hkh O;fDr] tks /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus ds fy, mifu;e ¼1½ ds v/khu lwpuk 
Qkby djrk gS] LVkd ds C;kSjs] ftlds varxZr ml rkjh[k ls iwoZorhZ fnu dks] ftlls og mDr /kkjk ds 
v/khu dj lank; djus dk fodYi nsrk gS] vjftLVªh—r O;fDr;ksa ls çkIr mlds }kjk /kkfjr eky dh 
vkod iwfrZ Hkh gS] ml rkjh[k ls lkB fnu dh vof/k ds Hkhrj] ftlls ç'keu mn~xzg.k ds fodYi dk 
ç;ksx fd;k tkrk gS ;k ,slh vkSj vof/k ds Hkhrj] tks vk;qDr }kjk bl fufeRr c<+k nh tk, ;k rks çR;{k 
:i ls ;k vk;qä }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæksa ds ek/;e ls leku iksVZy ij bysDVªkfud :i ls ç:i 
th,lVh lh,eih&03 esa nsxk A 
 
 ¼5½  fdlh jkT; ;k la?k jkT; {ks= esa dkjckj ds fdlh LFkku dh ckcr mifu;e ¼1½ ;k mifu;e 
¼3½ ds v/khu fdlh Hkh lwpuk dks mlh LFkk;h ys[kk la[;kad ij jftLVªh—r dkjckj ds lHkh vU;u LFkkuksa 
dh ckcr lwpuk le>k tk,xk A 
 
 4- ç'keu mn~xzg.k dh çHkkoh rkjh[k-&&¼1½ /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus dk fodYi tgk¡ 
fu;e 3 ds mifu;e ¼3½ ds v/khu lwpuk Qkby dh xbZ gS] foÙkh; o"kZ ds vkjaHk ls vkSj tgk¡ mDr fu;e 
ds mifu;e ¼1½ ds v/khu lwpuk Qkby dh xbZ gS] fu;r fnu ls çHkkoh gksxk A 
 
 ¼2½ fu;e 3 ds mifu;e ¼2½ ds v/khu lwpuk ij vkosnd dks jftLVªhdj.k çnku djus ds i'pkr~ 
gh fopkj fd;k tk,xk vkSj /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus ds fy, mldk fodYi fu;e 10 ds 
mifu;e ¼2½ ;k mifu;e ¼3½ ds v/khu fu;r rkjh[k ls çHkkoh gksxk A 
 
 5- ç'keu mn~xzg.k dh 'krsaZ vkSj fucaZ/ku-&&¼1½ /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus ds fy, 
fodYi dk ç;ksx djus okyk O;fDr fuEufyf[kr 'krksaZ dk vuqikyu djsxk] vFkkZr~ %& 
 
 ¼d½  og u rks uSfefÙkd djk/ks; O;fDr gS vkSj u gh vfuoklh djk/ks; O;fDr gS ( 
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 ¼[k½  tgka fodYi dk ç;ksx fu;e 3 ds mifu;e ¼1½ ds v/khu fd;k x;k gS] ogka mlds }kjk 

fu;r fnu dks LVkd esa /kkfjr eky dk varjjkfT;d O;kikj ;k okf.kT; ds nkSjku Ø; ugha 
fd;k x;k gS ;k Hkkjr ls ckgj fdlh LFkku ls vk;kr ugha fd;k x;k gS ;k jkT; ds ckgj 
fLFkr mldh 'kk[kk ls ;k jkT; ds ckgj mlds vfHkdrkZ ;k ç/kku ls çkIr ugha fd;k x;k 
gS( 

 
 ¼x½  mlds }kjk LVkd esa /kkfjr eky dk fdlh vjftLVªh—r iwfrZdkj ls Ø; ugha fd;k x;k gS 

vkSj tgka Ø; fd;k x;k gS] ogka og /kkjk 9 dh mi/kkjk ¼4½ ds v/khu dj dk lank; djrk 
gS ( 

 
 ¼?k½  og eky ;k lsok ;k nksuksa dh vkod iwfrZ ij /kkjk 9 dh mi/kkjk ¼3½ ;k mi/kkjk ¼4½ ds 

v/khu dj dk lank; djsxk ( 
 
 ¼³½  og iwoZorhZ foRrh; o"kZ ds nkSjku /kkjk 10 dh mi/kkjk ¼2½ ds [kaM ¼M-½ ds v/khu ;Fkk 

vf/klwfpr eky ds fofuekZ.k esa ugha yxk gqvk Fkk ( 
 
 ¼p½  og] mlds }kjk tkjh iwfrZ ds fcy ds Åijh fljs ij ^^ç'keu djk/ks; O;fDr] iwfrZ;ksa ij dj 

laxzg.k ds fy, ik= ugha ** 'kCnksa dk mYys[k djsxk ( vkSj 
 
 ¼N½  og] mlds dkjckj ds eq[; LFkku ds çeq[k LFkku ij vkSj dkjckj ds çR;sd vfrfjDr LFkku 

;k LFkkuksa ij çnf'kZr çR;sd uksfVl ;k lkbu cksMZ ij ^^ç'keu djk/ks; O;fDr** 'kCnksa dk 
mYys[k djsxk A 

 
 ¼2½  /kkjk 10 ds v/khu dj dk lank; djus okys jftLVªh—r O;fDr ds fy, gj o"kZ ubZ lwpuk 
Qkby djuk vko';d ugha gS vkSj og vf/kfu;e ds mica/kksa rFkk bu fu;eksa ds v/;/khu mDr /kkjk ds 
v/khu dj dk lank; djrk jg ldsxk A 
 
 6- ç'keu mn~xzg.k dh fof/kekU;rk-&&¼1½ /kkjk 10 ds v/khu dj dk lank; djus ds fy, fdlh 
jftLVªh—r O;fDr }kjk ç;ksx fd;k x;k fodYi rc rd fof/kekU; jgsxk] tc rd og mDr /kkjk vkSj bu 
fu;eksa ds v/khu mfYyf[kr lHkh 'krksaZ dh iwfrZ djrk gS A 
 
 ¼2½  mifu;e ¼1½ esa fufnZ"V O;fDr] ml fnu ls tc og /kkjk 10 ;k bl v/;k; ds mica/kksa esa 
mfYyf[kr fdlh 'krZ dh iwfrZ ugha djrk gS] /kkjk 9 dh mi/kkjk ¼1½ ds v/khu dj lank; djus dk nk;h 
gksxk vkSj mlds i'pkr~ dh xbZ çR;sd djk/ks; iwfrZ ds fy, dj chtd tkjh djsxk vkSj og ,slh ?kVuk 
ds ?kfVr gksus ds lkr fnu ds Hkhrj ç:i th,lVh lh,eih&04 esa Ldhse ls çR;kgj.k ds fy, lwpuk Hkh 
Qkby djsxk A 
 
 ¼3½  ,slk jftLVªh—r O;fDr] ftldk vk'k; la;qDr Ldhe ls çR;kgj.k djus dk gS] ,sls çR;kgj.k 
dh rkjh[k ls igys leku iksVZy ij bysDVªkfud :i ls lE;d~ :i ls gLrk{kfjr ;k bysDVªkfud lR;kiu 
dksM ds ek/;e ls lR;kfir ç:i th,lVh lh,eih& 04 esa vkosnu Qkby djsxk A 
 
 ¼4½  tgka leqfpr vf/kdkjh ds ikl ;g fo'okl djus dk dkj.k gS fd jftLVªh—r O;fDr /kkjk 10 
ds v/khu dj lank; djus dk ik= ugha Fkk ;k mlus vf/kfu;e ds mica/kksa ;k bl v/;k; ds mica/kksa dk 
mYya?ku fd;k gS] rks og ç:i th,lVh lh,eih&05 esa ,sls O;fDr dks ,d uksfVl] ,sls uksfVl dh çkfIr 
ls iUæg fnu ds Hkhrj ;g dkj.k crkus ds fy, tkjh dj ldsxk fd /kkjk 10 ds v/khu dj lank; dk 
fodYi D;ksa u vLohdkj dj fn;k tk, A 
 
 ¼5½  jftLVªh—r O;fDr ls mifu;e ¼4½ ds v/khu tkjh dkj.k crkus okys uksfVl ds ç:i 
th,lVh lh,eih&06 esa mRrj dh çkfIr ij mfpr vf/kdkjh ,sls mRrj dh çkfIr ds rhl fnu dh vof/k 
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ds Hkhrj] ;FkkfLFkfr] ;k rks mRrj dks Lohdkj djrs gq, fodYi dh rkjh[k ls ;k ,sls mYya?ku ls lacaf/kr 
?kVuk dh rkjh[k ls /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus ds fodYi dks vLohdkj djrs gq, ç:i th,lVh 
lh,eih&07 esa vkns'k tkjh djsxk A 
 
 ¼6½  çR;sd O;fDr] ftlus mifu;e ¼2½ ds v/khu lwpuk nh gS ;k mifu;e ¼3½ ds v/khu 
çR;kgj.k dk vkosnu Qkby fd;k gS ;k O;fDr] ftldh ckcr mifu;e ¼5½ ds v/khu ç:i th,lVh 
lh,eih&07 esa fodYi ds çR;kgj.k dk vkns'k ikfjr fd;k x;k gS] leku iksVZy ij ;k rks çR;{k :i ls 
;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls ç:i th,lVh vkbZVhlh&01 esa] ;FkkfLFkfr] ml 
rkjh[k ls] ftlls fodYi dk çR;kgj.k fd;k x;k gS ;k ç:i th,lVh lh,eih&07 esa ikfjr vkns'k dh 
rkjh[k ls rhl fnu dh vof/k ds Hkhrj ,d fooj.k bysDVªkkfud :i ls ns ldsxk] ftlesa ml rkjh[k dks] 
ftldks fodYi dk çR;kgj.k ;k mldks vLohdkj fd;k x;k gS] mlds }kjk LVkd esa /kkfjr buiqVksa ds 
LVkd vkSj v/kZ rS;kj ;k rS;kj eky esa varfoZ"V buiqVksa ds C;kSjs gksaxs A 
 
 ¼7½  fdlh jkT; ;k la?k jkT;{ks= esa dkjckj ds fdlh LFkku dh ckcr mifu;e ¼5½ ds vuqlkj 
mifu;e ¼2½ ;k mifu;e ¼3½ ds v/khu çR;kgj.k ;k /kkjk 10 ds v/khu dj lank; djus ds fodYi ds 
vLohdkj fd, tkus dh lwpuk ;k vkosnu dks mlh LFkk;h ys[kk la[;kad ij jftLVªh—r dkjckj ds vU; 
lHkh LFkkuksa dh ckcr lwpuk le>k tk,xk A 
 
 7- ç'keu mn~xzg.k ds dj dh nj-&&/kkjk 10 vkSj bl v/;kk; ds mica/kksa ds v/khu ç'keu 
mn~xzg.k ds fy, uhps nh xbZ lkj.kh ds LraHk ¼2½ esa fofufnZ"V ik= jftLVªh—r O;fDr;ksa dk çoxZ /kkjk 10 
ds v/khu mDr lkj.kh ds LraHk ¼3½ esa fofufnZ"V nj ij dj dk lank; djsxk %  
 

Ø-la- jftLVªh—r O;fDr;ksa dk çoxZ dj dh nj 

¼1½ ¼2½ ¼3½ 

1 ,sls fofuekZrkvksa ls] tks ljdkj }kjk vf/klwfpr fd, tk,a] fHkUu 
fofuekZrk 

,d çfr'kr 

 

2 vuqlwph 2 ds iSjk 6 ds [kaM ¼[k½ esa fufnZ"V iwfrZ;ka djus okys iwfrZdkj <kbZ çfr'kr 

3 /kkjk 10 vkSj bl v/;k; ds mica/kksa ds v/khu ç'keu mn~xzg.k ds fy, 
ik= dksbZ vU; iwfrZdkj 

vk/kk çfr'kr 

 

 
v/;k; 3 

 
jftLVªhdj.k 

 
 8- jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu-&&¼1½ fdlh vfuoklh djk/ks; O;fDr] /kkjk 51 ds v/khu lzksr 
ij dVkSrh ds fy, visf{kr fdlh O;fDr] /kkjk 52 ds v/khu lzksr ij dj lax`ghr djus ds fy, visf{kr 
fdlh O;fDr vkSj ,dh—r eky vkSj lsok dj vf/kfu;e] 2017 ¼2017 dk 13½ dh /kkjk 14 esa fufnZ"V fdlh 
xSj djk/ks; vkuykbu çkfIrdrkZ dks Hkkjr ds ckgj fdlh LFkku ls vkuykbu lwpuk vkSj MkVkcsl igqap ;k 
iqu% çkfIr lsokvksa dh iwfrZ djus okys fdlh O;fDr ls fHkUu çR;sd ,slk O;fDr] tks /kkjk 25 dh mi/kkjk 
¼1½ ds v/khu jftLVªh—r fd, tkus dk nk;h gS vkSj /kkjk 25 dh mi/kkjk ¼3½ ds v/khu jftLVªhdj.k pkgus 
okyk çR;sd O;fDr ¼ftls bl v/;k; esa blds i'pkr~ vkosnd dgk x;k gS½] jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu 
djus ls igys ;k rks çR;{k :i ls ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls leku iksVZy ij 
ç:I th,lVh vkjbZth&01 ds Hkkx d esa viuk LFkk;h ys[kk la[;kad] eksckby ua0] bZ&esy irk] jkT; ;k 
la?k jkT;{ks= ?kksf"kr djsxk % 
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 ijarq ;g fd fdlh fo'ks"k vkfFkZd tksu esa dksbZ bdkbZ ;k bdkb;ka j[kus okyk O;fDr ;k ,slk 
O;fDr] tks fo'ks"k vkfFkZd tksu fodkldrkZ gS] fo'ks"k vkfFkZd tksu ds ckgj vofLFkr mldh vU; bdkb;ksa 
ls fHkUu fdlh dkjckj 'kh"kZdk ds :i esa jftLVªhdj.k ds fy, i`Fkd vkosnu djsxk % 
 
 ijarq ;g vkSj fd çR;sd ,slk O;fDr] tks dksbZ buiqV lsok forjd gS] ,sls buiqV lsok forjd ds 
:i esa jftLVªhdj.k ds fy, i`Fkd~ vkosnu djsxk A 
 
 ¼2½  ¼d½ LFkk;h ys[kk la[;kad dks dsaæh; çR;{k dj cksMZ }kjk vuqjf{kr MkVkcsl ls leku iksVZy 
}kjk vkuykbu fof/kekU; cuk;k tk,xk A 
 
 ¼[k½  mifu;e ¼1½ ds v/khu ?kksf"kr eksckby uEcj dks mDr eksckby uEcj ij Hksts x, ou Vkbe 
ikloMZ ds ek/;e ls lR;kfir fd;k tk,xk ( vkSj 
 
 ¼x½ mifu;e ¼1½ ds v/khu ?kksf"kr bZ&esy irs dks mDr bZ&esy irs ij Hksts x, ,d i`Fkd~ ou 
Vkbe ikloMZ ds ek/;e ls lR;kfir fd;k tk,xk A 
 
 ¼3½ LFkk;h ys[kk la[;kad] eksckby uEcj vkSj bZ&esy irs ds lQyrkiwoZd lR;kiu ij ,d 
vLFkk;h lUnHkZ la[;kad l`ftr fd;k tk,xk vkSj mls vkosnd dks mDr eksckby uEcj vkSj bZ&esy irs ij 
lalwfpr fd;k tk,xk A 
 
 ¼4½ vkosnd] mifu;e ¼3½ ds v/khu l`ftr lUnHkZ la[;kad dk mi;ksx djds bySDVªkfud :i ls] 
ç:i th,lVh vkjbZth&01 ds Hkkx [k esa] lE;d~ :i ls gLrk~{kfjr ;k bySDVªkfud lR;kiu dksM ds 
ek/;e ls lR;kfir vkosnu] mDr ç:i esa fofufnZ"V~ nLrkostksa ds lkFk] çR;{k :i ls ;k vk;qDr }kjk 
vf/klwfpr fdlh lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls lkekU; iksVZy ij çLrqr djsxk A 
 
 ¼5½  mifu;e ¼4½ ds v/khu vkosnu dh çkfIr ij vkosnd dks ç:i th,lVh vkjbZth&02 esa] 
bySDVªkfud :i ls] vfHkLoh—fr tkjh dh tk,xh A 
 
 ¼6½ uSfefÙkd djk/ks; O;fDr ds :i esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu djus okys fdlh O;fDr dks] 
/kkjk 27 ds mica/kksa ds vuqlkj vfxze dj tek djus ds fy,] leku iksVZy }kjk] vLFkk;h lUnHkZ la[;kad 
fn;k tk,xk vkSj dsoy mDr tek ds i'pkr~ gh mifu;e ¼5½ ds v/khu vfHkLoh—fr bySDVªkfud :I ls 
tkjh dh tk,xh A 
 
 9-  vkosnu dk lR;kiu vkSj vuqeksnu-&&¼1½ vkosnu mfpr vf/kdkjh dks Hkstk tk,xk] tks 
vkosnu vkSj layXu nLrkostksa dh ijh{kk djsxk vkSj ;fn os Bhd Øe esa ik, tkrs gSa rks vkosnd dks 
vkosnu çLrqr djus dh rkjh[k ls rhu dk;Z fnol dh vof/k ds Hkhrj jftLVªhdj.k çnku djus dk 
vuqeksnu dj fn;k tk,xk A 
 
 ¼2½  tgka fu;e 8 ds v/khu fn, x, vkosnu esa ;k rks mDr fu;e ds v/khu fn, tkus ds fy, 
visf{kr fdlh lwpuk ;k fdlh nLrkost ds :i esa deh ikbZ tkrh gS ;k tgka mfpr vf/kdkjh mlds lkFk 
fn, x, vkosnu ;k nLrkostksa esa nh xbZ fdlh lwpuk dh ckcr fdlh Li"Vhdj.k dh vis{kk djrk gS] ogka 
og vkosnd dks vkosnu çLrqr djus dh rkjh[k ls rhu dk;Z fnol dh vof/k ds Hkhrj ç:i th,lVh 
vkjbZth& 03 esa] bySDVªkfud :i ls uksfVl tkjh dj ldsxk vkSj vkosnd] ,sls uksfVl dh çkfIr dh 
rkjh[k ls lkr dk;Z fnol dh vof/k ds Hkhrj ç:i th,lVh vkjbZth&04 esa] bySDVªkfud :i ls] ,slk 
Li"Vhdj.k] lwpuk ;k nLrkVost nkf[ky djsxkA 
 
 Li"Vhdj.k-&bl mifu;e ds ç;kstuksa ds fy,] ^^Li"Vhdj.k** in ds varxZr ç:i th,lVh 
vkjbZth& 01 ds Hkkx d esa ?kksf"kr LFkk;h ys[kk la[;kad] jkT;] eksckby uEcj vkSj bZ&esy irs ls fHkUu 
jftLVªhdj.k ds vkosnu esa ?kksf"kr fof'kf"V;ksa esa mikarj.k ;k lq/kkj Hkh gS A 
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 ¼3½  tgka mfpr vf/kdkjh dk vkosnd }kjk fn, x, Li"Vhdj.k] lwpuk ;k nLrkostksa ls lek/kku 
gks tkrk gS] ogka og ,sls Li"Vhdj.k] lwpuk ;k nLrkostksa dh çkfIr dh rkjh[k ls lkr dk;Z fnol dh 
vof/k ds Hkhrj vkosnd dks jftLVªhdj.k çnku djus dk vuqeksnu dj ldsxk A 
 
 ¼4½ tgka mi/kkjk ¼2½ ds v/khu tkjh uksfVl ds çR;qRrj esa vkosnd }kjk dksbZ mÙkj ugha fn;k 
tkrk gS ;k tgka mfpr vf/kdkjh fn, x, Lij"Vhdj.k] lwpuk ;k nLrkostksa ls larq"V ugha gS] ogka og 
ys[kc) fd, tkus okys dkj.kksa ls ,sls vkosnu dks vLoh—r dj nsxk vkSj vkosnd dks ç:i th,lVh 
vkjbZth&05 esa bySDVªkfud :i ls lwfpr djsxk A 
 
 ¼5½  ;fn mfpr vf/kdkjh]&& 
 
 ¼d½  vkosnu çLrqr fd, tkus dh rkjh[k ls rhu dk;Z fnol dh vof/k ds Hkhrj ( ;k 
  
 ¼[k½  mifu;e ¼2½ ds v/khu vkosnd }kjk fn, x, Li"Vhdj.k] lwpuk ;k nLrkostksa dh çkfIr dh 

rkjh[k ls lkr dk;Z fnol dh vof/k ds Hkhrj] dksbZ dkjZokbZ djus esa vlQy jgrk gS rks 
jftLVªhdj.k çnku fd, tkus ds vkosnu dks vuqeksfnr gqvk le>k tk,xk A 

 
 10- jftLVªhdj.k çek.ki= dk tkjh fd;k tkuk-&&¼1½ /kkjk 25 dh mi/kkjk ¼12½ ds mica/kksa ds 
v/;/khu] tgka jftLVªhdj.k fd, tkus ds fy, vkosnu dk fu;e 9 ds v/khu vuqeksnu dj fn;k x;k gS] 
ogka vkosnd dks dkjckj ds eq[; LFkku vkSj dkjckj dk ¼ds½ vfrfjDr LFkku ;k LFkkuksa dks nf'kZr djrs 
gq, ç:i th,lVh vkjbZth&06 esa leku iksVZy ij ,d jftLVªhdj.k çek.ki= miyC/k djok;k tk,xk 
rFkk eky vkSj lsok dj igpku la[;kad fuEufyf[kr o.kksaZ ds v/¸k/khu leuqnsf'kr fd;k tk,xk] vFkkZr~%&& 
 
 ¼d½  jkT; dksM ds fy, nks o.kZ ( 
 
 ¼[k½  LFkk;h ys[kk la[;kad ¼iSu½ ;k dj dVkSrh vkSj laxzg.k ys[kk la[;kad ¼VSu½ ds fy, nl o.kZ ( 
 
 ¼x½  vfLrRo dksM ds fy, nks o.kZ ( vkSj 
 
 ¼?k½  ,d pSdle o.kZ A 
 
 ¼2½  tgka jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu ,slh rkjh[k ls rhl fnu dh vof/k ds Hkhrj çLrqr dj 
fn;k x;k gS] ogka jftLVªhdj.k ml rkjh[k ls çHkkoh gksxk] ftldks O;fDr jftLVªhdj.k ds fy, nk;h gks 
tkrk gS A 
 
 ¼3½  tgka vkosnd }kjk] jftLVªhdj.k ds fy, dksbZ vkosnu] mlds jftLVªhdj.k ds fy, nk;h gks 
tkus dh rkjh[k ls rhl fnu dh lekfIr ds i'pkr~ çLrqr fd;k x;k gS] ogka jftLVªhdj.k ds fy, çHkkoh 
rkjh[k] fu;e 9 ds mifu;e ¼1½ ;k mifu;e ¼3½ ;k mifu;e ¼5½ ds v/khu jftLVªhdj.k çnku djus dh 
rkjh[k gksxh A 
 
 ¼4½  vf/kfu;e ds v/khu jftLVªhdj.k dk çR;sd çek.ki= mfpr vf/kdkjh }kjk fMftVy :i ls 
gLrk{kfjr gksxk A 
 
 ¼5½  tgka jftLVªhdj.k fu;e 9 ds mifu;e ¼5½ ds v/khu çnku fd;k x;k gS] ogka vkosnd dks] 
jftLVªhdj.k la[;kad lalwfpr fd;k tk,xk vkSj mifu;e ¼1½ ds v/khu bySDVªkfud lR;kiu dksM ds 
ek/;e ls lE;d~ :i ls gLrk{kfjr ;k lR;kfir jftLVªhdj.k çek.ki= mls fu;e 9 ds mifu;e ¼5½ esa 
fofufnZ"V vof/k dh lekfIr ds i'pkr~ rhu fnu dh vof/k ds Hkhrj leku iksVZy ij miyC/k djok;k 
tk,xk A 
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 11- jkT; ds Hkhrj cgq dkjckj 'kh"kZdkvksa ds fy, i`Fkd jftLVªhdj.k-&&¼1½ jkT; ds Hkhrj cgq 
dkjckj 'kh"kZdk j[kus okys fdlh ,sls O;fDr dks] ftlls /kkjk 25 dh mi/kkjk ¼2½ ds v/khu mlds dkjckj 
'kh"kZdkvksa esa ls fdlh ds fy, ,d i`Fkd~ jftLVªhdj.k dh vis{kk gS] fuEufyf[kr 'krksaZ ds v/;/khu] çR;sd 
'kh"kZdkvksa ds laca/k esa i`Fkd~ jftLVªhdj.k çnku fd;k tk,xk] vFkkZr~ %&& 
 
 ¼d½ ,sls O;fDr ds ikl /kkjk 2 ds [kaM ¼18½ esa ;Fkk ifjHkkf"kr ,d ls vf/kd dkjckj 'kh"kZdk gSa ( 
 
 ¼[k½  fdlh djk/ks; O;fDr ds dkjckj 'kh"kZdk dks /kkjk 10 ds v/khu dj lank; ds fy, 

jftLVªhjdj.k çnku ugha fd;k tk,xk] ;fn mlh O;fDr ds vU; dkjckj 'kh"kZdkvksa esa dksbZ 
,d /kkjk 9 ds v/khu dj dk lank; dj jgk gS A 

 
 ¼x½  ,sls O;fDr ds i`Fkd~ :i ls jftLVªh—r lHkh dkjckj 'kh"kZdk] ,sls O;fDr ds nwljs jftLVªhs—r 

dkjckj 'kh"kZdk dks dh xbZ eky ;k lsokvksa ;k nksuksa dh iwfrZ ij vf/kfu;e ds v/khu dj dk 
lank; djsaxs vkSj ,slh iwfrZ ds fy, dj chtd tkjh djsaxs A 

 
 Li"Vhdj.k-&&[kaM ¼[k½ ds ç;kstuksa ds fy, ;g LIk"V fd;k tkrk gS fd tgka fdlh jftLVªhd`r 
O;fDr dk dksbZ Hkh dkjckj 'kh"kZdk] ftls i`Fkd~ jftLVªhdj.k çnku fd;k x;k gS] /kkjk 10 ds v/khu dj 
lank; ds fy, vik= gks tkrk gS] ogka mDr O;fDr ds vU; lHkh dkjckj 'kh"kZdk mDr /kkjk ds v/khu dj 
lank; ds fy, vik= gks tk,axs A 
 
 ¼2½  dkjckj 'kh"kZdkvksa ds fy, i`Fkd~ jftLVªhdj.k vfHkçkIr djus dk ik= dksbZ jftLVªh—r O;fDr 
,sls çR;sd 'kh"kZdkvksa ds laca/k esa ç:i th,lVh vkjbth&01 esa i`Fkd~ vkosnu çLrqr dj ldsxk A 
 
 ¼3½  jftLVªhdj.k ds lR;kiu vkSj çnku fd, tkus ls lacaf/kr fu;e 9 vkSj fu;e 10 ds mica/k 
;Fkko';d ifjorZuksa lfgr bl fu;e ds v/khu çLrqr fd, x, vkosnu ds fy, ykxw gksaxs A 
 
 12- lzksr ij dj dh dVkSrh ds fy, ;k lzksr ij dj lax`ghr djus ds fy, visf{kr O;fDr;ksa dks 
jftLVªhdj.k dk çnku fd;k tkuk-&&¼1½ /kkjk 51 ds mica/kksa ds vuqlkj dj dh dVkSrh ds fy, visf{kr 
dksbZ Hkh O;fDr ;k /kkjk 52 ds mica/kksa ds vuqlkj lzksr ij dj dksbZ Hkh O;fDr leku lax`ghr djus ds 
fy, visf{kr  iksVZy ij ;k rks çR;{k :i ls ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr fdlh lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls 
jftLVªhdj.k çnku djus ds fy, bysDVªkfud :i ls lE;d~ :i ls gLrk{kfjr ;k bysDVªkfud lR;k~iu 
dksM ds ek/;e ls lR;kfir vkosnu ç:i th,lVh vkjbth&07 esa çLrqr djsxk A 
 
 ¼2½  mfpr vf/kdkjh lE;d~ lR;kiu ds i'pkr~ vkosnu ds çLrqr fd, tkus dh rkjh[k ls rhu 
dk;Z fnol dh vof/k ds Hkhrj jftLVªhdj.k çnku dj ldsxk vkSj ç:i th,lVh vkjbth&06 esa 
jftLVªhdj.k dk çek.ki= tkjh dj ldsxk A 
 
 ¼3½  tgka tkap fd, tkus ij ;k bl vf/kfu;e ds v/khu fdlh vU; dk;Zokgh ds vuqlj.k esa 
mfpr vf/kdkjh dk ;g lek/kku gks tkrk gS fd dksbZ O;fDr] ftls ç:i th,lVh vkjbth&06 esa 
jftLVªhdj.k dk çek.ki= tkjh dj fn;k x;k gS] /kkjk 51 ds v/khu lzksr ij dj dh dVkSrh dk ;k /kkjk 
52 ds v/khu lzksr ij dj lax`ghr djus dk nk;h ugha jgk gS rks mDr vf/kdkjh mifu;e ¼2½ ds v/khu 
tkjh fd, x, jftLVªhdj.k dks jn~n dj ldsxk vkSj ,sls jn~ndj.k dks mDr O;fDr dks bysDVªkfud :I 
ls ç:i th,lVh vkjbth&08 esa lalwfpr fd;k tk,xk % 
 
 ijarq mfpr vf/kdkjh jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, fu;e 22 esa ;Fkk micaf/kr çfØ;k dk 
vuqlj.k djsxk A 
 
 13- vfuoklh djk/ks; O;fDr dks jftLVªhdj.k çnku fd;k tkuk-&&¼1½ dksbZ vfuoklh djk/ks; 
O;fDr] vius fof/kekU; ikliksVZ dh LOkçekf.kr çfr ds lkFk jftLVªhdj.k ds fy, lE;d~ :i ls 
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gLrk{kfjr ;k bysDVªkfud lR;kiu dksM ds ek/;e ls lR;kfir vkosnu ;k rks çR;{k :i ls ;k vk;qDr 
}kjk vf/klwfpr fdlh lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls leku iksVZy ij bysDVªkfud :i ls ç:i th,lVh 
vkjbth&09 esa dkjckj ds çkjaHk ls de ls de ikap fnu igys çLrqr djsxk % 
 
 ijarq Hkkjr ls ckgj fuxfer ;k LFkkfir fdlh dkjckj vfLrRo dh n'kk esa jftLVªhdj.k ds fy, 
vkosnu mlds dj igpku la[;kad ;k fof'k"V la[;kad] ftlds vk/kkj ij vfLrRo dh ml ns'k dh 
ljdkj }kjk igpku dh tkrh gS ;k ;fn miyC/k gSa rks mlds LFkk;h ys[kk la[;kad lfgr çLrqr fd;k 
tk,xk A 
 
 ¼2½  fdlh vfuoklh djk/ks; O;fDr ds :i esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu djus okys fdlh 
O;fDr dks] /kkjk 27 ds mica/kksa ds vuqlkj vfxze dj tek djus ds fy,] leku iksVZy }kjk] vLFkk;h 
funsZ'k la[;kad fn;k tk,xk vkSj dsoy mDr tek ds mlds bysDVªkfud udn [kkrs esa gksus ds i'pkr~ gh 
fu;e 8 ds mifu;e ¼5½ ds v/khu vfHkLoh—fr bySDVªkfud :i ls tkjh dh tk,xh A 
 
 ¼3½  jftLVªhdj.k ds lR;kiu vkSj çnku fd, tkus ls lacaf/kr fu;e 9 vkSj fu;e 10 ds mica/k 
;Fkko';d ifjorZuksa lfgr bl fu;e ds v/khu çLrqr fd, x, vkosnu dks ykxw gksaxs A 
 
 ¼4½  fdlh vfuoklh djk/ks; O;fDr }kjk fd, x, jftLVªhdj.k dk vkosnu] mlds ,sls çkf/k—r 
O;fDr }kjk gLrk{kfjr fd;k tk,xk] tks fof/kekU; LFkk;h ys[kk la[;kad j[kus okyk Hkkjr esa 
fuoklh dksbZ O;fDr gksxk A 
 
 14- Hkkjr ls ckgj fdlh LFkku ls vkuykbu lwpuk vkSj MkVkcsl igqap ;k iqu% çkfIr lsokvksa dh 
fdlh xSj djk/ks; vkuykbu çkfIrdrkZ dks iwfrZ djus okys fdlh O;fDr dks jftLVªhdj.k dk çnku fd;k 
tkuk-&&¼1½ Hkkjr ls ckgj fdlh LFkku ls vkuykbu lwpuk vkSj MkVkcsl igqap ;k iqu% çkfIr lsokvksa dh 
fdlh xSj djk/ks; vkuykbu çkfIrdrkZ dks iwfrZ djus okyk dksbZ Hkh O;fDr jftLVªhdj.k ds fy, lE;d~ 
:i ls gLrk{kfjr ;k bysDVªkfud lR;kiu dksM ds ek/;e ls lR;kfir vkosnu ;k rks çR;{k :i ls ;k 
vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/¸e ls bysDVªkfud :i ls leku iksVZy ij ç:i th,lVh 
vkjbth& 10 esa çLrqr djsxk A 

 
 ¼2½  mifu;e ¼1½ esa fufnZ"V vkosnd dks] ,slh 'krksaZ vkSj fucaZ/kuksa ds v/;/khu vkSj ,sls vf/kdkjh 
}kjk] tks ifj"kn~ dh flQkfj'kksa ij jkT; ljdkj }kjk vf/klwfpr dh tk,a] jftLVªhdj.k ç:I th,lVh 
vkjbth& 06 esa çnku fd;k tk,xk A 
 
 15- uSfefÙkd djk/ks; O;fDr vkSj vfuoklh djk/ks; O;fDr }kjk çpkyu dh vof/k dk     
foLrkj-&&¼1½ tgka jftLVªh—r uSfefÙkd djk/ks; O;fä ;k vfuoklh djk/ks; O;fä jftLVªhdj.k ds mlds 
vkosnu esa minf'kZr jftLVªhdj.k dh vof/k dk foLrkj pkgrk gS] ,d vkosnu ç:i th,lVh vkjbth 
&11 esa leku iksVZy ds ek/;e ls bySDVªkfud :i ls ;k rks çR;{k ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk 
dsUæ ds ek/;e ls] ,sls O;fDr }kjk mldks çnÙk jftLVªhdj.k dh fof/kekU;rk ds lekIr gksus ls iwoZ çLrqr 
fd;k tk,xk A 

 
 ¼2½  mi&fu;e ¼1½ ds v/khu vkosnu dsoy /kkjk 27 dh mi/kkjk ¼2½ esa fofufnZ"V jde ds lank; 
ij vfHkLoh—r fd;k tk,xk A 
 
 16- vius vki ls jftLVªhdj.k-&&¼1½ tgka] fdlh losZ{k.k] tkap] fujh{k.k] ryk'kh ;k bl 
vf/kfu;e ds v/khu vU; dk;Zokfg;ksa ds vuqlj.k esa] mfpr vf/kdkjh ;g ikrk gS fd vf/kfu;e ds v/khu 
jftLVªhdj.k ds fy, nk;h O;fDr ,sls jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu djus esa foQy gks x;k gS] ,slk 
vf/kdkjh] mDr O;fDr dks vLFkk;h vk/kkj ij jftLVªh—r dj ldsxk vkSj ç:i th,lVh vkjbZth &12 esa 
,d vkns'k tkjh dj ldsxk A 



 2826        jkti=] fgekpy izns'k] 29 twu] 2017@8 vk"kk<+] 1939         
 ¼2½  mi&fu;e ¼1½ ds v/khu çnÙk jftLVªhdj.k] jftLVªhdj.k çnku djus okys vkns'k dh rkjh[k 
ls çHkkoh gksxk A 
 
 ¼3½ çR;sd O;fDr ftls mi&fu;e ¼1½ ds v/khu vLFkk;h jftLVªhdj.k çnku fd;k x;k gS] ,slk 
jftLVªhdj.k çnku djus dh rkjh[k ls uCcs fnuksa dh vof/k ds Hkhrj] fu;e 8 ;k fu;e 12 esa micaf/kr 
ç:i vkSj jhfr esa jftLVªhdj.k ds fy, ,d vkosnu çLrqr djsxk% 
 
 ijUrq tgka mDr O;fDr }kjk vLFkk;h jftLVªhdj.k çnku fd, tkus ds fo#) vihy nkf[ky dh 
tkrh gS] ,sls ekeys esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu] vihyh; çkf/kdkjh }kjk jftLVªhdj.k ds fy, nkf;Ro 
dk leFkZu djus okys vkns'k ds tkjh djus dh rkjh[k ls rhl fnuksa dh vof/k ds Hkhrj çLrqr fd;k 
tk,xk A 
 
 ¼4½  lR;kiu vkSj jftLVªhdj.k çek.ki= tkjh djus ls lacaf/kr fu;e 9 vkSj fu;e 10 ds mica/k] 
;Fkkvko';d ifjorZu lfgr] mi&fu;e ¼3½ ds v/khu çLrqr vkosnu ds fy, ykxw gksaxs A 
 
 ¼5½ mi&fu;e ¼4½ ds v/khu lR;kiu ds vuqlj.k esa leuqnsf'kr eky vkSj lsok dj igpku la[;k] 
mi&fu;e ¼1½ ds v/khu jftLVªhdj.k çnku djus okys vkns'k dh rkjh[k ls çHkkoh gksxhA 
 
 17- dfri; fof'k"V lÙkkvksa dks fof'k"V igpku la[;k dk leuqns'ku-&&¼1½ çR;sd O;fDr ftls 
/kkjk 25 dh mi&/kkjk ¼9½ ds mica/kksa ds vuqlj.k esa fof'k"V igpku la[;k çnku fd;k tkuk visf{kr gS] 
ç:i th,lVh vkjbZth &13 esa bySDVªkfud :i esa] leku iksVZy ij] ;k rks çR;{k ;k vk;qDr }kjk 
vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls] fu;e 8 esa fofufnZ"V jhfr esa] lE;d~ :i ls gLrk{kfjr ;k 
bySDVªkfud lR;kiu dksM ds ek/;e ls lR;kfir vkosnu çLrqr dj ldsxk A 
 
 ¼2½ mfpr vf/kdkjh] ç:i th,lVh vkjbZth&13 esa ,d vkosnu çLrqr fd, tkus ij ;k mDr 
ç:i Hkjs tkus ds i'pkr~ vkosnu çLrqr fd, tkus dh rkjh[k ls rhu dk;Z fnolksa ds Hkhrj mDr O;fDr 
dks fof'k"V igpku la[;k leuqnsf'kr djsxk vkSj th,lVh vkjbZth &06 esa çek.ki= tkjh djsxk A 
 
 18- uke iVy ij jftLVªhdj.k çek.ki= vkSj eky rFkk lsok dj igpku la[;k dks çnf'kZr 
djuk-&&¼1½ çR;sd jftLVªh—r O;fDr mldk jftLVªhdj.k çek.ki= mlds dkjckj ds eq[; LFkku ij vkSj 
,sls çR;sd dkjckj ds vfrfjä LFkku ;k LFkkuksa ij] çeq[k vofLFkfr ij minf'kZr djsxk A 
 
 ¼2½  çR;sd jftLVªh—r O;fDr mlds dkjckj ds eq[; LFkku vkSj dkjckj ds çR;sd vfrfjDr 
LFkku ;k LFkkuksa ij] ços'k LFkku ij çnf'kZr uke iVy ij eky vkSj lsok dj igpku la[;k çnf'kZr 
djsxk A 
 
 19- jftLVªhdj.k esa la'kks/ku-&&¼1½ jftLVªs'ku ds fy, ç:i th,lVh vkjbZth& 01 ;k ç:I 
th,lVh vkjbZth & 07 ;k ç:i th,lVh vkjbZth & 09 ;k ç:i th,lVh vkjbZth &10 esa ;k ç:i 
th,lVh vkjbZth&13 esa fof'k"V igpku la[;k ds fy, vkosnu esa nh xbZ fof'kf"V;ksa esa jftLVªhdj.k ;k 
fof'k"V igpku la[;k çkIr djrs le; ;k le;&le; ij ;Fkk la'kksf/kr dksbZ ifjorZu gS] jftLVªh—r 
O;fDr] ,sls ifjorZu ls iaæg fnol ds Hkhrj] d‚eu iksVZy ij ç:i th,lVh vkjbZth &14 esa bySDVªksfud 
:i ls] ,sls ifjorZu ls lacaf/kr nLrkostksa ds lkFk] bySDVªkfud lR;kiu dksM ds ek/;e ls lE;d~ :i ls 
gLrk{kfjr ;k lR;kfir] vkosnu ;k rks lh/ks ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsUæ ds ek/;e ls çLrqr 
djsxk% 
 

 ijUrq ;fn& ¼d½ ifjorZu fuEu ls lacaf/kr gS & 
 

 ¼i½  dkjckj dk fof/kd uke( 
 

 ¼ii½ dkjckj ds eq[; LFkku ;k dkjckj ds fdlh vU; vfrfjDr LFkku ¼LFkkuksa½ dk irk ( ;k 
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 ¼iii½  Hkkxhnkjh ;k funs'kdksa] drkZ] çca/k lfefr] U;kl cksMZ] eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k lerqY; 

ds tksM+us] gVkus ;k lsokfuo`fÙk ij] tks dkjckj ds fnu çfrfnu dk;ksaZ ds fy, mÙkjnk;h gS]& 
ftlesa /kkjk 29 ds v/khu jftLVªhdj.k dk jn~ndj.k vko';d ugha gS mfpr vf/kdkjh lE;d~ 
lR;kiu ds i'pkr~ ç:i th,lVh vkjbZth &14 esa vkosnu çkIr gksus dh rkjh[k ls 15 dk;Z 
fnolksa ds Hkhrj la'kks/ku dks vuqeksfnr djsxk vkSj bySDVªkfud :i ls ç:i th,lVh 
vkjbZth&15 esa ,d vkns'k tkjh djsxk vkSj ,slk la'kks/ku vko';d gksus dh ?kVuk ?kfVr gksus 
dh rkjh[k ls çHkkoh gksxk ( 

 
 ¼[k½  fdlh jkT; ;k la?k jkT;{ks= esa [kaM ¼d½ ds mi&[kaM ¼i½ vkSj mi&[kaM ¼ii½ ls lacaf/kr 

ifjorZu leku LFkk;h [kkrk la[;k ij bl v/;k; ds mica/kksa ds v/khu jftLVªh—r O;fDr;ksa 
}kjk çkIr lHkh jftLVªhdj.kksa ij ykxw gksxk ( 

 
 ¼x½  tgk¡ [kaM ¼d½ esa fofufnZ"V ls fHkUu fdUgha fof'kf"V;ksa ls lacaf/kr ifjorZu gksrk gS] rks 

jftLVªhdj.k dk çek.ki=] leku iksVZy ij ç:i th,lVh vkjbZth&14 esa vkosnu çLrqr 
djus ij la'kksf/kr gksxk ( 

 
 ¼?k½  tgk¡ jftLVªh—r O;fDr ds LFkk;h [kkrk la[;k esa ifjorZu ds ifj.kkeLo:i fdlh dkjckj ds 

xBu esa dksbZ ifjorZu gksrk gS rks mDr O;fDr u;s jftLVªhdj.k ds fy, ç:i th,lVh 
vkjbZth&01 esa vkosnu djsxk% 

 
 ijUrq ;g vkSj fd bl fu;e le;&le; ij ;Fkkla'kksf/kr ds v/khu çLrqr çkf/k—r gLrk{kjdrkZ 
dh eksckby la[;k ;k bZ&esy irs esa dksbZ ifjorZu] mDRk fu;e ds v/khu micaf/kr jhfr ls leku iksVZy ds 
ek/;e ls dsoy vkuykbZu lR;kiu ds i'pkr~ fd;k tk,xkA 
 
 ¼2½  tgka mfpr vf/kdkjh dh jk; gS fd mi&fu;e ¼1½ esa pkgk x;k la'kks/ku ;k rks vko';d 
ugha gS ;k mlds lkFk çLrqr nLrkost viw.kZ ;k xyr gS] rks og ç:i th,lVh vkjbZth &14 esa vkosnu 
çkIr djus dh rkjh[k ls iaæg dk;Z fnolksa ds Hkhrj] ç:i th,lVh vkjbZth &03 esa] mDRk lwpuk dh 
rkehyh ds lkr dk;Z fnolksa ds Hkhrj jftLVªh—r O;fDr ls dkj.k crkus dh vis{kk djrs gq,] fd D;ksa u 
mi&fu;e ¼1½ esa çLrqr vkosnu dks vLoh—r dj fn;k tk,] lwpuk rkehy dj ldsxk A 

 
 ¼3½  jftLVªh—r O;fDr mi&fu;e ¼2½ ds v/khu dkj.k crkvksa lwpuk dk çR;qrj mDRk lwpuk dh 
rkehy dh rkjh[k ls lkr dk;Z fnolksa dh vof/k ds Hkhrj ç:i th,lVh vkjbZth & 04 esa çLrqr djsxkA 

 
 ¼4½  tgka mifu;e ¼3½ ds v/khu çLrqr çR;qrj larks"kçn ugha gS ;k mi&fu;e ¼2½ ds v/khu tkjh 
lwpuk ds çR;qrj esa] mi&fu;e 

 
 ¼3½  esa fofgr vof/k ds Hkhrj dksbZ çR;qrj ugha fn;k tkrk] rks mfpr vf/kdkjh mi&fu;e ¼1½ ds 
v/khu çLrqr vkosnu dks vLohdkj dj ldsxk vkSj ç:i th,lVh vkjbZth & 05 esa vkns'k ikfjr dj 
ldsxk A 

 
 ¼5½  ;fn mfpr vf/kdkjh dksbZ dk;Zokgh djus esa foQy jgrk gS & 

 
 ¼d½  vkosnu çLrqr djus dh rkjh[k ls iaæg dk;Z fnolksa dh vof/k ds Hkhrj] ;k 
 
 ¼[k½ mi&fu;e ¼3½ ds v/khu dkj.k crkvksa lwpuk dk çR;qrj çkIr gksus dh rkjh[k ls lkr dk;Z 

fnolksa ds Hkhrj rks jftLVªhdj.k dk çek.ki= fd, x, vkosnu ds foLrkj rd la'kksf/kr 
jgsxk vkSj la'kksf/kr çek.ki= leku iksVZy ij jftLVªh—r O;fDr dks miyC/k djk;k tk,xkA 
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 20-  jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, vkosnu-&&,d jftLVªh—r O;fDr ,sls O;fä ls fHkUu 
ftls fu;e 12 ds v/khu jftLVªhdj.k çnku fd;k x;k gS ;k og O;fDr ftls fu;e 17 ds v/khu fof'k"V 
igpku la[;k çnku dh xbZ gS] /kkjk 29 dh mi&/kkjk ¼1½ ds v/khu jftLVªhdj.k dk jn~ndj.k pkgrk gS 
ç:i th,lVh vkjbZth & 16 esa vkosnu bySDVªkfud :i ls çLrqr djsxk] ftlesa ml rkjh[k ftlls 
jftLVªhdj.k dk jn~ndj.k pkgk x;k gS] dks LVkd esa /kkfjr buiqV ;k LVkd esa /kkfjr vnZ~/k rS;kj ;k 
rS;kj eky esa vUrfoZ"V fuos'k vkSj LVkd esa /kkfjr iwath eky ds C;kSjs] ml ij nkf;Ro] ,sls nkf;Ro ds 
fo#) fd, x, lank; ds C;kSjs ;fn dksbZ gks] jn~ndj.k dh vko';drk dh ?kVuk ?kfVr gksus ds rhl 
fnolksa dh vof/k ds Hkhrj leku iksVZy ij lqlaxr nLrkostksa ls lefFkZr vkosnu ds lkFk ;k rks çR;{k ;k 
vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls çLrqr fd;k tk ldsxk% 
 
 ijUrq jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, vkosnu ij] djk/ks; O;fDr tks LosPNk ls jftLVªh—r gqvk 
gks dh n'kk esa] jftLVªhdj.k ds çHkkoh gksus dh rkjh[k ls ,d o"kZ dh vof/k ds lekIr gksus ls igys fopkj 
ugha fd;k tk,xkA 
 
 21- dfri; ekeyksa esa jftLVªhdj.k dk jn~n fd;k tkuk-&&fdlh O;fDr dks çnÙk jftLVªhdj.k 
jn~n fd, tkus ds fy, nk;h gksxk] ;fn mDr O;fDr& 
 
 ¼d½  dkjckj ds ?kksf"kr LFkku ls fdlh dkjckj dk lapkyu ugha djrk( ;k 
 

 ¼[k½  bl vf/kfu;e ;k blds v/khu cuk, x, fu;eksa ds mica/kksa ds vfrØe.k esa eky ;k lsokvksa 
dh iwfrZ ds fcuk chtd ;k fcy tkjh djrk gSA 

 

 22- jftLVªhdj.k dk jn~n fd;k tkuk-&&¼1½ tgka mfpr vf/kdkjh ds ikl fo'okl djus dk 
dkj.k gS fd /kkjk 29 ds v/khu fdlh O;fDr dk jftLVªhdj.k jn~n fd, tkus ds fy, nk;h gS] og ,sls 
O;fDr dks ç:i th,lVh vkjbZth &17 esa] ,slh lwpuk dh rkehyh dh rkjh[k ls lkr dk;Z fnolksa dh 
vof/k ds Hkhrj dkj.k crkus dh vis{kk djrs gq, fd D;ksa u mldk jftLVªhdj.k jn~n fd;k tk,] lwpuk 
tkjh djsxk A 
 

 ¼2½  mi&fu;e ¼1½ ds v/khu tkjh dkj.k crkvksa lwpuk dk çR;qÙkj mDr&fu;e esa fofufnZ"V 
vof/k ds Hkhrj ç:i th,lVh vkjbZth &18 esa çLrqr fd;k tk;sxk A 
 

 ¼3½  tgka O;fDr ftlus mlds jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, vkosnu çLrqr fd;k gS] 
jftLVªh—r fd, tkus ds fy, nk;h ugha gS ;k mldk jftLVªhdj.k jn~n fd, tkus ds fy, nk;h gS] mfpr 
vf/kdkjh] fu;e 20 ds mi&fu;e ¼1½ ds v/khu çLrqr vkosnu dh rkjh[k ;k tSlh Hkh fLFkfr gks] 
mi&fu;e ¼1½ ds v/khu tkjh dkj.k crkus ds çR;qÙkj dh rkjh[k ls rhl fnol dh vof/k ds Hkhrj ç:i 
th,lVh vkjbZth &19 esa jftLVªhdj.k dks jn~n djus dk vkns'k tkjh djsxk] ftldh çHkkoh frfFk mlds 
}kjk vo/kkfjr dh tk,xh vkSj og /kkjk 29 dh mi&/kkjk ¼5½ ds v/khu lans; ds fy, nk;h jde lfgr 
fdlh dj] C;kt ;k 'kkfLr ds cdk;k dk lank; djus dk funs'k djrs gq, djk/ks; O;fä dks vf/klwfpr 
djsxk A 
 

 ¼4½  tgka mi&fu;e ¼2½ ds v/khu çLrqr çR;qÙkj larks"kçn ik;k tkrk gS] mfpr vf/kdkjh 
dk;Zokfg;ksa dks lekIr djsxk vkSj ç:I th,lVh vkjbZth &20 esa ,d vkns'k ikfjr djsxkA 
 

 ¼5½  mi&fu;e ¼3½ ds mica/k] ;Fkk vko';d ifjorZu lfgr] e`r LoRo/kkjh] ;fn vkosnu Lo;a 
LoRo/kkjh }kjk çLrqr fd;k x;k Fkk] ds fof/kd mÙkjkf/kdkfj;ks dks ykxw gksaxs A 
 
 23- jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k dk çfrlagj.k-&&¼1½ ,d jftLVªh—r O;fDr] ftldk jftLVªhdj.k 
Loçsj.kk ls çLrko ij mfpr vf/kdkjh }kjk jn~n fd;k tkrk gS] ç:i th,lVh vkjbZth&21 esa 
jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds çfrlagj.k ds vkosnu] ,sls mfpr vf/kdkjh dks] leku iksVZy ij 
jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds vkns'k dh rkehy dh rkjh[k ls rhl fnol dh vof/k ds Hkhrj ;k rks çR;{k 
;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsUæ ds ek/;e ls çLrqr dj ldsxk% 
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 ijUrq çfrlagj.k ds fy, dksbZ vkosnu ugha fd;k tk,xk ;fn jftLVªhdj.k] jftLVªh—r O;fDr 
}kjk fooj.kh çLrqr djus esa foQyrk ds dkj.k jn~n fd;k x;k gS tc rd fd ,slh fooj.kh çLrqr ugha 
dh tkrh vkSj dj ds cdk;k ds :i esa dksbZ jde] ,slh fooj.kh dh fuca/kuksa esa C;kt] 'kkfLr vkSj mDRk 
fooj.kh ds laca/k esa ns; foyac Qhl ds fy, ns; jde ds lkFk lanÙk ugha dh tkrhA 
 
 ¼2½  ¼d½ tgka mfpr vf/kdkjh dk lek/kku gks tkrk gS] mu dkj.kksa ls tks ys[kc) fd, tk,] fd 

jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds çfrlagj.k ds fy, i;kZIr vk/kkj gS og vkosnu ds çkIr 
gksus dh rkjh[k ls rhl fnol dh vof/k ds Hkhrj ç:i th,lVh vkjbZth&22 esa ,d 
vkns'k }kjk jftLVªhdj.k dk jn~ndj.k çfrlagfjr dj ldsxk vkSj mldh lalwpuk 
vkosnd dks nsxkA 

 
 ¼[k½  mfpr vf/kdkjh] mu dkj.kksa ds fy, tks ys[kc) fd, tk,] mu ifjfLFkfr;ksa ls fHkUu tks 

[kaM ¼d½ esa fofufnZ"V gS] ç:I th,lVh vkjbZth &05 esa vkns'k }kjk] jftLVªhdj.k ds 
jn~ndj.k ds çfrlagj.k ds vkosnu dks vLohdkj dj ldsxk vkSj mldh lalwpuk vkosnd dks 
nsxkA 

 ¼3½ mfpr vf/kdkjh] mi&fu;e ¼2½ ds [kaM ¼[k½ esa fufnZ"V vkns'k ds ikfjr djus ls igys] 
vkosnd ls dkj.k crkus dh ;g vis{kk djrs gq, fd D;ksa u mi&fu;e ¼1½ ds v/khu çfrlagj.k ds fy, 
çLrqr vkosnu vLoh—r dj fn;k tkuk pkfg, ç:I th,lVh vkjbZth &23 esa lwpuk tkjh djsxk vkSj 
vkosnd ç:I th,lVh vkjbZth &24 esa lwpuk dh rkehyh dh rkjh[k ls lkr dk;Z fnolksa dh vof/k ds 
Hkhrj çR;qÙkj çLrqr djsxk A 
 
 ¼4½  ç:i th,lVh vkjbZth &24 esa lwpuk ;k Li"Vhdj.k dh çkfIr ij mfpr vf/kdkjh] vkosnd 
ls ,slh lwpuk ;k Li"Vhdj.k çkfIr dh rkjh[k ls rhl fnol dh vof/k ds Hkhrj mi&fu;e ¼2½ esa 
fofufnZ"V jhfr esa vkosnu dk fuiVku djsxk A 
 
 24- fo|eku fof/k ds v/khu jftLVªh—r O;fDr;ksa dk çoztu-&&¼1½ ¼d½ çR;sd O;fDr] lzksr ij 
dj dkVus okys O;fDr] buiqV lsok forjd] fo|eku fof/k ds v/khu jftLVªh—r ls fHkUu vkSj vk;&dj 
vf/kfu;e] 1961 ¼1961 dk 43½ ds mica/kksa ds v/khu tkjh LFkk;h [kkrk la[;k j[kus okys] muds bZ&esy 
irs vkSj eksckby la[;k ds fof/kekU;dj.k }kjk leku iksVZy ij çR;{k ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk 
dsaæ ds ek/;e ls ukekafdr fd, tk,axsA 
 
 ¼[k½  [kaM ¼d½ ds v/khu ukekafdr fd, tkus ij] mDRk O;fDr dks vuafre vk/kkj ij vkSj ç:i 
th,lVh vkjbZth &25 esa jftLVªhdj.k dk çek.ki=] eky vkSj lsok dj igpku la[;k dks lfEefyr djrs 
gq,] çnku fd;k tk,xk] tks leku iksVZy ij miyC/k gksxkA 
 

 ijUrq djk/ks; O;fDr ftls ,dy LFkk;h [kkrk la[;k ds vk/kkj ij fo|eku fof/k;ksa ds v/khu cgq 
jftLVªhdj.k çnku fd;k tkrk gS] dks bl vf/kfu;e ds v/khu dsoy ,d vaufre jftLVªhdj.k çnku 
fd;k tk,xkA 
 

 ¼2½  ¼d½ çR;sd O;fDr ftls mi&fu;e ¼1½ ds v/khu vuafre jftLVªhdj.k çnku fd;k x;k gS 
bySDVªkfud :i ls] mDr vkosnu esa fofufnZ"V lwpuk vkSj nLrkostksa ds lkFk] bySDVªkfud lR;kiu dksM ds 
ek/;e ls ç:i th,lVh vkjbZth & 26 esa lE;d~ :i ls gLrk{kfjr ;k lR;kfir leku iksVZy ij ;k rks 
çR;{k ;k vk;qDr }kjk vf/klwfpr lqfo/kk dsaæ ds ek/;e ls çLrqr dj ldsxkA 
 

 ¼[k½  [kaM ¼d½ esa pkgh xbZ lwpuk rhu ekl dh vof/k ds Hkhrj ;k ,slh vfrfjDRk vof/k tks bl 
vk/kkj ij vk;qDr }kjk c<+k;h xbZ gS] ds Hkhrj çLrqr djuh gksxh A 
 
 ¼x½  ;fn vkosnu esa çLrqr lwpuk vkSj fof'kf"V;ka mfpr vf/kdkjh }kjk lgh vkSj iw.kZ ik;h tkrh 
gS] ç:i th,lVh vkjbZth &06 esa jftLVªhdj.k dk çek.ki= leku iksVZy ij jftLVªh—r O;fDr dks 
bySDVªkfud :i ls miyC/k djk;k tk,xkA 
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 ¼3½ tgka mifu;e ¼2½ esa fofufnZ"V fof'kf"V;ka ;k lwpuk ;fn çLrqr ugha dh xbZ gS ;k lgh vFkok 
iw.kZ ugha ik;h tkrh] mfpr vf/kdkjh] ç:i th,lVh vkjbZth &27 esa dkj.k crkvksa uksfVl dh rkehyh 
djus ds i'pkr~ vkSj lacaf/kr O;fDr dks lquokbZ dk ;qfDr;qDr volj fn, tkus ds i'pkRk] mi&fu;e ¼1½ 
ds v/khu çnÙk vaufre jftLVªhdj.k dks jn~n dj nsxk vkSj ç:i th,lVh vkjbZth &28 esa ,d vkns'k 
tkjh djsxk% 
 
 ijUrq ç:i th,lVh vkjbZth &27 esa tkjh dkj.k crkvksa lwpuk ç:i th,lVh vkjbZth &20 esa 
vkns'k tkjh djds okil ys ldsxk ;fn ;g ik;k tkrk gS fd O;fDr dks lquokbZ dk volj fn, tkus ds 
i'pkr~ ,slk dksbZ dkj.k fo|eku ugha gS ftlds fy, lwpuk tkjh dh xbZ Fkh A 
 
 ¼4½  fdUgha fo|eku fof/k;ksa ds v/khu jftLVªh—r dksbZ O;fDr tks bl vf/kfu;e ds v/khu 
jftLVªh—r fd, tkus ds fy, nk;h ugha gS] og fu;r frfFk ds rhl fnol dh vof/k ds Hkhrj] mlds 
fodYi ij mldks çnÙk jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, leku iksVZy ij ç:i th,lVh vkjbZth &29 
esa bySDVªkfud :I esa vkosnu çLrqr dj ldsxk vkSj mfpr vf/kdkjh] ,slh tkap lapkfyr djus ds i'pkr~ 
tSlk og mfpr le>s] mDr jftLVªhdj.k dks jn~n dj ldsxk A 
 
 25- dfri; ekeyksa esa dkjckj ifjlj dk HkkSfrd lR;kiu-&&tgka mfpr vf/kdkjh dk ;g 
lek/kku gks tkrk gS fd jftLVªhdj.k çnku fd, tkus ds i'pkr~ jftLVªh—r O;fDr ds dkjckj ds LFkku 
dk HkkSfrd lR;kiu fd;k tkuk visf{kr gS] og ,slk lR;kiu dj ldsxk vkSj lR;kiu fjiksVZ vU; 
nLrkostksa ftlds vUrxZr QksVks Hkh gS] ds lkFk ç:i th,lVh vkjbZth&30 esa leku iksVZy ij ,sls 
lR;kiu dh rkjh[k ls vxys iUæg dk;Z fnolksa dh vof/k ds Hkhrj viyksM dh tk,xhA  
 
 26- vf/kçek.ku dk <ax-&&¼1½ lHkh vkosnu] ftlds vUrxZr çR;qÙkj Hkh gS] ;fn dksbZ gks] lwpuk] 
fooj.kh ftlds vUrxZr tkod vkSj vkod iwfrZ ds C;kSjs] vihy Hkh gSa ;k bl v/;k; ds mica/kksa ds v/khu 
çLrqr fd, tkus ds fy, visf{kr dksbZ vU; nLrkost] lwpuk çkS|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 ¼2000 dk 21½ ds 
mica/kksa ds v/khu ;k bl laca/k esa cksMZ }kjk vf/klwfpr gLrk{kj ;k lR;kiu dh fdlh vU; jhfr ds ek/;e 
ls lR;kfir ;Fkk fofufnZ"V fMftVy gLrk{kj ds lkFk çek.ki= ;k bZ&gLrk{kj ds ek/;e ls bySDVªkfud 
:i esa çLrqr fd;k tk,xk% 
 
 ijUrq ;g vkSj fd daiuh vf/kfu;e] 2013 ¼2013 dk 18½ ds mica/kksa ds v/khu jftLVªh—r] 
jftLVªh—r O;fDr fMthVy gLrk{kj çek.ki= ds ek/;e ls lR;kfir nLrkost ;k vkosnu çLrqr djsxk A 
 
 ¼2½  çR;sd nLrkost ftlds vUrxZr vku ykbZu çLrqr fooj.kh Hkh gS] bySDVªkfud lR;kiu dksM 
ds ek/;e ls gLrk{kfjr ;k lR;kfir dh tk,xh -& 
 

 ¼d½  O;f"V dh n'kk esa] O;f"V Lo;a ;k tgka og Hkkjr ls vuqifLFkr gS mlds }kjk lE;d~ :i ls 
çkf/k—r fdlh vU; O;fDr }kjk mldh vksj ls] vkSj tgka O;f"V mlds dk;ksaZ dks djus ds 
fy, ekufld :i ls v'kDr gS] mlds] laj{kd }kjk ;k mldh vksj ls dk;Z djus ds fy, 
l{ke fdlh vU; O;fDr }kjk( 

 

 ¼[k½  fgUnq vfoHkDr dqVqac dh n'kk esa] drkZ vkSj tgka drkZ Hkkjr ls vuqifLFkr gS ;k mlds dk;Z 
djus ds fy, ekufld :i ls v'kDr gS] dqVqac ds fdlh vU; O;Ld lnL; }kjk ;k ,sls 
drkZ ds çkf/k—r gLrk{kjdrkZ }kjk( 

 

 ¼x½  dEiuh dh n'kk esa] eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k çkf/k—r gLrk{kjdrkZ }kjk 
 

 ¼?k½  ljdkj ;k fdlh ljdkjh vfHkdj.k ;k LFkkuh; çkf/kdj.k dh n'kk esa mldh vksj ls çkf/k—r 
vf/kdkjh }kjk( 

 

 ¼³½  QeZ dh n'kk esa] mlds Hkkxhnkjh }kjk tks vo;Ld u gks ;k mlds çkf/k—r gLrk{kjdrkZ 
}kjk( 
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 ¼p½  fdlh vU; laxe dh n'kk esa] laxe ds fdlh lnL; }kjk ;k O;fDr;ksa ;k mlds çkf/k—r 

gLrk{kjdrkZ }kjk( 
 
 ¼N½  U;kl dh n'kk esa] U;klh }kjk ;k fdlh U;klh ;k mlds çkf/k—r gLrk{kjdrkZ }kjk ;k( 
 
 ¼t½  vU; O;fDr dh n'kk esa] ,sls O;fDr }kjk tks mldh vksj ls dk;Z djus ds fy, l{ke gks] ;k 

/kkjk 48 ds mica/kksa ds vuqlj.k esa çkf/k—r O;fDr }kjkA 
 
 ¼3½  bl v/;k; esa fofufnZ"V lHkh lwpuk,a] çek.ki= vkSj vkns'k mfpr vf/kdkjh }kjk ;k lwpuk 
çkS|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 ¼2000 dk 21½ ds mica/kksa ds v/khu fofufnZ"V fMthVy gLrk{kj çek.ki= ds 
ek/;e ls ,slh lwpuk,a ;k çek.ki= ;k vkns'kksa dks tkjh djus ds fy, çkf/k—r vU; O;fDr }kjk 
bySDVªkfud :i ls tkjh fd;k tk,xk A 

 
ç:i th,lVh lh,eih &01 

[fu;e 3¼1½ ns[ksa] 
 

/kkjk 10 ds v/khu dj lank; ds fy, çKkiuk ¼ç'keu mnxzg.k½ 
 

¼dsoy fu;r rkjh[k dks fo|eku çoztu fof/k ds v/khu jftLVªh—r O;fDr;ksa ds fy,½ 
 

1- th,lVhvkbZ,u@vafure igpku 

2- fof/kd uke 

3- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 

4- dkjckj ds eq[; LFkku dk irk 

5- jftLVªh—r O;fDr dk çoZx < fuEufyf[kr esa ls p;u djsa> 

 ¼i½ ljdkj }kjk ;Fkkvf/klwfpr ,sls eky ds fofuekZrkvksa ls 
fHkUu fofuekZrk 

 
 

 ¼ii½ vuqlwph&2 ds iSjk 6 ds [kaM ¼[k½ esa fufnZf"V iwfrZ
djus okys iwfrZdkj 

 
 

 ¼iii) lafojpuk mnxzg.k ds fy, ik= dksbZ vU; iwfrZdkj 
 

 

6- foRrh; o"kZ ftlls ç'keu Ldhe ds fodYi dk fy;k x;k gS 2017&18 

7- vf/kdkfjrk dsUæ jkT; 

8- ?kks"k.kk & 
eSa ?kks"k.kk djrk gwa fd iwoksZDr dkjckj esa /kkjk 10 ds v/khu dj ds lank; ds fy, fofufnZ"V 
'krksaZ vkSj fucZ/kuksa dk ikyu fd;k x;k gS A 

9- lR;kiu 
 

EkSa ______________________________ lr~;fu"Bk ls izfrKku vkSj ?kks"k.kk djrk gwWa fd
blesa Åij nh xbZ lwpuk esjs loksZRre Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj lgh gS vkSj blesa dksbZ 
ckr fNikbZ ugha xbZ gS A  
    izkf/kd`r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
 
      uke 
 

LFkku      inuke@ izkfLFkfr 
Rkkjh[k 
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ç:i th,lVh lh,eih &02 

[fu;e 3¼2½ ns[ksa] 

/kkjk 10 ds v/khu dj lank; ds fy, çKkiuk ¼ç'keu mnxzg.k½ 

¼vf/kfu;e ds v/khu jftLVªh—r O;fDr;ksa ds fy,½ 

1- th,lVhvkbZ,u 
  

2- 
 

fof/kd uke 
  

3- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 
 

4- dkjckj ds çeq[k LFkku dk irk 
 

5- jftLVªh—r O;fDr dk çoZx <fuEufyf[kr esa ls p;u djsa>
 

 ¼i½ ,sls eky ds] tks ljdkj }kjk vf/klwfpr fd, tk,a] fofuekZrkvksa 
ls fHkfUu fofuekZrk 
 

 ¼ii½ vuqlwph&2 ds iSjk 6 ds [kaM ¼[k½ esa fufnZf"V iwfrZ djus okys 
iwfrZdkj 
 

 ¼iii½ lafojpuk mnxzg.k ds fy, ik= dksbZ vfU; iwfrZdkj
 

6- foRrh; o"kZ ftlls ç'keu Ldhe ds fodYi dk fy;k x;k
 

7- vf/kdkfjrk 
 

dsUæ
 
 

jkT; 
 

8- ?kks"k.kk & 
eSa ?kks"k.kk djrk gwa fd iwoksZDr dkjckj esa /kkjk 10 ds v/khu dj ds lank; ds fy, fofufnZ"V 'krksaZ 
vkSj fucZ/kuksa dk ikyu fd;k x;k gS A 
 

9- lR;kiu 

 
EkSa ______________________________ lr~;fu"Bk ls izfrKku vkSj ?kks"k.kk djrk gwWa fd blesa 
Åij nh xbZ lwpuk esjs loksZRre Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj lgh gS vkSj blesa dksbZ ckr fNikbZ 
ugha xbZ gS A 
 
 
 
    izkf/kd`r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
 
           uke 
 
LFkku           inuke@ izkfLFkfr 
Rkkjh[k 
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ç:i th,lVh lh,eih &03 

[fu;e 3¼4½ ns[ksa] 

ç'keu mnxzg.k ds fodYi dh rkjh[k dks LV‚d ds C;kSjksa dh çKkiuk 

¼dsoy fu;r rkjh[k dks fo|eku çoztu fof/k ds v/khu jftLVªh~—r O;fDr;ksa ds fy,½ 

1- th,lVhvkbZ,u 
 

 

2- fof/kd uke 
 

 

3- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 
 

 

4- dkjckj ds çeq[k LFkku dk irk 
 

 

5- /kkjk 10 ds v/khu dj lank; ds fy, Qkby
fd, x, vkosnu ds C;kSjs 
 

¼i½ vkosnu lanHkZ la[;k; 
 ¼,vkj,u½ 
¼ii½  Qkby djus dh rkjh[k 
 

 

6- vf/kdkfjrk 
 

dsUæ jkT; 

 

7- fo|eku fof/k ds v/khu jftLVªh—r O;fDr ls fd, x, Ø; dk LV‚d 
 

Øe 
la0 
 

th,lVhvkbZ, 
u@VhvkbZ,u 
 

iwfrZdkj 
dk uke 
 

fcy@
chtd 
la0 
 

rkjh[k LV‚d
dk 
ewY; 
 

ewY;
of/kZr 
dj 
¼oSV½ 

dsUæh; 
mRikn& 
'kqYd 
 

lsok&dj 
¼;fn 
ykxw 
gks½ 

dqy
;ksx 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1          

2          

dqy 
;ksx 

         

 

8-  fo|eku fof/k ds v/khu vjftLVªh—r O;fDr ls fd, x, Ø; dk LV‚d 
 
Øe 
la0 
 

vjftLVªh—r 
O;fDr dk 
uke 
 

irk fcy@ 
chtd 
la0 
 

rkjh[k LV‚d 
dk 
ewY; 
 

ewY; 
of/kZr 
dj 
¼oSV½ 
 

dsUæh; 
mRikn&
'kqYd 
 

lsok&dj 
¼;fn ykxw 
gks½ 
 

dqy 
;ksx 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9  

1          

2          

dqy 
;ksx 
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9- lanRr dj ds C;kSjs 
 

fooj.k dsUæh; dj jkT; dj@la?k jkT; {ks= dj 
 

  jde   

  fodyu 
çfof"V la0 

  

 
 
 
10- lR;kiu 
 
eSa ________________________________________ lR;fu"Bk ls çfrKku vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd 
blesa Åij nh xbZ lwpuk esjs loksZRre Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj lgh gS vkSj blesa dksbZ ckr 
fNikbZ ugha xbZ gS A 
 
 
    çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
LFkku       uke 
rkjh[k      inuke@izkfLFkfr 
 

 
ç:i th,lVh lh,eih &04 

[fu;e 6¼2½ ns[ksa] 

ç'keu mnxzg.k ls çR;kgj.k ds fy, çKkiuk@vkosnu 

 
1- th,lVhvkbZ,u 

 
2- fof/kd uke 

 
3- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 

 
4- dkjckj ds eq[; LFkku dk irk 

 
5- jftLVªh—r O;fDr dk çoZx 

 
 ¼i½ ,sls eky ds] tks ljdkj }kjk vf/klwfpr fd, tk,a] 

fofuekZrkvksa ls fHkfUu fofuekZrk 
 

 ¼ii½ vuqlwph&2 ds iSjk 6 ds [kaM ¼[k½ esa fufnZf"V iwfrZ djus 
okys iwfrZdkj 
 

 ¼iii½ iz'keu mnxzg.k ds fy, ik= dksbZ vU; iwfrZdkj
 

6- dkjckj dh izd`fr 
 

7- rkjh[k ftlls iz'keu Ldhe ls izR;kgj.k dh bZIlk dh xbZ gS fnu ekl o"kZ
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8- vf/kdkfjrk  dsUnz jkT;
9- iz'keu Ldhe ls izR;kgj.k ds dkj.k
10- lR;kiu 

 
EkSa ______________________________ lr~;fu"Bk ls izfrKku vkSj ?kks"k.kk djrk gwWa fd blesa 
Åij nh xbZ lwpuk esjs loksZRre Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj lgh gS vkSj blesa dksbZ ckr fNikbZ 
ugha xbZ gS A 
 
    çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 

LFkku        uke 
rkjh[k       inuke@izkfLFkfr 
 

 
 fVIi.k-&&ml rkjh[k ls] ftlls ç'keu fodYi dk çR;kgj.k fd;k x;k gS] iwoZorhZ rkjh[k dks 
miyC/k LV‚d ij buiqV dj çR;; dk miHkksx djus ds fy, i`Fkd :i ls LV‚d dk fooj.k ç:i 
th,lVh vkbVhlh&01 esa fn;k tk ldsxk A 
 
 

ç:i th,lVh lh,eih &05 

[fu;e 6¼4½ ns[ksa½] 
 
 
lanHkZ la0 << … >>  << rkjh[k >> 
 
lsok esa 
th,lVhvkbZ,u 
 
uke 
 
irk 
 
 

/kkjk 10 ds v/khu dj lank; ds fodYi dh vLoh—fr ds fy, 
 

 esjh tkudkjh esa vkbZ ,slh lwpuk ds vk/kkj ij ;g çrhr gksrk gS fd vki us /kkjk 10 ds v/khu 
ç'keu Ldhe ds miHkksx ds fy, vko';d 'krksaZ vkSj fucZ/kuksa dk mYy?kau fd;k gS A vr% eSa vkidks 
fuEufyf[kr dkj.kksa ls mDr /kkjk ds v/khu lank; ds fodYi vLoh—r djrk gwa A %& 
1 

2 

3 

----- 

 
 vkidks bl lwpuk dh rkehy dh rkjh[k ls iaæg dk;Zfnolksa ds Hkhrj bl lwpuk dk mRrj nsus 
dk funs'k fn;k tkrk gS A 
 
 vkidks fnu@ekl@o"kZ dks ------cts v/kksgLrk{kjh ds le{k gkftj gksus dk funs'k fn;k tkrk gS A  
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 ;fn vki fu;r rkjh[k ds Hkhrj mRrj nsus esa vlQy jgrs gSa ;k fu;r rkjh[k vkSj le; ij 
O;fDrxr lquokbZ ds fy, gkftj gksus esa vlQy jgrs gSa rks ekeys dk miyC/k vfHkys[k vkSj xq.kkoxq.k ds 
vk/kkj ij fofu'p; fd;k tk,xk A 
 
    gLrk{kj 
LFkku     mfpr vf/kdkjh dk uke 
rkjh[k     inuke 
    vf/kdkfjrk 
 

 
 

ç:i th,lVh lh,eih &06 

[fu;e 6¼5 ns[ksa½] 

dkj.k crkvksa lwpuk dk mRrj 

 

1- th,lVhvkbZ,u 
 

 

2- 
 

dkj.k crkvksa lwpuk ds C;kSjs 
 

lanHkZ la0

rkjh[k
3- fof/kd uke 

 
 

4- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks  

5- dkjckj ds eq[; LFkku dk irk  

6- lwpuk dk mRrj  

7- viyksM fd, x, nLrkostks dh 
lwph 
 

 

 

8- 

 
lR;kiu eSa _________________________________ lR;fu"Bk ls 

çfrKku vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ lwpuk 
esjs loksZRre Kku vkSj fo'kokl esa lR; vkSj lgh gS vkSj 
blesa dksbZ ckr fNikbZ ugha xbZ gS A 
 
 

rkjh[k      çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds 
LFkku      gLrk{kj 
 

 
fVIi.k- & 
 
 1-  mRrj 500 'kCnksa ls vf/kd dk ugha gksuk pkfg, ;fn og 500 'kCnksa ls vf/kd gS rks mls 

i`Fkd :i ls viyksM fd;k tk, A 
 
 2-  leFkZudkjh nLrkostksa] ;fn dksbZ gksa] nLrkostksa dks ihMh,Q QkesZV esa viyksM fd;k tk, A 



 

 

2837jkti=] fgekpy izns'k] 29 twu] 2017@8 vk"kk<+] 1939         
ç:i th,lVh lh,eih&07 

[fu;e 6¼6½ ns[ksa] 
lanHkZ la0 << … >>          << rkjh[k >> 
 
lsok esa 
 
th,lVhvkbZ,u 
 
uke 
 
irk 
 
vkosnu lanHkZ la0 ¼,vkj,u½       rkjh[k & 
 

dkj.k crkvksa lwpuk ds mÙkj dks Lohdkj djus@ukeatwj djus ds fy, vkns'k 
 

 ;g lanHkZ la[;k ---------------rkjh[k------------------ }kjk tkjh dkj.k crkvks lwpuk ds çR;qRrj esa Qkby 
fd, x, vkids rkjh[k---------------- ds mÙkj ds lanHkZ esa gS A vkids mÙkj dh ijh{kk dh xbZ vkSj mls 
lek/kkuçn :I esa ik;k x;k gS vkSj vr%] ç'keu Ldhe ds v/khu dj lank; ds fodYi~ dks tkjh j[kk 
tk,xk A mDr dkj.k crkvks lwpuk jn~n dh tkrh gS A 
 

;k 
 

 ;g lanHkZ la[;k ---------------rkjh[k------------------ }kjk tkjh dkj.k crkvks lwpuk ds çR;qRrj esa Qkby 
fd, x, vkids rkjh[k---------------- ds mÙkj ds lanHkZ esa gS A vkids mÙkj dh ijh{kk dh xbZ vkSj mls 
lek/kkuçn :I esa ugha ik;k x;k gS vkSj vr%] ç'keu Ldh~e ds v/khu dj lank; ds fodYi dk 
fuEufyf[kr dkj.kksa ls <<     >> ls vLoh—r fd;k tkrk gS A 
 

<< ikB >> 
 

;k 
 

 vkius dkj.k crkvks lwpuk dk dksbZ mÙkj Qkby ugha fd;k gS( ;k 
 
 vki lquokbZ ds fy, fu;r rkjh[k gkftj ugha gq, gSa A 
 
 vr% fuEufyf[kr dkj.kksa ls << rkjh[k >> ls lafojpuk Ldhe ds v/khu vkids dj lank; ds 
fodYi dk vLoh—r fd;k tkrk gS : 
 
 

<< ikB >> 
 
 

     gLrk{kj 

rkjh[k     mfpr vf/kdkjh dk uke 

LFkku      inuke 

         vf/kdkfjrk 
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ç:i th,lVh vkjbZth &01 

[fu;e 8¼1½ ns[ksa½] 
jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu 

 
 ¼vfuoklh djk/ks; O;fDr] /kkjk 51 ds v/khu lzksr ij dj dh dVkSrh ds fy, visf{kr dksbZ O;fDr 
vkSj /kkjk 52 ds v/khu lzksr ij dj laxzg.k ds fy, visf{kr dksbZ O;fDr vkSj ,dh—r eky vkSj lsok dj 
vf/kfu;e] 2017 dh /kkjk 14 esa fufnZ"V fdlh xSj djk/ks; v‚uykbu çkfIrdrkZ dks Hkkjr ls ckgj fdlh 
LFkku ls v‚uykbu lwpuk vkSj MkVkcsl igqap ;k iqu% çkfIr lsokvksa dk çnk; djus okyk dksbZ O;fDr ls 
fHkUu½ 
 

Hkkx& d 
     
       jkT;@la?k jkT; {ks=&       ftyk&  
 
¼i½ dkjckj dk fof/kd uke% 

¼;FkkmfYyf[kr LFkk;h ys[kk la[;k½ 
 

¼ii½ LFkk;h ys[kk la[;kad% 
¼dkjckj dk LFkk;h ys[kk la[;kad( Hkkxhnkjh 
leqRFkku dh n'kk esa O;fDr dk LFkk;h ys[kk 
la[;kad çfo"V djsa½ 
 

¼iii½ bZ&esy irk % 
 

¼iv½ eksckby la[;k % 
 

fVIi.k-& Hkkx&[k dks Hkjus gsrq dkjZokbZ ls iwoZ Åij nh xbZ lwpuk v‚uykbu lR;kiu ds v/;/khu gksxhA 
vkosnu Qkby djus okys çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dks viuk eksckby la0 vkSj bZ&esy irk nsuk gksxk A 
 

Hkkx&[k
1- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 

 
  

2- dkjckj dk xBu ¼leqfpr dk p;u djsa½
 

 
 

¼i½ LoRo/kkjh  ¼ii½ Hkkxhnkjh
 

 
 

¼iii½ fganq vfoHkDr dqVqEc  ¼iv½ çkbZosV fyfeVsM daiuh
 

 
 

¼v½ ifCyd fyfeVsM daiuh  ¼vi½ lkslk;Vh@Dyc@U;kl@O;fDr 
laxe 
 

 
 

¼vii½ ljdkjh foHkkx  ¼viii½ ifCyd lSDVj miØe
 

 

¼ix½ vufyfeVsM daiuh  ¼x½ lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh
 

 

¼xi½ LFkkuh; çkf/kdkjh  ¼xii½ dkuwuh fudk;
 

 

¼xiii½ fons'kh lhfer nkf;Ro 
Hkkxhnkjh 

 ¼xiv½jftLVªh—r fons'kh daiuh ¼Hkkjr esa½
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¼xv½ vU; ¼—i;k fofufnZ"V 

djsa½ 
 

   

3- jkT; dk uke  ftyk
 
 

 

4- vf/kdkfjrk 
 

jkT; dsUæ 
 

  lSDVj] ldZy] okMZ] ;qfuV vkfn
vU; ¼fofufnZ"V djsa½ 
 

 

5- ç'keu ds fy, fodYi 
 

gka  ugha
 

6- ç'keu dh ?kks"k.kk
 
 eSa ;g ?kks"k.kk djrk gwa fd iwoksZDr dkjckj esa vf/kfu;e esa fofufnZ"V 'krksaZ vkSj fucZ/kuksa 
dk ;k ç'keu Ldhe ds v/khu dj lank; ds fodYi ds fy, fu;eksa dk ikyu fd;k x;k gS A 
 

6-1 jftLVhª—r O;fDr dk çoxZ <pSdc‚Dl esa fpfUgr djsa>
¼i½ ,sls eky ds] tks ljdkj }kjk vf/klwfpr fd, tk,a] ftlds 

fy, fodYi miyC/k ugha gSa] fofuekZrkvksa ls fHkUu fofuekZrk
 

¼ii½ vuqlwph&2 ds iSjk 6 ds [kaM ¼[k½ esa fufnZ"V çnk; djus 
okys iwfrZdkj 
 

(iii½ ¼ ç'keu mnxzg.k ds fy, ik= dksbZ vU; iwfrZdkjA
 

7- dkjckj ds çkjaHk dh rkjh[k fnu@ekl@o"kZ 
 

8- rkjh[k ftldks jftLVj fd, tkus dk nkf;Ro mn~Hkr gqvk 
gS 
 

fnu@ekl@o"kZ 
 

9- D;k vkius uSfefRrd djk/ks; O;fDr ds :i esa jftLVªhdj.k 
ds fy, vkosnu fd;k gS 
 

gka ugha 
 

10- ;fn Øe la0 9 esa ^gka* dk p;u fd;k x;k gS rks og 
vof/k ftlds fy, jftLVªhdj.k visf{kr gS 
 

ls
fnu@ekl@o"kZ 
 

Rkd 
fnu@ekl@o"kZ 
 

11- ;fn Øe la0 9 esa ^gka* dk p;u fd;k x;k gS rks jftLVªhdj.k dh vof/k ds nkSjku çkDdfyr 
iwfrZ;ksa vkSj çkDdfyr 'kq) dj nkf;Ro A 
 

Øe 
la0 

 dj dk çdkj vkorZ ¼#i, esa½ 'kq) dj nkf;Ro ¼#i, esa½
 

(i) ,dh—r dj  
(ii) dsUæh; dj  
(iii) jkT; dj  
(iv) la?k jkT;{ks= dj  
(v) midj  
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 dqy ;ksx 

 
 

 lank; ds C;kSjs 
 

 

 pkyku igpku 
la[;kad 
 

rkjh[k jde 
 

12- D;k vkius fo'ks"k vkfFkZd tksu bdkbZ ds 
:i esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu fd;k 
gS \ 
 

gka
 

ugha 
 

 ¼i½  fo'ks"k vkfFkZd tksu ds uke dk p;u
djsa 

 
 ¼ii½  vuqeksnu vkns'k la[;kad vkSj vkns'k

dh rkjh[k 
 

 ¼iii½  vuqeksnu djus okys çkf/kdkjh dk
inuke 

 
13- D;k vkius fo'ks"k vkfFkZd tksu ds 

fodkldrkZ ds :i esa jftLVªhdj.k ds fy, 
vkosnu fd;k gS \ 
 

gka ugha 

 ¼i½  fo'ks"k vkfFkZd tksu ds fodkldrkZ ds 
uke dk p;u djsa 

 
 ¼ii½ vuqeksnu vkns'k la[;kad vkSj vkns'k dh 

rkjh[k 
 

 ¼iii½ vuqeksnu djus okys çkf/kdkjh dk
inuke 

 
14- jftLVªhdj.k vfHkçkIr djus dkj.k%

 
¼viii½ nks ;k vf/kd jftLVªhd`r O;fDr;ksa dk

fofy;u @lekesyu 
 

 ¼i½  lhekjs[ku 
 ¼ii½  varjjkTf;d çnk; ¼ix½ buiqV lsok forjd

 
 ¼iii½  /kkjk 9¼3½ ;k 9¼4½ ds v/khu eky ;k 

lsokvksa ds çkfIrdrkZ ds :i esa dj
lank; dk nkf;Ro 

 

¼ix½ /kkjk 9¼5½ ds v/khu dj lank; ds fy, nk;h 
O;fDr 

 

 ¼iv½  ,sls dkjckj dk varj.k ftlesa dkjckj 
ds LokfeRo dk ifjorZu gks ¼;fn 
varfjfr jftLVªhd`r vfLrRo ugha gS½ 

 

¼xi½ bZ&dkeZl iksVZy ds ek/;e ls çnk; djus 
okyk djk/ks; O;fDr 

 

 ¼v½  LoRo/kkjh dh eR̀;q ¼;fn mRrjorhZ
jftLVªhd`r vfLrRo ugha gS½ 

¼xii½ LoSfPNd vk/kkj
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 ¼vi½  fufoZy;u ¼xiii½ vU; djk/ks; O;fDr ¼ O;fDr;ksa½ dh vksj 

ls eky vkSj@;k lsok,a çnku djus okys 
O;fDr 

 
 (vii½ dkjckj ds xBu esa ifjorZu ¼xiv½ vU; ¼tks Åij ugha vkrs gSa½ & 

 fofufnZ"V djsa 
 
15- fo|eku jftLVªhdj.k minf'kZr djsa tgka dgha ykxw gksa A 

ewY; of/kZr dj ds v/khu jftLVªhdj.k la[;kad  

dsUæh; foØ; dj jftLVªhdj.k la[;kad  

ços'k dj jftLVªhdj.k la[;kad  

euksjatu dj jftLVªhdj.k la[;kad   

gksVy vkSj foykflrk jftLVªhdj.k la[;kad  

dsUæh; mRikn&'kqYd jftLVªhdj.k la[;kad  

lsok&dj jftLVªhdj.k la[;kad   

dkjiksjsV igpku la[;kad@fons'kh daiuh 
jftLVªhdj.k la[;kad 

 

lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh igpku la[;kad@fons'kh 
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh igpku la[;kad 

 

vk;krdrkZ@fu;kZrdrkZ dksM la[;kad  

fpfdRlh; vkSj çlk/ku fufeZfr ¼mRikn&'kqYd½ 
vf/kfu;e ds v/khu jftLVªhdj.k la[;kad   

 

nqdkuksa vkSj laLFkkiu vf/kfu;e ds v/khu 
jftLVªhdj.k la[;kad 

 

vLFkk;h igpku] ;fn dksbZ gks   
 

 

vU; ¼—i;k fofufnZ"V djsa½  

16- ¼d½  dkjckj ds eq[; LFkku dk irk 
 

Hkou la0@¶ySV la0 ry la0 

ifjlj@Hkou dk uke lM+d@xyh 

'kgj@dLck@ifj{ks=@xkao ftyk 

rkyqd@Cy‚d  

jkT; fiu dksM 

v{kka'k ns'kkarj 

¼[k½ laidZ lwpuk 

dk;kZy; bZ&esy 
irk 

 dk;kZy; nwjHkk"k 
la[;k 

,lVhMh  
 

 

eksckbZy la[;k   dk;kZy; QSDl 
la[;k 

,lVhMh   
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fVIi.k- && vkSj vf/kd [kkrksa dks tksM+sa &&&&&& 
 

18-  dkjckj }kjk iwfrZ fd;s x, eky dk C;kSjk % 
 

—i;k 5 mPp Js.kh ds eky dks fofufnZ"V djsa
Øe la0 eky dk fooj.k  ,p,l,u dksM ¼pkj vadks esa½ 

 
¼i½  

¼ii½   

…  

¼v½  
 

19-  dkjckj }kjk iwfrZ fd;s x, lsokvksa dk C;kSjk A 
 

—i;k 5 mPp Js.kh dh lsokvksa dks fofufnZ"V djsa
Øe la0 lsokvksa dk fooj.k ,p,l,u dksM ¼pkj vadks esa½ 
¼i½  

¼ii½   

…  

¼v½  

¼x½ ifjlj dh ç—fr 
 
vtZu iêk fdjk, ij lgefr fgLlsnkj vU; ¼—i;k fofufnZ"V djsa½

 
¼?k½  Åij of.kZr ifjlj ij fd, tk jgs dkjckj ds fØ;kdykiksa dh ç—fr ¼tks ykxw gksa —i;k mUgsa 

fpfUgr djsa½ 
QSDVjh@fofuekZ.k
  

 Fkksd dkjckj [kqnjk dkjckj  

HkkaMkxkj@fMiks  caf/kr HkkaMkxkj lsokvksa ds iwfrZdkj
  

 

dk;kZy;@foØ; 
dk;kZy; 

 iêk dkjckj eky ;k lsokvksa dk 
çkfIrdrkZ 

 

bZvks;w@,lVhi@ 
bZ,pVhih 

 ladeZ lafonk fu;kZr  

vk;kr     vU; ¼—i;k 
fofufnZ"V djsa½ 

 

17- cSad [kkrk ¼[kkrksa½ dk C;kSjk 
dkjckj pykus ds fy, vkosnd }kjk j[ks x, cSad [kkrksa dh dqy 
la[;k ¼10 cSad [kkrksa rd dh fjiksVZ nh tk,½  
cSad [kkrk 1 dk C;kSjk  
[kkrk la[;k        
[kkrs dk çdkj  vkbZ,Q,llh

 
cSad dk uke  
 

 

'kk[kk dk irk v‚Vks iksiqysVM }kjk fd;k tk, ¼laikfnr fof/k½
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20-  dkjckj ds vfrfjDr LFkku ¼LFkkuksa½ dk C;kSjk 
 
vfrfjDr LFkkuksa dh la[;k
 

 
ifjlj 1 
 
¼d½ dkjckj ds vfrfjDr LFkkuksa dk C;kSjk 
 
Hkou la0@¶ySV la0  ry la0

ifjlj@Hkou dk uke  lM+d@xyh

'kgj@dLck@ifj{ks=@xkao  ftyk

rkyqd@Cy‚d   

jkT;   fiu dksM    

v{kka'k   ns'kkarj
 

¼[k½ laidZ lwpuk 
dk;kZy; bZ&esy irk   dk;kZy; 

nwjHkk"k la[;k 
,lVhMh  

eksckbZy la[;k  dk;kZy; 
QSDl la[;k 

,lVhMh  

¼x½ ifjlj dh ç—fr 

 

  

vtZu iêk fdjk, ij lgefr fgLlsnkj vU; ¼—i;k 
fofufnZ"V djsa½ 

¼?k½ Åij of.kZr ifjlj ij fd, tk jgs dkjckj ds fØ;kdykiksa dh ç—fr ¼tks ykxw gksa —i;k mUgsa 
fpfUgr djsa½ 

QSDVjh@fofuekZ.k  Fkksd dkjckj [kqnjk dkjckj
  
 

 

HkkaMkxkj@fMiks   caf/kr HkkaMkxkj lsokvksa ds 
çnk;drkZ
  

 

dk;kZy;@foØ; dk;kZy;
  

 iêk dkjckj
  

eky ;k 
lsokvksa dk 
çkfIrdrkZ 
 

 

bZvks;w@,lVhih@bZ,pVhih  ladeZ lafonk fu;kZr
 

 

vk;kr     vU; ¼—i;k 
fofufnZ"V djsa½
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21-  LoRo/kkjh@lHkh Hkkxhnkj@drkZ@çca/ku funs'kd vkSj U;kl ds laxe@cksMZ ds çca/ku lfefr ds 

iw.kZdkfyd funs'kd@lnL;ksa dk C;kSjk A 
       
fof'kf’V;ka çFke uke e/; uke vafre uke 

 
uke   
QksVks   
firk dk uke    
tUe dh rkjh[k fnu@ekl@o"kZ fyax <iq#"k] L=h] vU;> 
eksckbZy la[;k  bZ&esy irk  
VsyhQksu la0 ,lVhMh lfgr
  
 

 

inuke@çkfLFkfr  funs'kd igpku 
la[;kad ¼;fn dksbZ gS½
  

 

LFkk;h ys[kk la[;k  vk/kkj la[;k  
D;k vki Hkkjr ds ukxfjd 
gSa\ 

gka@ ugha ikliksVZ la[;k 
¼fons'kh ukxfjd dh 
n'kk esa½  

 

vkoklh; irk 
 
Hkou la0@¶ySV la0   ry la0  
ifjlj@Hkou dk uke  lM+d@xyh  
'kgj@dLck@ifj{ks=@xkao  ftyk

 
 

Cy‚d@rkyqd    
jkT;  fiu dksM  
ns'k ¼fons'kh ukxfjd dh n'kk 
esa½ 

 fti dksM  

  

22- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk C;kSjk 
 

çkFkfed çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy, pkSd c‚Dl  
 

gLrk{kjh la0 1 dk C;kSjk 
 

fof'kf’V;ka  çFke uke e/; uke vafre uke 
uke 
QksVks 
firk dk uke 
tUe dh rkjh[k fnu@ekl@o"kZ fyax <iq#"k]L=h]vU;> 
eksckbZy la[;k bZ&esy irk
   
VsyhQksu uacj] ,lVhMh 
ds lkFk 
inuke@çkfLFkfr
  

funs'kd igpku la[;k 
¼;fn dksbZ gks½ 

LFkk;h [kkrk la[;k vk/kkj la[;k
D;k vki Hkkjr ds 

ukxfjd gSa \ 
gka@ugh ikliksVZ uacj ¼fonsf'k;ksa 

ds ekeysa esa½ 
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Hkkjr esa vkoklh; irk 
 
edku uacj@¶ySV uacj 
  

 ry uacj  

ifjlj @edku dk uke  lM+d@xyh  
Cykd @rkyqdk  
'kgj@uxj @eqgYyk@ 
xzke 

 ftyk  

jkT;  fiu dksM     
 
23-   çkf/k—r çfrfuf/k dk C;kSjk 
 
ukekadu vkbZ Mh] ;fn 
miyC/k gks  
 
fuEufyf[kr C;kSjsa ns] ;fn vH;kos'ku vkbZ Mh miyC/k u gks
 
LFkk;h [kkrk la[;k
  
 
vk/kkj] ;fn LFkk;h 
[kkrk la[;k miyC/k u 
gks   
 
 çFke uke e/; uke vafre uke 
O;fä dk uke  
inuke@çkfLFkfr 
eksckby uacj     
bZ esy irk 
VsyhQksu uacj] ,l Vh 
Mh ds lkFk 

QSDl uacj] ,l Vh Mh 
ds lkFk 

   
24-    jkT; fof'k"V lwpuk  
 
       o`fÙkd dj ukekadu dksM la[;k 
 
o`fÙkd dj jftLVªhdj.k çek.ki= la[;k 
 
jkT; mRikn 'kqYd vuqKfIr la[;k vkSj ml O;fDr dk uke ftlds uke ls mRikn 'kqYd dh vuqKfIr gS 
   
¼d½ fQYM 1 

¼[k½   fQYM 2 

¼x½    ----------- 

¼?k½    ----------- 

¼M-½   fQYM  
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25-  nLrkost viyksM djuk 
 
       ç#i esa fQYM oSY;w ds vuqlkj xzkgd&visf{kr nLrkostksa dh lwph dks viyksM djus ¼fu;e 8 esa 
fufnZ"V½ dh vis{kk dh tkrh gS A 
 
26-  lgefr 
 
     eSa vk/kkj la[;k ds /kkjd dh vksj ls < ç#i esa fn;s x, vk/kkj la[;ka ds vk/kkj ij igys ls 
Hkjs x,> eky vkSj lsok dj usVodZ dks vf/kçekf.kr djus ds mís'; ls viuk C;kSjk çkIr djkus gsrq 
lgefr nsrk gwa A  eky vkSj lsok dj usVodZ us eq>s lwfpr fd;k gS fd igpku dh tkudkjh dk ç;ksx 
dsoy vk/kkj /kkjd dh igpku ekU; djus ds fy, fd;k tk,xk vkSj dsoy vf/kçekf.kr djus ds mís'; ls 
dsUæh; igpku MsVk laxzg ds lkFk lk>k fd;k tk,xk A  
 
27-  lR;kiu ¼çkf/k—r gLrk{kjdŸkZk }kjk½ 
 
      --------------------------    eSa ,rn}kjk lR;fu"Bk ls çfrKku djrk gwa vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd mi;qZDr nh 
xbZ lwpuk esjh tkudkjh ,oa fo'okl esa lR; vkSj Bhd gS vkSj blesa dqN Hkh fNik;k ugha x;k gS A 
 
                                       gLrk{kj 
 
LFkku%                                         çkf/k—r gLrk{kjdŸkkZ dk uke------------------- 
rkjh[k%                                       inuke @çkfLFkfr------------------------------ 
      
viyksM fd, tkus okys nLrkostksa dh lwph %&&  
 
1- QksVks ¼tgka vkosnu i= esa fofufnZ"V fd;k x;k gS½ 

 
¼d½  LoRo/kkjh leqRFkku & LoRo/kkjh 
¼[k½ Hkkxhnkjh QeZ@lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh & çca/k@çkf/k—r@vfHkfgr Hkkxhnkj ¼lHkh 

Hkkxhnkjksa ds O;fDrxr C;kSjs çLrqr fd, tk,axs] ijarq çca/k Hkkxhnkj lfgr dsoy nl 
Hkkxhnkjksa dh QksVks çLrqr dh tk,xh½  

¼x½  fganw vfoHkDr dqVqac & dŸkkZ  
¼?k½  daiuh & çca/k funs'kd ;k çkf/k—r O;fDr  
¼³½  U;kl & çca/k U;klh  
¼p½ O;fDr laxe ;k O;f’V fudk; & çca/k lfefr ds lnL; ¼lHkh lnL;ksa ds O;fDrxr C;kSjs 

çLrqr fd, tk,axs] ijarq v/;{k lfgr dsoy nl lnL;ksa dh QksVks çLrqr dh tk,xh½  
¼N½  LFkkuh; çkf/kdkjh & eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k mldk lerqY;  
¼t½  dkuwuh fudk; & eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k mldk lerqY;  
¼>½  vU; &Hkkjlk/kd O;fDr  
 

2- dkjckj dk xBu % Hkkxhnkjh QeZ dh n'kk esa Hkkxhnkjh foys[k] lkslkbVh] VªLV] Dyc] ljdkjh 
foHkkx] O;fDr laxe ;k O;f’V fudk;] LFkkuh; çkf/kdkjh] dkuwuh fudk; vkSj vU;] vkfn dh 
n'kk esa jftLVªhdj.k çek.ki=@xBu dk çek.k A 
 

3- dkjckj ds eq[; LFkku dk çek.k %
 

¼d½ Lo;a ds ifjlj ds fy,&&  
ifjlj ds LokfeRo ds leFkZu esa dksbZ nLrkost] ;Fkk uohure laifRr dj jlhn ;k uxjikfydk 
[kkrs dh çfr ;k fo|qr fcy dh çfr A  
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¼[k½  HkkM+s ij fy, x, ;k iês ij fy, x, ifjlj ds fy,&& 
 iêkdrkZ ds ifjlj ds LokfeRo ds leFkZu esa fdlh nLrkost] ;Fkk] uohure laifRr dj 

jlhn ;k uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fo|qr fcy dh çfr ds lkFk oS/k fdjk,@iêk 
djkj dh çfr A  

¼x½  Åij ¼d½ vkSj ¼[k½ ds varxZr u vkus okys ifjlj ds fy,& 
 lgefrdrkZ ds ifjlj ds LokfeRo ds leFkZu esa fdlh nLrkost] ;Fkk] uohure laifRr dj 

jlhn ;k uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fo|qr fcy dh çfr ds lkFk lgefr i= dh çfrA 
'ks;j dh xbZ laifRr;ksa ds fy, Hkh] ;gh nLrkost viyksM fd, tk ldsaxs A  

¼?k½  HkkM+s ij fy, x,@iês ij fy, x, ifjlj ds fy,] tgka fdjk,@iêk djkj miyC/k ugha 
gS] ogka ifjlj ds dCts ds leFkZu esa fdlh nLrkost] ;Fkk] fo|qr fcy dh çfr ds lkFk 
ml çHkko dk 'kiFki= A  

¼³½ ;fn dkjckj dk eq[; LFkku fo'ks"k vkfFkZd tksu esa vofLFkr gS ;k vkosnd fo'ks"k vkfFkZd 
tksu dk fodkldrkZ gS] rks Hkkjr ljdkj }kjk tkjh fd, x, vko';d 
nLrkostksa@çek.ki=ksa dks viyksM djuk visf{kr gS A  

 
4- cSad [kkrs ls lacaf/kr çek.k %  

cSad iklcqd ds çFke i`"B ;k cSad fooj.k ds lqlaxr i`"B dh LdSu dh xbZ çfr ;k jí fd, x, 
pSd dh] ftlesa LoRo/kkjh ;k dkjckj vfLrRo dk uke] cSad [kkrk la0] ,e-vkbZ-lh-vkj- dksM] 
vkbZ-,Q-,l-lh- vkSj dksM lfgr 'kk[kk fooj.k varfoZ"V gks] LdSu çfr A 
 

5- çkf/kdkji= ç:i %&&  
vkosnu i= esa mfYyf[kr çR;sd çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy,] çca/k lfefr ;k funs'kd cksMZ ds 
ladYi ;k çkf/kdkji= dh çfr fuEufyf[kr ç:i esa Hkjs tk,axs %  
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy, ?kks"k.kk ¼çR;sd gLrk{kjdrkZ ds fy, i`Fkd½ ¼LoRo/kkjh@lHkh 
Hkkxhnkj@dŸkkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k lfefr@VªLVh cksMZ ds 
lnL; vkfn½  
eSa@ge --------------------------------- ¼uke½ ----------------------------------------------------- ¼jftLVªh—r O;fDr dk uke½ dk ---
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ¼Hkkxhnkj@ dŸkkZ @çca/k funs'kd 
vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k lfefr@VªLVh cksMZ ds lnL; vkfn½] lR;fu"Bk ls 
çfrKku djrk gwa@djrs gSa  fd << çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke] ¼çkfLFkfr@inuke½ >> dks 
ladYi la0 ------------------------- rkjh[k ----------------- }kjk ¼çfr blds lkFk çLrqr½] << eky vkSj lsok 
dj igpku la[;kad & dkjckj dk uke >>] dkjckj ds fy,] ftlds fy, vf/kfu;e ds v/khu 
jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu Qkby fd;k tk jgk gS] çkf/k—r gLrk{kjdŸkkZ ds :i esa dk;Z 
djus ds fy, çkf/k—r fd;k x;k gS A bl dkjckj ds laca/k esa mlds lHkh dk;Z eq> ij@ge 
ij vkc)dj gksaxs A  
 

gLrk{kj djus ds fy, l{ke O;fDr ds gLrk{kj 
                                         uke %  

                çkfLFkfr@inuke %  
                                        ¼LoRo/kkjh@dkjckj vfLrRo dk uke½  

 çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa vfHkLoh—fr 
eSa << ¼çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke½ >> mi;qZDr fufnZ"V dkjckj ds fy, çkf/k—r 
gLrk{kjdrkZ ds :i esa dk;Z djus ds fy, viuh vfHkLoh—r nsrk gwa vkSj esjs lHkh dk;Z dkjckj 
ij vkc)dj gksaxs A  
 
LFkku %                                   çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
rkjh[k %                                        ¼uke½  
                                               inuke@çkfLFkfr % 
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jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu i= çLrqr djus ds fy, vuqns'k 

 

1-  O;fDr dk uke] dkjckj ds LFkk;h ys[kk la[;kad esa vfHkfyf[kr ds vuqlkj ntZ djs A  LoRo/kkjh 
leqRFkku dh n'kk esa] LoRo/kkjh dk uke fof/kd uke ds lkeus ntZ djs vkSj LoRo/kkjh dk LFkk;h 
ys[kk la[;kad mfYyf[kr djs A LFkk;h ys[kk la[;kad vk;&dj MkVkcsl ls lR;kfir fd;k 
tk,xkA  

 

2-  lR;kiu vkSj Hkkoh lalwpuk ds fy, çkf/k—r gLrk{kjdŸkkZ dk bZ&esy irk vkSj eksckby uEcj 
miyC/k djk,a] tks vkosnu ds Hkkx [k dks Hkjs tkus ls iwoZ] i`Fkd :i ls Hksts tkus okys ,d le; 
ikloMZ }kjk lR;kfir fd;k tk,xk A  

 

3-  dkjckj }kjk fdlh O;fDr dks çkf/k—r gLrk{kjdŸkkZ ?kksf"kr fd, tkus dh n'kk esa] vkosnd }kjk 
LoRo/kkjh@lHkh Hkkxhnkjksa@dŸkkZ@çca/k funs'kdksa vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k 
lfefr@VªLVh cksMZ ds lnL;ksa vkfn gLrk{kfjr ?kks"k.kk dh LdSu dh xbZ çfr viyksM djuh 
vko';d gS A  

 

4-  fuEufyf[kr O;fDr u, jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu dks vadh; gLrk{kj dj ldrs gS %&&  
 

dkjckj dk xBu O;fDr] tks vkosnu dks vadh; gLrk{kj dj ldrs gS
 

LoRo/kkfjrk LoRo/kkjh
Hkkxhnkjh çca/k@çkf/k—r Hkkxhnkj
fganw vfoHkDr dqVqac drkZ

 
çkbosV fyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd
ifCyd fyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd
lkslkbVh@Dyc@VªLV@O;fDr laxe çca/k lfefr ds lnL;
ljdkjh foHkkx Hkkjlk/kd O;fDr
ifCyd lsDVj miØe çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd
vlhfer daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh inkfHkfgr Hkkxhnkj
LFkkuh; çkf/kdkjh eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k lerqY; 
dkuwuh fudk; eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k lerqY; 
fons'kh daiuh Hkkjr esa çkf/k—r O;fDr
fons'kh lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh Hkkjr esa çkf/k—r O;fDr
vU; ¼fofufnZ"V djsa½ Hkkjlk/kd O;fDr

  

5-  çkf/k—r çfrfuf/k ds laca/k esa tkudkjh oSdfYid gS A  ;fn çkf/k—r çfrfuf/k ukekafdr gS rks   
—i;k leku iksVZy ij miyC/k lwph ls vius çkf/k—r çfrfuf/k dk p;u djs] vU;Fkk ,sls O;fDr 
dk C;kSjk miyC/k djk,a A  

6-  jkT; ls lacaf/kr lwpuk dsoy lacaf/kr jkT; ds fy, gh lqlaxr gS A  
7-  uhps of.kZr O;fDr;ksa }kjk Hkjs x, vkosnu vadh; :i ls gLrk{kfjr gksaxs %&&  

Øe la0 vkosnd dk çdkj visf{kr gLrk{kj dk çdkj 

1- çkbosV fyfeVsM daiuh  
ifCyd fyfeVsM daiuh  
ifCyd lsDVj miØe 
 

vufyfeVsM daiuh  
 

lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh  
fons'kh daiuh  
fons'kh lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh 

vadh; gLrk{kj çek.ki= ¼Mh-,l-lh-½ oxZ 2 vkSj 

vf/kd    
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2- mi;qZDr ls vU;Fkk vadh; gLrk{kj çek.ki= ¼Mh-,l-lh-½ oxZ 2 vkSj 

vf/kd  
bZ&gLrk{kj  
;k  
dksbZ vU; <ax] tks vf/klwfpr fd;k tk, A  
 

    
8-  LFkk;h ys[kk la[;kad] vk/kkj] funs'kd igpku la[;kad] pkyku igpku la[;kad ls lacaf/kr lHkh 

lwpuk] ç.kkyh }kjk vkuykbu fof/kekU; dh tk,xh vkSj lHkh Hkjh xbZ lwpuk ds lQyrkiwoZd 
fof/kekU; fd, tkus ds i'pkr~ vfHkLoh—fr çkfIr la[;k tfur fd;k tk,xk A  

 
9-  vkuykbu QkbZy fd, x, vkosnu dh çkfLFkfr] vfHkLoh—r ij minf'kZr vkosnu lanHkZ la[;k ¼,-

vkj-,u-½] leku iksVZy ij çfo"V djds] ns[kh tk ldrh gS A  
 
10-  jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu QkbZy djus ds fy, dksbZ Qhl lans; ugha gS A  
 
11-  çkf/k—r gLrk{kjdŸkkZ vo;Ld ugha gksxk A  
 
12-  fdlh O;fDr dks] ftlds fdlh jkT; ds Hkhrj cgq 'kh"kZdk dkjckj gSa] tks vius fdlh dkjckj 

'kh"kZdk ds fy, i`Fkd~ jftLVªhdj.k pkgrk gS] çR;sd 'kh"kZdk ds laca/k esa i`Fkd~ :i ls vkosnu 
djuk vko';d gksxk A  

 
13-  vkosnu ds vuqeksnu ds i'pkRk~ jftLVªhdj.k çek.ki= lkekU; iksVZy ij miyC/k djk;k tk,xkA  
 
14-  vkosnu ds Hkkx d esa çkjafHkd C;kSjs lQyrkiwoZd çLrqr djus ds i'pkr~ vLFkk;h lanHkZ la[;kad 

¼Vh-vkj-,u-½ vkcafVr fd;k tk,xk] ftldk vkosnu ds Hkkx [k esa C;kSjs Hkjus ds fy, mi;ksx fd;k 
tk,xk A vLFkk;h lanHkZ la[;kad lkekU; iksVZy ij 15 fnu dh vof/k ds fy, miyC/k jgsxk A  

 
15-  dksbZ O;Dfr] tks fu;e 8 ds v/khu jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu djrk gS] /kkjk 10 ds v/khu dj 

dk lank; djus ds fy,] ç:i th-,l-Vh- vkj-bZ-th- 01 ds Hkkx 10 esa] fodYi ns ldsxk] tks mDr 
/kkjk ds v/khu dj dk Hkqxrku djus dh lwpuk le>h tk,xh A   

  
ç:i th-,l-Vh- vkjbZth&2 

¼fu;e 8¼5½ ns[ksa½ 
vfHkLoh—fr 

 
vkosnu lUnHkZ la[;k ¼,vkj,u½ 
 
vkius vkosnu lQyrkiw~oZd Qkby dj fn;k gS vkSj vkosnu dh fof'kf"V;ka fuEukuqlkj gS % 
 
Qkby djus dh rkjh[k % 
 
Qkby djus dk le; % 
 
eky vkSj lsokdj igpku la[;k] ;fn miyC/k gks % 
 

fof/kd uke % 
 
O;kikj uke ¼;fn ykxw gS½ % 
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ç:i la[;k % 
 
ç:i o.kZu % 
 
dsUæ vf/kdkfjrk % 
 
jkT; vf/kdkfjrk % 
 
Qkby fd;k x;k % 
 
vLFkk;h lUnHkZ la[;k ¼Vhvkj,u½] ;fn dksbZ gks % 
 
lank; ds C;kSjs % pkyku igpku la[;k % 
 
         rkjh[k % 
 
         jde % 
;g flLVe tujsVsM vfHkLoh—fr gS vkSj fdlh gLrk{kj dh vo';drk ugha gS % 
 
*  dsoy uSfefÙkddjk/ks; O;fä vkSj vfuoklh djk/ks; O;fDr ds ekeys esa ykxw A  
 
                          

th-,l-Vh- vkjbZth&3 ç:i 
¼fu;e 9¼2½ ns[ksa½ 

 
lUnHkZ la[;k  
           
rkjh[k 
 
lsok esa] 
 
vkosnd dk uke] 
 
irk] 
 
eky vkSj lsokdj igpku la[;k ¼;fn miyC/k gks½ 
 
vkosnu lUnHkZ la[;k ¼,vkj,u½  
 
jftLVªhdj.k@la'kks/ku@jíhdj.k ds fy, vkosnu ls lacaf/kr vfrfjä tkudkjh@ Li"Vhdj.k@nLrkostksa 
ds fy, uksfVl  
 

;g vkids ,vkj,u          rkjh[k                }kjk Qkby fd, x,  
jftLVªhdj.k@la'kks/ku@jfídj.k ds fy, vkosnu ds lUnHkZ esa gS A foHkkx us vkids vkosnu dh ijh{kk dh 
gS vkSj fuEufyf[kr dkj.kksa ls og lUrq"V ugha gS % 
 
 

1- 

2- 

3- 
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      vki rkjh[k ---------- rd viuk tcko çLrqr djus ds fy, funsf'kr fd, tkrs gSa  
 
      vki rkjh[k ------------ dks ------------- le; ij v/kksgLrk{kjh ds le{k mifLFkr gksus ds fy, funsf'kr 

fd, tkrs gSa A 
 
;fn fu/kkZfjr rkjh[k rd tcko ugha vkrk gS rks vkidk vkosnu vLoh—r gksus dk nk;h  gksxk A 
 
—i;k uksV djsa fd bl ekeys esa dksbZ vkSj uksfVl@vuqLekjd tkjh ugha fd;k tk,xk A 
 
                                                        gLrk{kj 
                                                    mfpr vf/kdkjh dk uke 
                                                    in uke 
                                                   vf/kdkfjrk  
*  u, jftLVªhdj.k vkosnu ds fy, ykxw ugha A 
                    

ç:i th-,l-Vh- vkjbZth&04 
¼fu;e 9¼2½ ns[ksa½ 

 
jftLVªhdj.k@la'kks/ku@jíhdj.k ds fy, Li"Vhdj.k@vfrfjDr tkudkjh@nLrkost 

 
1 uksfVl ds C;kSjs lUnHkZ la[;k rkjh[k  
2- vkosnu ds C;kSjs lUnHkZ la[;k rkjh[k  
3- th,lVhvkbZ,u] 

;fn ykxw gks 
  

4- dkjckj dk uke 
¼fof/kd½ 

  

5- O;kikj uke] ;fn 
dksbZ gks   

  

6- irk   
7- D;k jftLVªhdj.k 

;k QhYM ds fy, 
vkosnu esa dksbZ 
mikarj.k visf{kr gS  

 gka  
ugha  
¼,d ij fu'kku 
yxk,a½ 
 

8- vfrfjä tkudkjh
   

  

9- viyksM fd, x, 
nLrkostksa dh lwph 

  

10- lR;kiu 
 
eSa--------------------------------------------------------------------lR; fu"Bk ls çfrKku djrk gwa vkSj ?kksf"kr djrk gwa fd 
Åij nh xbZ tkudkjh esjs loksZÙke Kku vkSj fo'okl ls lR; vkSj lgh gS vkSj mlesa dqN Hkh 
fNik;k ugha x;k gS A 
                             
    
                                   çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
                                   uke 
LFkku %                             in uke@çkfLFkfr  
rkjh[k % 
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fVIi.k % 
 
1- u, jftLVªhdj.k ds fy, ewy jftLVªhdj.k vkosnu laiknu <ax esa miyC/k jgsxk ;fn en lkr esa 

fodYi gka pquk x;k gks A 
 
 2- jftLVªhdj.k fof'kf"V;ksa ds la'kks/ku ds fy,] la'kksa/ku ds fy, vk'kf;r QhYM laiknu <ax esa 

miyC/k jgsxh ;fn en 7 esa fodYi gka pquk x;k gks A 
  

ç:i th-,l-Vh- vkjbZth&05 
¼fu;e 9¼4½ ns[ksa½ 

lUnHkZ la[;k % 
 
lsok esa  
 
vkosnd dk uke % 
 
irk  
 
eky vkSj lsok dj igpku la[;k ¼;fn miyC/k gks½ 
 
      jftLVªhdj.k@la'kks/ku@ jíhdj.k ds fy, vkosnu dh vLoh—rh dk vkns'k 
 
;g vkids ,vkj,u          rkjh[k                }kjk Qkby fd, x, tcko ds lUnHkZ esa gSA foHkkx 
us vkids tokc dh ijh{kk dh gS vkSj fuEufyf[kr dkj.kksa ls og lUrq"V ugha gS % 
 
1- 

2- 

3- 

 
blfy, vkidk vkosnu vf/kfu;e ds mica/kksa ds vuqlkj vLoh—r fd;k tkrk gS A 
 
;k 
 
vkius lUnHkZ la[;k         rkjh[k                 }kjk tkjh uksfVl dk tokc mlesa fofufnZ"V le; 
ds Hkhrj ugha fn;k gS A blfy, vkidk vkosnu vf/kfu;e ds mica/kksa ds vuqlkj vLoh—r fd;k tkrk gS 
A  
                                                     gLrk{kj 
                                                     uke 
                                                     inuke 
                                                     vf/kdkfjrk  
  
 

ç:i th,lVh vkjbZth &06 
¼fu;e 10¼1½ nsa[ks½ 

 
jftLVªhdj.k çek.ki= 

 
jftLVªhdj.k la[;k th,lVhvkbZ,u@;wfud uacj ¼;w vkbZ ,u½ 
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1- fof/kd uke  
2- O;kikj uke] ;fn dksbZ gks  
3- dkjckj dk xBu  
4- dkjckj ds eq[; LFkku dk 

irk 
 

5 nkf;Ro dh rkjh[k fnu@ekg@o"kZ
6- fof/kekU;rk dh vof/k 

¼dsoy uSfefÙkd djk/ks; 
O;fDr ;k  vfuoklh  djk/ks; 
O;fDr ds ekeys esa ykxw½ 
 

fnu@ekg@o"kZ
ls 

fnu@ekg@o"kZ 
rd 

7- jftLVªhdj.k dk çdkj  
8- vuqeksnu çkf/kdkjh dh fof'kf"V;ka 
             dsUæ            jkT;
 
                               gLrk{kj 
 
uke 
 
inuke 
 
dk;kZy; 
 
9-   çek.ki= tkjh djus dh rkjh[k 
 
fVIi.k & jftLVªhdj.k çek.ki= jkT; esa dkjckj ds lHkh LFkkuksa esa eq[; :i ls nf'kZr fd, tkus ds fy, 
visf{kr gS A 
 
 
 

                                                      mikca/k d 
 

dkjckj ds vfrfjä LFkkuksa ds C;kSjs 
 
eky vkSj lsok dj igpku la[;kad 
 
fof/kd uke 
 
O;kikj uke] ;fn dksbZ gks 
 
jkT; esa dkjckj ds vfrfjDr LFkkuksa dh dqy la[;k 
 
Øe la-    irk 
 
1 

2 

3 
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mikca/k [k 

eky vkSj lsok dj igpku la[;kad 
 

fof/kd uke 
 

O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 
 

        LoRo/kkjh@Hkkxhnkj@dŸkkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd çca/k lfefr O;fDr laxeksa ds 
lnL;@ U;kfl;ksa dk cksMZ vkfn 
 
1- QksVks uke

inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

2- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

3-  QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

4- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

5- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

6- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  

7- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

8- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

9- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
 

10- QksVks uke
inuke@ çkfLFkfr 
jkT; dk fuoklh  
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ç:i th,lVh vkjbZth&07 

¼fu;e 12 ¼1½ nsa[ks½ 
 

/kkjk 51 ds v/khu lzksr ij dj dVkSrhdrkZ ;k /kkjk 52 ds v/khu lzksr ij dj laxzg.kdrkZ ds :i 
esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu 
       jkT;&      ftyk& 
                                
 Hkkx d 
¼i½ dj dVkSrhdrkZ ;k dj laxzg.kdrkZ dk fof/kd uke ¼LFkk;h ys[kk 

la[;k@dj dVkSrh vkSj laxzg.k ys[kk la[;k esa mYys[kkuqlkj½ 
 

¼ii½ LFkk;h ys[kk la[;k  
¼dkjckj ds LFkk;h ys[kk la[;k Hkjsa] lac) LoRo/kkfjrk ds ekeys 
esa O;f"Vd LFkk;h ys[kk la[;k½ 

¼iii½ dj dVkSrh laxzg.k ys[kk la[;k 
¼dj dVkSrh vkSj laxzg.k ys[kk la[;k Hkjsa] ;fn LFkk;h ys[kk 
la[;k miyC/k ugha gS½ 
 

¼iv½ bZ&esy irk 

¼v½ eksckby uacj 
 
fVIi.k-&&Hkkx [k Hkjs tkus ds fy, dkjZokbZ fd;s tkus ls iwoZ mi;qZDr nkf[ky lwpuk v‚uykbu 
lR;kiu ds v/khu gS A 
 

Hkkx [k 
 

1- O;kikj dk uke];fn dksbZ gks 
2- dkjckj dk xBu ¼leqfpr p;u djsa½
¼i½LoRo/kkjh ¼ii½ Hkkxhnkjh   

¼iii½ fgUnq vfoHkä dqVqac ¼iv½ çkbosV fyfeVsM daiuh  

¼v½ ifCyd fyfeVsM daiuh ¼vi½ lkslkbVh@Dyc U;kl@O;fDr;ksa 
dk laxe 

 

¼vii½ ljdkjh foHkkx ¼viii½ ifCyd lsDVj miØe  

¼ix½ vufyfeVsM daiuh ¼x½ lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh  

¼xi½ LFkkuh; çkf/kdkjh ¼xii½ dkuwuh fudk;  

¼xiii½ fons'kh lhfer nkf;Ro 
Hkkxhnkjh 

¼xiv½jftLVªh—r fons'kh daiuh ¼Hkkjr 
esa½ 

 

¼xv½ vU; ¼—i;k fofufnZ"V djsa½
  

 

3- jkT; dk uke ftyk  
4- vf/kdkfjrk    jkT;    dsUæ
  lsDVj@lfdZy @okMZ@

çHkkj@;wfuV bR;kfn 
 

5- jftLVªhdj.k dk çdkj dj dVkSrhdrkZ           dj laxzg.kdrkZ   
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6- ljdkj ¼dsUæh;@jkT;@la?k 

jkT;{ks=½ 
dsUæ jkT;@la?k jkT;{ks=    

 
7- dj dh dVkSrh djus@laxzghr djus 

ds nkf;Ro dh rkjh[k 
rkjh[k@ekl@o"kZ

8- ¼d½ dkjckj ds eq[; LFkku dk irk  
Hkou la-@¶ySV la- ry la-  
ifjlj@Hkou dk uke ekxZ@xyh  
'kgj@uxj@ifj{ks=@xzke ftyk  
Cy‚d/rkYyqdk  
ns'kkUrj v{kka'k  
jkT; fiu dksM  
¼[k½ laidZ lwpuk 
 

 

dk;kZy; bZ&esy irk dk;kZy; VsyhQksu 
ua- 

 

eksckby ua- dk;kZy; QSDl ua-  
  
¼x½ ifjljksa ds dCts dh ç—fr 
LokfeRo iês ij fn;k x;k fdjk;s ij 

fn;k x;k 
lgefr lk>k dh 

gqbZ 
vU; ¼fofufnZ"V 
djsa½ 

9- D;k vkius mlh jkT; esa eky vkSj lsok dj ds v/khu 
dksbZ vU; jftLVªhdj.k çkIr fd, gSa \ gka               ugha      

10- ;fn gka] eky vkSj lsok dj igpku la[;k dk mYys[k 
djsa 

11- vkbbZlh ¼vk;krdrkZ fu;kZrdrkZ dksM½] ;fn ykxw gksa
12- dj dVkSrh djus@dj laxzg djus ds fy, mÙkjnk;h MhMhvks ¼vkgj.k vkSj laforj.k 

vf/kdkjh½@ O;fDr ds C;kSjs 
fof'kf"V;ka  
 
uke çFke uke e/; uke vfUre uke 
firk dk uke  
 

 

QksVks  
tUe dh rkjh[k rkjh[k@ekl@o"kZ fyax <iq:"k] L=h] vU;> 
eksckby ua-  bZ&esy irk  
VsyhQksu la-,lVhMh lfgr  
inuke@çkfLFkfr  funs'kd igpku la[;k 

¼;fn dksbZ gks½  
 

LFkk;h ys[kk la[;kd  vk/kkj la[;k
D;k vki Hkkjr ds ukxfjd 
gSa\ 

gka@ugha ikliksVZ ua- ¼fons'kh 
O;fDr;ksa ds ekeys esa½
  

 

vkoklh; irk 
 
Hkou la-@¶ySV la-   ry la-  
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ifjlj@Hkou dk uke  ifj{ks=@xzke  
jkT;   fiu dksM
13-  çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds C;kSjs 
    çkFkfed çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy, psd c‚Dl   
    gLrk{kjdrkZ la- 1 ds C;kSjs 
 
fof'k"V;ka çFke uke e/; uke vfUre uke 
uke  
QksVks 
firk dk uke  
tUe dh rkjh[k rkjh[k@ekl@o"kZ fyax <iq:"k] L=h] vU;> 
eksckby ua  bZ&esy irk
VsfyQksu ua-,lVhMh lfgr  
inuke@çkfLFkfr   funs'kd igpku la[;k 

¼;fn dksbZ gks½  
LFkk;h ys[kk la[;kad  vk/kkj la[;k
D;k vki Hkkjr ds ukxfjd gSa\ gka@ugha ikliksVZ la- ¼ fons'kh 

O;fDr;ksa ds ekeys esa½ 
 
vkoklh; irk ¼ns'k ds Hkhrj½ 
 
Hkou la-@¶ySV la-  ry la-
ifjlj@Hkou dk uke   ekxZ@xyh
'kgj@uxj@ifj{ks=@xzke  ftyk
jkT;   fiu dksM     
Cy‚d@rkYyqdk  
 
fVIi.k&vfrfjDr fy[ksa---- 
 
14-  Lkgefr 

 
eSa vk/kkj la <ç:i esa nh xbZ vk/kkj la- ds vk/kkj ij igys Hkjk x;k> ds /kkjd dh vksj ls 
vf/kçek.k ds ç;kstu ds fy, Hkkjrh; fof'k"V igpku çkf/kdj.k ls vius C;kSjs çkIr djus ds fy, 
Þeky vkSj lsok dj usVodZß ds fy, lgefr nsrk gwaA Þeky vkSj lsok dj usVodZß us eq>s lwfpr 
fd;k gS fd igpku lwpuk dsoy vk/kkj /kkjd dh igpku dks fof/kekU; djus ds fy, ç;ksx dh 
tk,xh vkSj bls vf/kçek.ku ds ç;kstu ds fy, gh dsUæh; igpku vkadM+k] laxzg ds lkFk lka>k 
fd;k tk,xkA 
 

15-                             lR;kiu
eSa lR; fu"Bk ls ;g çfr Kkr djrk gwa vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ tkudkjh esjs 
loksZÙke Kku vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gSA 
                                                                                     

 
                                                ¼gLrk{kj½ 
LFkku%                           dj dVkSrh djus@dj laxzg djus ds fy, vkgj.k    
                              vkSj laforj.k vf/kdkjh@O;fä@çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke  
rkjh[k%                                                    ¼inuke½ 
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viyksM fd, tkus okys nLrkostksa dh lwph ¼dsUæh; ljdkj ;k jkT; ljdkj foHkkxksa ;k LFkkuksa ;k 

LFkkuh; çkf/kdkjh ;k dsUæh; vfHkdj.kksa dks ykxw u gksuk½%&  
                                                                          
dkjckj ds eq[; LFkku dk lcwr% 
 
¼d½  Lo;a ds ifjljksa ds fy, & 
 
 ifjlj ds LokfeRo ds leFkZu esa dksbZ nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k uxjikfydk 

[kkrs dh çfr ;k fctyh ds fcy dh çfrA 
 
¼[k½  fdjk, ij ;k iês ij fy, x, ifjljksa ds fy,& 
 iêkdrkZ ds ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa fof/kekU; fdjk;k@iêk djkj dh çfr lfgr dksbZ 

nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fctyh ds fcy dh 
çfr A 

 
 ¼x½  mijksä ¼d½ vkSj ¼[k½ ds vUrxZr u vkus okys ifjljksa ds fy, &  
 lgefrnkrk ds ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa lgefri= dh çfr lfgr dksbZ nLrkost tSls 

uxjikfydk [kkrk dh çfr ;k fctyh ds fcy dh çfrA lka>k dh xbZ laifÙk;ksa ds fy, Hkh bUgha 
nLrkostksa dks viyksM fd;k tk,A 

 
¼?k½  fdjk, ij fn, x,@iês ij fy, x, ifjljksa ds fy, tgka fdjk;k@iêk djkj miyC/k ugha gS 

ogka ifjlj ds dCts ds leFkZu esa fdlh nLrkost tSls fctyh ds fcy dh çfr ds lkFk bl 
vk'k; dk 'kiFki=A 

 
¼³½  ;fn dkjckj dk eq[; LFkku fo'ks"k vkfFkZd tksu esa vofLFkr gS ;k vkosnd fo'ks"k vkfFkZd tksu 

fodkldrkZ gS] Hkkjr ljdkj }kjk tkjh vko';d nLrkost ;k çek.ki= viyksM fd, tkus 
visf{kr gSaA 

 
 
dj dVkSrhdrkZ@dj laxzg.kdrkZ ds :i esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu çLrqr djus ds fy, vuqns'kA 
 
1-  dkjckfjd dj dVkSrh vkSj laxzg.k ys[kk la[;kad@LFkk;h ys[kk la[;kad ij ;Fkk vfHkfyf[kr dj 

dVkSrhdrkZ@dj laxzg.kdrkZ dk uke çfo"V djasA dj dVkSrh vkSj laxzg.k ys[kk la[;kad@LFkk;h 
ys[kk la[;kad vk;&dj foHkkx MkVkcsl ds lkFk lR;kfir fd, tk,axsA 

 
2-  lR;kiu vkSj Hkkoh lalwpuk ds fy, dj dh dVkSrh djus@dj laxzg.k djus ds fy, ftEesnkj 

MhMhvks ¼vkgj.k vkSj laforj.k vf/kdkjh½@O;fDr dh bZ&esy vkbZMh vkSj eksckby ua- miyC/k 
djk, ftlls vkosnu Hkjus ls igys i`Fkdr% Hksts tkus okys ouVkbe ikloMZ ds ek/;e ls 
lR;kfir fd;k tk,xkA 

 
3-  ,slk O;fä tks MhMhvks@dj dh dVkSrh djus okys@dj laxzg djus okys O;fDr ds :i dk;Z dj 

jgk gS] vkosnu ij gLrk{kj dj ldrk gSA  
 
4-  v/kksfyf[kr O;fDr;ksa }kjk Qkby fd;k x;k vkosnu fMftVy :i ls gLrk{kj fd;k tk,xkA 
Ø- la- vkosnd ds çdkj visf{kr fMftVy gLrk{kj
1- çkbosV fyfeVsM daiuh 

ifCyd fyfeVsM daiuh 
ifCyd lsDVj miØe 

fMftVy gLrk{kj çek.ki= oxZ 2 vkSj mlds 
Åij ds 
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vufyfeVsM daiuh 
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh 
fons'kh daiuh 
fons'kh lfefr nkf;Ro Hkkxhnkjh 
 

2- mijksDr ls fHkUu fMftVy gLrk{kj çek.ki= oxZ 2 vkSj mlds 
Åij ds bZ&gLrk{kj ;k dksbZ vU; <ax] tks 
fofufnZ"V gks ;k tks vf/klwfpr fd;k tk, 

 
5-  LFkk;h ys[kk la[;kad] vk/kkj] funs'kd igpku la[;k pkyku igpku la[;k ls lEcfU/kr lHkh 

tkudkjh ç.kkyh }kjk vkWuykbu fof/kekU; dh tk,xh vkSj vfHkLoh—fr jlhn la- lHkh Hkjh xbZ 
lwpuk ds lQy fof/kekU;dj.k ds i'pkr~ rS;kj dh tk,xhA 

 
6-  v‚uykbu Qkby fd, x, vkosnu dh çkfLFkfr dks leku iksVZy ij ns[kk tk ldrk gSA 
 
7-  jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu Qkby djus ds fy, dksbZ 'kqYd lans; ugha gSA 
 
8-  çkf/k—r O;fDr vo;Ld ugha gksxkA 
  
 

ç:i th,lVh vkjbZth&08 
[fu;e 12¼3½ ns[ksa] 

 
lanHkZ la-                       
rkjh[k%  
 
lsok esa 

uke%  

irk%  

vkosnu lanHkZ  la- ¼,vkj,u½ ¼mÙkj½                    rkjh[k% 
 
lzksr ij dj dVkSrhdŸkkZ ;k lzksr ij dj laxzg.kdrkZ ds :i esa jftLVªhdj.k ds jídj.k dk vkns'k  
 
;g vf/kfu;e ds v/khu jftLVªhdj.k ds jídj.k ds fy, lanHkZ la[;k--------] rkjh[k----------- }kjk tkjh dkj.k 
crkvks lwpuk ds lanHkZ esa gSA 
 
     & pwafd dkj.k crkvks lwpuk ds çfr dksbZ mÙkj Qkby ugha fd;k x;k gS] ;k 
 
     & pwafd lquokbZ ds fy, fu;r rkjh[k dks vki gkftj ugha gq,] ;k 
 
     & pwafd dkj.k crkvks lwpuk ds çfr vkidk mÙkj vkSj lquokbZ ds le; fd, x, fuosnuksa dh tkap 
dh xbZ gSA v/kksgLrk{kjh dh ;g jk; gS fd vkidk jftLVªhdj.k fuEufyf[kr dkj.k ¼dkj.kksa½ ds fy, jí 
fd;k tk ldrk gSA 
 
 1- 
 
 2- 
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jftLVªhdj.k ds jídj.k dh çHkkoh rkjh[k <<rkjh[k@ekl@o"kZ >>. 
 

vkidks------------ ¼rkjh[k½ dks ;k blls igys v/kksfyf[kr jde dk lank; djus ds fy, funs'k fn;k 
tkrk gS ftlds u gks ldus ij jde vf/kfu;e vkSj rn~/khu cuk, x, fu;eksa ds mica/kksa ds vuqlkj olwy 
dh tk,xhA 

 
¼;g vkns'k vkids MS'k cksMZ ij Hkh miyC/k gS½ 
 
'kh"kZ ,dh—r dj dsUæh; dj jkT; dj la?k jkT;{ks= 

dj 
midj 

dj    
C;kt    
'kkfLr    
vU;    
dqy    
 
                                                          gLrk{kj                                       
                                                          uke 
                                                          inuke                                   
                                                          vf/kdkfjrk 
 
 

ç:i th,lVh vkjbZth&09 
   [fu;e 13¼1½ ns[ksa] 

 
vfuoklh djk/ks; O;fDr ds jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu 

Hkkx&d 
 

     jkT;@la?k jkT;{ks=&                    ftyk &  
 

¼i½ vfuoklh djk/ks; O;fDr dk fof/kd uke   

¼ii½ vfuoklh djk/ks; O;fDr dk ys[kk la[;kad] ;fn dksbZ gks  

¼iii½ ikliksVZ la[;k] ;fn LFkk;h ys[kk la[;kad miyC/k ugha gS   

¼iv½ dj igpku la[;k ;k fof'k"V la[;k ftlds vk/kkj ij ml ns'k esa 
ljdkj }kjk vfLrRo dh igpku dh tkrh gS  

 

¼v½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke ¼LFkk;h ys[kk la[;kad ds vuqlkj½  

¼vi½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk LFkk;h ys[kk la[;kad  

¼vii½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk bZ&esy irk  

¼viii½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk eksckby ua-¼$91½  

fVIi.k-&tgka O;ogk;Z gks] Hkkx & [k dks Hkjus ls iwoZ] Åij çLrqr lqlaxr tkudkjh v‚uykbu lR;kiu 
ds v/;/khu gSA 
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      Hkkx&[k 
1- çkf/k—r gLrk{kjh ds C;kSjs ¼Hkkjr dk fuoklh gksuk pkfg,½

çFke uke e/; uke vfUre uke

QksVks   

fyax  iq:"k@L=h@vU;

inuke  

tUe dh rkjh[k rkjh[k@ekl@o"kZ

firk dk uke  

jk"Vªh;rk 

vk/kkj   

 çkf/k—r gLrk{kjh dk irk 
 

irk iafDRk 1

  irk iafDr 2
 

  irk iafDr 3
 

2- og vof/k] ftlds 
fy, jftLVªhdj.k 
visf{kr gS 

ls rd

rkjh[k@ekl@o"kZ rkjh[k@ekl@o"kZ

3
  

vkorZ ds C;kSjs      
 

çkDdfyr vkorZ ¼#i;s½ çkDdfyr dj nkf;Ro ¼'kq)½ ¼#i;s½

jkT; ds 
Hkhrj 

vUrjkZT;h; dsUæh; 
dj 

jkT; 
dj 

la?k 
jkT;{ks= 
dj 

,dh—r 
dj 

midj

4 mn~xe ns'k esa vfuoklh djk/ks; O;fDr dk irk

¼dkjckj vfLrRo ds ekeys esa & dk;kZy; dk irk½
 
irk iafDr 1 

irk iafDr 2 

irk iafDr 3 

ns'k ¼Mª‚i Mkmu½

fti dksM 

bZ&esy irk 

VsfyQksu ua- 

5 Hkkjr esa dkjckj ds eq[; LFkku dk irk

Hkou la-@¶ySV la- ry la-
ifjlj@Hkou dk uke ekxZ@xyh

'kgj@uxj@xzke@ifj{ks= ftyk
Cy‚d@rkYyqdk

ns'kkarj v{kka'k

jkT; fiu dksM

eksckby ua- VsyhQksu ua-

bZ&esy irk QSDl ua- ,lVhMh lfgr
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6 Hkkjr esa cSad [kkrs ds C;kSjs 

 ys[kk la[;k  
 

ys[kk dk 
çdkj  
 

 cSad dk uke  'kk[kk dk irk
   

vkbZ,Q,llh  

7 viyksM fd, x, nLrkost ç:i esa {ks=h; egRo ds vuqlkj viyksM fd, tkus okys visf{kr 
nLrkostksa ¼vuqns'k ns[ksa½ dh vuqdwy lwph  
 

8 ?kks"k.kk 
           
 eSa lR; fu"Bk ls çfrKku djrk vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ tkudkjh 
esjs loksZÙke Kku vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gS rFkk blls dksbZ ckr ugha fNikbZ 
xbZ gSA   
 
 
                                                     gLrk{kj 
LFkku%                                         çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke 
 
rkjh[k%                                           inuke% 

                                                                                                       
fVIi.k-&&vfuoklh djk/ks; O;fDr ls ikliksVZ vkSj QksVks dh LdSau dh xbZ çfr ds lkFk ?kks"k.kk 

¼v/kksfyf[kr :i fo/kku ds vuqlkj½ viyksM djus dh vis{kk dh tkrh gSA 
 

lk{; ds :i esa viyksM fd, tkus okys nLrkostksa dh lwph fuEukuqlkj gS%& 
 
1- eq[; dkjckj ds LFkku dk lcwr%

 ¼d½ Lo;a ds ifjljksa ds fy, & 
ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa dksbZ nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k 
uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fctyh ds fcy dh çfr  
¼[k½ fdjk, ij ;k iês ij fy, x, ifjljksa ds fy,& 
iêkdrkZ ds ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa fof/kekU; fdjk;k@iêk djkj dh çfr lfgr 
dksbZ nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fctyh ds 
fcy dh çfr A 
 ¼x½ mijksDr ¼d½ vkSj ¼[k½ ds vUrxZr u vkus okys ifjljksa ds fy, &  
lgefrnkrk ds ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa lgefri= dh çfr lfgr dksbZ nLrkost tSls 
uxjikfydk [kkrk dh çfr ;k fctyh ds fcy dh çfrA lka>k dh xbZ laifÙk;ksa ds fy, Hkh 
bUgha nLrkostksa dks viyksM fd;k tk,A 
 

2- vfuoklh djk/ks; O;fä ds lcwr%
 chtk ds C;kSjs lfgr vfuoklh djk/ks; O;fä ds iklikslZ dh LdSu dh xbZ çfrA Hkkjr ls 
ckgj fuxfer ;k LFkkfir dkjckj vfLrRo ds ekeys esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu mldh 
dj igpku la[;k ;k fof'k"V la[;k] ftlds vk/kkj ij ml jkT; dh ljdkj }kjk vfLrRo dh 
igpku dh tkrh gS ;k mldk LFkk;h ys[kk la[;kad] ;fn miyC/k gksa] ds lkFk çLrqr fd;k 
tk,xkA  
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3 cSad [kkrk lEc) lcwr% 

 cSad iklcqd ds igys i`"B ;k cSad fooj.k ds lqlaxr ist dh LdSu dh xbZ çfr ;k LoRo/kkjh 
;k dkjckj vfLrRo dk uke] cSad [kkrk la[;k] ,evkbZlhvkj] vkbZ,Q,llh vkSj dksM lfgr 
'kk[kk ds C;kSjs vUrfoZ"V djus okyk jn~n psd dh LdSu dh xbZ çfrA  
 

4 çkf/kdkj ç:i%&  
vkosnu ç:i esa mfYyf[kr çR;sd çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy,] fuEufyf[kr :i fo/kku esa 
Qkby dh tkus okyh çcU/k lfefr ;k funs'kd cksMZ dk çkf/kdkj ;k mlds ladYi ds çfr% 
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy, ?kks"k.kk ¼çR;sd gLrk{kjdrkZ ds fy, vyx ls½ ¼LoRo/kkjh@lHkh 
Hkkxhnkjksa@drkZ@çca/k funs'kdksa vkSj laxeksa dh çca/k lfefr@U;klh cksMZ vkfn ds iw.kZdkfyd 
funs'kd@lnL; bR;kfn dk fooj.k½ eSa@ge-----------------¼uke½ tks --------¼jftLVªh—r O;fä dk uke½ 
ds ¼Hkkxhnkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj laxeksa dh çca/k lfefr@U;klh cksMZ vkfn ds 
iw.kZdkfyd funs'kd@lnL; gSa] lR; fu"Bk ls çfrKku vkSj ?kks"k.kk djrs gSa fd <<çkf/k—r 
gLrk{kjh dk uke ¼çkfLFkfr@inkfHk/kku½>> dkjckj<<eky vkSj lsok dj igpku la[;k & 
dkjckj dk uke >> ftlds fy, vf/kfu;e ds v/khu vkosnu jftLVªhdj.k ds fy, Qkby 
fd;k x;k gS] ds fy, çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa dk;Z djus ds fy, ladYi la[;k-------------
rkjh[k-------------¼blds lkFk çLrqr çfr½ }kjk çkf/k—r fd;k tkrk gSA bl dkjckj ds lEcU/k esa 
mlds lHkh dk;Z eq> ij@ge ij vkc)dj gksaxs 
                                                                  
                                            gLrk{kj 
   
                                      uke%                               

                                     
inuke@çkfLFkfr%  
 

                                                                                  
                                         ¼LoRo/kkjh@dkjckj vfLrRo dk uke½ 

 
  çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa Loh—fr  
eSa   <<¼çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke½>>     lR; fu"Bk ls Åij fufnZ"V dkjckj ds fy, 
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa dk;Z djus ds fy, viuh Loh—fr nsrk gwa vkSj esjs lHkh dk;Z 
dkjckj ij vkc)dj gksaxsA   
 
         
  
 
                                                   çkf/k—r gLrk{kjh ds gLrk{kj 
 
 

 
irk%  
                                                                                
rkjh[k%                                               inuke@çkfLFkfr% 
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vfuoklh djk/ks; O;fDr ds :i esa jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu ds çLrqr fd, tkus ds fy, funs'k& 
 
1- ikliksVZ esa ;Fkk vfHkfyf[kr vkosnd vfuoklh djk/ks; O;fDr dk uke çfo"V djsaA 
 
2- lkekU; iksVZy ij dkjckj ds çkjEHk ls de ls de ikap fnu igys vkosnu djsaA 
 
3-     vkosnd dks lR;kiu rFkk Hkkoh lalwpuk ds fy, bZ&esy vkbZMh vkSj eksckby ua- miyC/k djkuk      

vko';d gS tks vkosnu ds Hkkx & [k dks Hkjus ls iwoZ] i`Fkd :i ls Hkstus tkus okys ou VkbZe 
ikloMZ ds ek/;e ls lR;kfir fd;k tk,xkA 

 
4- vkosnd dks LoRo/kkjh@lHkh Hkkxhnkjksa@çcU/k funs'kdksa vkSj laxeksa dh çca/k lfefr@U;klh cksMZ ds 

iw.kZdkfydfuns'kd@lnL;ksa }kjk gLrk{kfjr ?kks"k.kk dh LdSu dh xbZ çfr dks viyksM djuk 
vko';d gS] ;fn dkjckj fdlh O;fä dks çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa ?kksf"kr djrk gSA 

 
5- v/kksfyf[kr O;fDr;ksa }kjk Qkby fd;k x;k vkosnu fMftVy :i ls gLrk{kfjr gksxkA 
 
Ø- la- vkosnd dk çdkj visf{kr fMftVy gLrk{kj 
1- çkbosV fyfeVsM daiuh 

ifCyd fyfeVsM daiuh 
ifCyd lsDVj miØe 
vufyfeVsM daiuh 
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh 
fons'kh daiuh 
fons'kh lfefr nkf;Ro Hkkxhnkjh 

fMftVy gLrk{kj çek.ki= oxZ 2 vkSj mlds Åij ds
 

2- mijksä ls fHkUu fMftVy gLrk{kj çek.ki= oxZ 2 vkSj mlds Åij ds] 
bZ&gLrk{kj ;k tks vf/klwfpr fd;k tk, 

  
6-  LFkk;h ys[kk la[;kad] vk/kkj] funs'kd igpku la[;k pkyku igpku la[;k ls lEcfU/kr lHkh 

tkudkjh ç.kkyh }kjk vkuykbu fof/kekU; dh tk,xh vkSj vfHkLoh—fr jlhn la- lHkh Hkjh xbZ 
lwpuk ds lQy fof/kekU;dj.k ds i'pkr~ rS;kj dh tk,xhA 

 
7-  v‚uykbu Qkby fd, x, vkosnu dh çkfLFkfr dks leku iksVZy ij ns[kk tk ldrk gSA 
 
8-  jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu Qkby djus ds fy, dksbZ 'kqYd lans; ugha gSA 
 
9-  çkf/k—r gLrk{kjdrkZ Hkkjrh; ukxfjd gksxk vkSj og vo;Ld ugha gksxk  
 

ç:i th,lVh vkjbZth&10 

[fu;e 14¼1½ ns[ksa] 
 

jftLVªh—r  O;fDr ls fHkUu] Hkkjr esa fdlh O;fDr dks Hkkjr ls ckgj LFkku ls v‚uykbu lwpuk 
vkSj MkVkcsl igqap ;k iqu% çkfIr lsokvksa ds jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu  
 
                               Hkkx&d 
                                    jkT;@la?k jkT;{ks= &  ftyk & 
 

¼i½ O;fDr dk fof/kd uke 
¼ii½ O;fDr dk LFkk;h ys[kk la[;kad] ;fn dksbZ gks
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¼iii½ dj igpku la[;k ;k fof'k"V la[;k ftlds vk/kkj ij ml 

ns'k esa ljdkj }kjk vfLrRo dh igpku dh tkrh gS 
¼iv½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke ¼LFkk;h ys[kk la[;kad ds 

vuqlkj½ 
¼v½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk LFkk;h ys[kk la[;kad
¼vi½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk bZ&esy irk
¼vii½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk eksckby ua- ¼$91½
fVIi.k & tgka O;ogk;Z gks] Hkkx & [k dks Hkjus ls iwoZ] Åij çLrqr lqlaxr tkudkjh v‚uykbu 
lR;kiu ds v/;/khu gSA 

 

Hkkx&[k 
 

1- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk C;kSjk ¼Hkkjr dk fuoklh gksxk½ 
çFke uke e/; uke vfUre uke
QksVks   
fyax  iq:"k@L=h@vU; 
inuke  
tUe dh rkjh[k rkjh[k@ekl@o"kZ 
firk dk uke  
jk"Vªh;rk  
vk/kkj] ;fn dksbZ gks  
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk irk irk iafDr 1

irk iafDr 2
irk iafDr 3

2-    Hkkjr esa v‚uykbu lsok ds çkjEHk dh rkjh[k rkjh[k@ekl@o"kZ 
3 
 

osclkbV] ftlds ek/;e ls djk/ks; lsok miyC/k djkbZ tkrh gSa] dk ;wfuQkeZ fjlkslZ yksdsVj 
¼;wvkj,y½% 
1- 
2- 
3--- 

4 vf/kdkfjrk     dsUæ
5 cSad [kkrs ds C;kSjs  

[kkrk la-  [kkrk dk 
çdkj 

cSad dk uke  'kk[kk dk 
irk  

vkb,Q,llh  

6 viyksM fd;s x, nLrkost  
ç:i esa QhYM oSY;w ds vuqlkj viyksM fd, tkus okys visf{kr nLrkostksa ¼vuqns'k ns[ksa½ dh 
vuqdwy lwph 

7 ?kks"k.kk  
eSa lR; fu"Bk ls çfrKku djrk vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ tkudkjh esjs 
loksZÙke Kku vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gS rFkk blls dksbZ ckr ugha fNikbZ xbZ gSA 
eSa----------;g ?kks"k.kk djrk gwa fd eSa jftLVjdrkZ dh vksj ls gLrk{kj djus ds fy, çkf/k—r gwaA eSa 
djk/ks; jkT;{ks= esa vofLFkr xSj&fu/kkZfjrh v‚uykbu çkfIrdrkZ ls nk;h ls dj çHkkfjr d:axk 
vkSj laxzghr d:axk vkSj mls Hkkjr ljdkj esa tek d:axkA 
                                                        
       gLrk{kj 
LFkku%                                          çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke 
rkjh[k%                                       inuke% 
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fVIi.k% vkosnd ls ikliksVZ vkSj QksVks dh LdSu dh xbZ çfr ds lkFk ?kks"k.kk ¼v/kksfyf[kr :i fo/kku ds 

vuqlkj½ viyksM djus dh vis{kk dh tk,xhA 
 
lk{; ds :i esa viyksM fd, tkus okys nLrkostksa dh lwph fuEukuqlkj gSA 
 
1- Hkkjr esa dkjckj ds LFkku dk lcwr%

¼d½ Lo;a ds ifjljksa ds fy, & 
ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa dksbZ nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k 
uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fctyh ds fcy dh çfr  
¼[k½ fdjk, ij ;k iês ij fy, x, ifjljksa ds fy,& 
iêkdrkZ ds ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa fof/kekU; fdjk;k@iêk djkj dh çfr lfgr 
dksbZ nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k uxjikfydk [kkrs dh çfr ;k fctyh ds 
fcy dh çfr A 
 ¼x½ mijksä ¼d½ vkSj ¼[k½ ds vUrxZr u vkus okys ifjljksa ds fy, & 
lgefrnkrk ds ifjljksa ds LokfeRo ds leFkZu esa lgefri= dh çfr lfgr dksbZ nLrkost 
tSls uxjikfydk [kkrk dh çfr ;k fctyh ds fcy dh çfrA lka>k dh xbZ laifÙk;ksa ds fy, 
Hkh bUgha nLrkostksa dks viyksM fd;k tk,A 
 

2- fuEufyf[kr ds lcwr % 
 
chtk C;kSjksa ds lkFk vfuoklh djnkrk ds ikliksVZ dh LdSu dh xbZ çfrA 
daiuh@lkslkbVh@,y,yih@,Qlh,uvkj vkfn ds ekeys esa ,slk O;fä] tks çkf/kdkj i= 
ds lkFk eq[rkjukek /kkj.k djrk gSA  
 
fuxeu ds çek.ki= dh LdSu dh xbZ çfr ;fn daiuh Hkkjr ls ckgj ;k Hkkjr esa jftLVªh—r 
gSA 
 
mn~xe ds ns'k }kjk tkjh ykblsal dh LdSu dh xbZ çfr 
Hkkjr ljdkj }kjk tkjh vukifÙk çek.ki= dh LdSu dh xbZ çfrA 

 
3 cSad [kkrk lEc) lcwr% 

cSad iklcqd ds igys i`"B@cSad fooj.k ds ,d i`"B dh LdSu dh xbZ çfrA 
LoRo/kkjh@dkjckj leqRFkku ds uke esa /kkfjr cSad iklcqd dk vkjafHkd i`"B] ftlesa [kkrk 
/kkjd dk [kkrk la[;k] uke@,evkblhvkj vkSj vkb,Q,llh rFkk 'kk[kk ds C;kSjs vUrfoZ"V 
gksaA 
 

4 çkf/kdkj ç:i%&
vkosnu i= esa mfYyf[kr çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy,] fuEufyf[kr :i fo/kku esa Qkby 
dh tkus okyh çca/k lfefr ;k funs'kd cksMZ ds çkf/kdkj ;k mlds ladYi dh çfr% 
 

çkf/k—r gLrk{kdrkZ ds fy, ?kks"k.kk ¼çR;sd gLrk{kjdrkZ ds fy, vyx ls½ 
eSa -----------¼çca/k funs'kd@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k eq[rkjukek /kkjd½ 
lR;fu"Bk ls çfrKku djrk gwa vkSj ;g ?kks"k.kk djrk gwa fd dkjckj <<dkjckj dk uke>>
ftlds fy, jftLVªhdj.k dk vkosnu eky vkSj lsok dj vf/kfu;e] 2017 ds v/khu Qkby 
fd;k tk jgk gS@ jftLVªh—r gS] ds fy, çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa dk;Z djus ds 
fy, <<çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke>> çkf/k—r gwaA  
 

      bl dkjckj ds lEcU/k esa mldh lHkh dkjZokbZ;ka eq> ij@ge ij vkc)dj gksaxhA 
mu O;fDr;ksa ds gLrk{kj] tks Hkkjlk/kd gSaA 
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Ø- la-  iwjk uke                               inuke@çkfLFkfr           gLrk{kj
1- 
     
 
  çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa Loh—fr 
 
eSa <<çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke>> Åij fufnZ"V dkjckj ds fy, çkf/k—r 
gLrk{kjdrkZ ds :i esa dk;Z djus dh viuh Loh—fr lR;fu"Bk ls nsrk gwa vkSj esjs lHkh 
dk;Z dkjckj ij vkc)dj gksaxsA 
                                                                              
¼uke½                           çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj LFkku              
rkjh[k%                                                                        
                                     inuke@çkfLFkfr 
 

 

                              
 

ç:i th,lVh vkjbZth&11 
[fu;e 15¼1½ ns[ksa] 

 
uSfefÙkd@vfuoklh djk/ks; O;fDr }kjk jftLVªhdj.k vof/k ds foLrkj ds fy, vkosnu 
1- th,lVhvkb,u 
2- uke ¼fof/kd½ 
3- O;olk; dk uke] ;fn dksbZ gks 
4- irk 
5- fof/kekU;rk dh vof/k ¼ewy½ ls            rd

rkjh[k@ekl@o"kZ rkjh[k@ekl@o"kZ 
6- og vof/k ftlds fy, foLrkj dk vuqjks/k 

fd;k x;k gS 
ls         rd
rkjh[k@ekl@o"kZ rkjh[k@ekl@o"kZ 

7- foLrkfjr vof/k ds fy, vkorZ ds C;kSjs 
¼#i;s½ 

foLrkfjr vof/k ds fy, çkDdfyr dj nkf;Ro 
¼'kq)½ ¼:i;s½ 
 

vUrjkZT;h; jkT; ds Hkhrj dsUæh; 
dj 

jkT; 
dj 

la?k 
jkT;{ks= 
dj 

,dh—r 
dj 

midj

   
8- lank; ds C;kSjs 

rkjh[k lhvkb,u chvkj,u jde 
 

9- ?kks"k.kk& 
eSa lR; fu"Bk ls çfrKku djrk vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ tkudkjh esjs 
loksZÙke Kku vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gS rFkk blls dksbZ ckr ugha fNikbZ xbZ gSA 
 

                                                               
 
 
                                                               gLrk{kj 
LFkku%                                 çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke% 
rkjh[k%                                                    inuke@çkfLFkfr% 
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fof/kekU;rk ds foLrkj ds fy, vkosnu ds çLrqr fd, tkus ds fy, vuqns'k 
 
1-  vkosnu fof/kekU;rk dh vof/k dh lekfIr ls iwoZ v‚uykbu Qkby fd;k tk ldrk gSA 
 
2-  vkosnu dsoy rc Qkby fd;k tk ldrk gS tc vfxze lank; fd;k x;k gSA 
 
3-  lQy Qkby djus ds i'pkRk~] vkosnu lanHkZ la[;k tfur gksxh ftls vkosnu dh çkfLFkfr dk irk 

yxkus ds fy, ç;ksx fd;k tk ldrk gSA 
 
 

ç:i th,lVh vkjbZth& 12 
[fu;e 16¼1½nsf[k, ] 

 
lanHkZ la[;k &                                                        rkjh[k%                             
  
lsok esa] 
 
¼uke½% 
 
¼irk½% 
 
vLFkk;h jftLVªhdj.k la[;k  
 

vLFkk;h jftLVªhdj.k@Loçsj.kk ls jftLVªhdj.k vuqnRr djus ds fy, vkns'k 
 

v/kksgLrk{kjh ds ikl ;g fo'okl djus dk i;kZIr dkj.k gS fd vki vf/kfu;e ds v/khu jftLVªhdj.k 
djus ds nk;h gSa vkSj blfy, vkidk vLFkk;h vk/kkj ij jftLVªhdj.k fd;k tkrk gS A dkjckj ifjlj ls 
irk yxkbZ xbZ dkjckj dh fof'kf’V;ka uhps nh xbZ gSa % 
 
ml O;fDr ds C;kSjs] ftls vLFkk;h jftLVªhdj.k vuqnRr fd;k x;k gS
 
1- uke vkSj fof/kd uke] ;fn ykxw gks

 
2- fyax iq#"k@ efgyk@ vU; 
3- firk dk uke  
4- tUe dh rkjh[k fnu@ ekl@o"kZ 
5- O;fDr dk irk Hkou la[;k@¶ySV la[;k

 
eafty 
ifjlj@Hkou dk uke
 
lM+d @xyh
'kgj@uxj@yksdfyVh@xzke
Cy‚d@rkyqdk
ftyk  
jkT;  
 
fiu dksM 
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6- O;fDr dh LFkk;h ys[kk la[;k] ;fn miyC/k gks

 
7- eksckby uacj   

 
8-  bZesy irk  
9- vU; igpku] ;fn dksbZ gks 

¼ernkrk igpku la[;k@ikliksVZ la[;k@pkyu 
vuqKIk~fr la[;k@vk/kkj la[;k@vU;½   
 

10- vLFkk;h jftLVªhdj.k ds dkj.k
11- jftLVªhdj.k@vLFkk;h igpku dh çHkkoh rkjh[k

 
12-  jftLVªhdj.k la[;k@vLFkk;h igpku 

 
¼vfHkxzg.k eseks@fu#) eseks@dksbZ vU; leFkZudkjh nLrkost dk viyksM fd;k tkuk½ 
<< vkidks bl vkns'k ds tkjh gksus ds 30 fnuksa ds Hkhrj leqfpr jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu 
Qkby djus dk funs'k fn;k tkrk gS >> 
                                                                                        

gLrk{kj 
LFkku                                                    << vf/kdkjh dk uke >> >> 
rkjh[k%                            inuke@vf/kdkfjrk % 
 
 fVIi.k-&&vkns'k dh ,d çfr vf/kdkfjrk j[kus okys rRLFkkuh dsaæh;@jkT; çkf/kdkjh dks 
Hksth tk,xh A 
  
 

 
ç:i th,lVh vkjbZth& 13 
   [fu;e 17 ¼1½ nsf[k,] 

  
la;qä jk"Vª fudk;ksa@nwrkoklksa@vU; dks fof'k"V igpku la[;k vuqnRr djus ds fy, vkosnu@ç:i  
              
                jkT;@la?k jkT;{ks=&                       ftyk & 

 
Hkkx d 

¼i½ bdkbZ dk uke 

¼ii½ bdkbZ dh LFkk;h ys[kk la[;k] ;fn dksbZ gS ¼fdlh vU; 
vf/klwfpr O;fDr dh n'kk esa ykxw½  

¼iii½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke 

¼iv½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dh LFkk;h ys[kk la[;k

¼v½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk bZesy irk

¼vi½ çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk eksckby uacj ¼+91½ 
 
  Hkkx [k 

1- bdkbZ dk fdLe ¼dksbZ ,d pqusa½ la;qä jk"Vª     nwrkokl     vU; O;fä 
2- ns'k  
3- vf/klwpuk ds C;kSjs vf/klwpuk la[;k rkjh[k 
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4- jkT; esa bdkbZ dk irk 
 Hkou la[;k@¶ySV uacj eafty
 ifjlj@Hkou dk uke lM+d@ xyh
 'kgj@dLck@xk¡o ftyk
 Cy‚d@rkyqdk 
 v{kka'k   ns'kkUrj
 jkT; fiu dksM
 laidZ ds fy, tkudkjh 
 bZesy irk VsyhQksu uacj
 QSDl uacj eksckby uacj
5- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds C;kSjs] ;fn ykxw 

gksa 
 fof'kf"V;ka çFke uke e/; uke vafre uke 
 uke   
 QksVks   
 firk dk uke  
 tUe dh rkjh[k fnu@ekl@o"kZ fyax <iq#"k] efgyk]vU;> 
 eksckby uacj  bZesy irk
 VsyhQksu uacj  
 inuke@çkfLFkfr  funs'kd igpku 

la[;k ¼;fn dksbZ 
gks½  

 LFkk;h ys[kk la[;k
  

 vk/kkj la[;k

 D;k vki Hkkjr ds 
ukxfjd gSa\ 

gka@ugha ikliksVZ la[;k 
¼fonsf'k;ksa ds ekeys 
esa½ 

 vkoklh; irk  
 Hkou la[;k@ ¶ySV

uacj 
 eafty

 ifjlj@Hkou dk uke  lM+d@xyh
 uxj@'kgj@xkao  ftyk
 Cy‚d@rkyqdk  
 jkT;   fiu dksM
 6- cSad [kkrk C;kSjs ¼;fn vko';d gks rks vkSj tksM+sa½
 [kkrk la[;k   [kkrs dk çdkj
 vkbZ,Q,llh  cSad dk uke
 'kk[kk dk irk  
 7- viyksM fd, x, nLrkost 

çkf/k—r O;fDr] ftlds dCts esa nLrkosth lk{; gSa ¼la;qDr jk"Vª fudk;@nwrkokl vkfn ls 
fHkUu½ ,sls nLrkostksa dh LdSu dh xbZ çfr] ftlds varxZr bdkbZ dk çfrfuf/kRo djus ds 
fy, vkosnd dks çkf/k—r djus ds fy, ladYi@eq[rkjukek gS] lfEefyr gSa] dks viyksM 
fd;k tk,xk A 

;k 
 

mfpr vf/kdkjh] ftlus vkosnd ¼la;qDr jk"Vª fudk;@nwrkokl vkfn½ ls nLrkosth lk{; 
,d= fd, gSa] ,sls nLrkostksa dh LdSu dh xbZ çfr] ftlds varxZr la;qDr jk"Vª 
fudk;@nwrkokl vkfn dk Hkkjr esa çfrfuf/kRo djus ds fy, vkosnd dks çkf/k—r djus ds 
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fy, ladYi@eq[rkjukek gS] lfEefyr gSa] ds lkFk l`ftr vkSj lacaf/kr la;qDr jk"Vª 
fudk;@nwrkokl vkfn dks vkcafVr fof”k"V igpku la[;k dks viyksM fd;k tk,xk A 

 8- lR;kiu 
eSa lR;fu"Bk ls ;g iqf"V djrk gwa vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ lwpuk esjs 
loksZRre tkudkjh vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gS rFkk blesa dqN Hkh Nqik;k ugha 
x;k gSA 

   
  LFkku%                                              ¼gLrk{kj½                                           
  rkjh[k% çkf/k—r O;fä dk uke%  
 

;k 
 

  LFkku%                                           ¼gLrk{kj½ 
  rkjh[k%                                          mfpr vf/kdkjh dk uke% 

   inuke%                                                
   vf/kdkfjrk% 
 

 ljdkj }kjk vf/klwfpr la;qDr jk"Vª fudk;ksa@nwrkoklksa@vU; ds jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu 
çLrqr djus ds fy, vuqns'k A 
 

• çR;sd O;fDr] ftlls fof'k"V igpku la[;k vfHkçkIr djus dh vis{kk gS] bysDVª‚fud :i ls 
vkosnu çLrqr djsxk A 

 
• vkosnu leku iksVZy ds ek/;e ls Qkby fd;k tk,xk ;k mfpr vf/kdkjh }kjk Lo%çsj.kk ls 

jftLVªhdj.k vuqnRr fd;k tk ldrk gS  
 
• leku iksVZy ij Qkby fd, x, vkosnu ij bysDVª‚fud :i ls ;k ljdkj }kjk ;FkkfofufnZ"V 

fdlh vU; ek/;e ls gLrk{kj djuk visf{kr gS  
 
• lacaf/kr bdkbZ }kjk çfrnk; vkosnu ;k vU;Fkk ij gLrk{kj djus ds fy, çkf/k—r C;kSjksa dks 

vkosnu esa ^^çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds C;kSj** ds lkeus Hkjk tkuk pkfg, A 

               
ç:i th,lVh vkjbZth & 14 

[fu;e 19¼1½ nsf[k, ] 

jftLVªhdj.k fof'kf"V;ksa esa la'kks/ku ds fy, vkosnu 

¼lHkh çdkj ds jftLVªh—r O;fDr;ksa ds fy,½ 

 

1- th,lVhvkbZ,u@;wvkbZ,u  

2- dkjckj dk uke  

3- jftLVªhdj.kdk çdkj  

4- la'kks/ku lkjka'k 
 
Øe la- QhYM uke çHkkoh rkjh[k ¼fnu@ ekl@o"kZ½ dkj.k 
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5- viyksM fd, x, nLrkostksa dh lwph 
   ¼d½ 
 
   ¼[k½ 
 
   ¼x½ 

 
   --- 

6- ?kks"k.kk 
 
eSa lR;fu"Bk ls ;g iqf"V djrk gwa vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd blesa Åij nh xbZ lwpuk esjs loksZRre 
tkudkjh vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gS rFkk blesa dqN Hkh Nqik;k ugha x;k gSA 
 
 
 
                                                gLrk{kj 
LFkku%                                çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke%  
rkjh[k %                               inuke@çkfLFkfr% 
  
 

 
la'kks/ku ds fy, vkosnu çLrqr djus ds fy, vuqns'k 

  
1- la'kks/ku ds fy, vkosnu v‚uykbu çLrqr fd;k tk,xk A 
 
2- dkjckj ds uke] dkjckj dk eq[; LFkku] dkjckj ds vfrfjDr LFkku vkSj Hkkxhnkjksa ;k funs'kdksa ds 

C;kSjs] drkZ] çca/k lfefr] U;klh cksMZ] eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k lerqY;] tks dkjckj ds fnu 
çfrfnu ds ekeyksa ds fy, mRrjnk;h gS& ls lacaf/kr ifjorZu] tks jftLVªhdj.k dks jn~n djus ds 
fy, vf/kns'k ugha djrs gSa] dksj QhYM gSa] ftudk lE;d~ lR;kiu ds i'pkr~ mfpr vf/kdkjh }kjk 
vuqeksnu fd;k tk,xk A 

 
3- xSj&dksj QhYM esa la'kks/ku ds fy, mfpr vf/kdkjh dk vuqeksnu visf{kr ugha gS A 
 
4- tgka fdlh dkjckj ds xBu esa fdlh ifjorZu dk ifj.kke jftLVªh—r O;fDr dh LFkk;h ys[kk 

la[;k esa ifjorZu ds :i esa gksrk gS rks mDr O;fDr ls u, jftLVªhdj.k ds fy, vkosnu djuk 
visf{kr gS A 

 
5- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds le;&le; ij la'kksf/kr eksckby uacj ;k bZ&esy irs esa ifjorZu dks 

leku iksVZy ds ek/;e ls v‚uykbu lR;kiu ds i'pkr~ gh fd;k tk,xk A 
 
6- LFkk;h ys[kk la[;k] vk/kkj] funs'kd igpku la[;k] pkyku igpku la[;k ls lacaf/kr lHkh lwpuk 

dk vkuykbu fof/kekU;dj.k flLVe }kjk fd;k tk,xk rFkk vkosnu lanHkZ la[;k ¼,vkj,u½ 
vko';d QhYM ds lQyrkiwoZd fof/kekU;dj.k ds i'pkr~ l`ftr dh tk,xh A 

 
7- vkosnu dh çkfLFkfr dk leku iksVZy ij irk yxk;k tk ldrk gS A 
 

8- la'kks/ku ds fy, vkosnu çLrqr djus ds fy, dksbZ Qhl lans; ugha gS A 
 

9- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ vo;Ld ugha gksxk A 
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ç:i th,lVh vkjbZth& 15 

[fu;e 19 ¼1½ nsf[k, ] 
  
lanHkZ la[;k& << >>                                        rkjh[k & fnu@ ekl@o"kZ  
 
lsok esa 
 
¼uke½ 
 
¼irk½ 
 
jftLVªhdj.k la[;k ¼eky vkSj lsok dj igpku la[;k@fof'k"V igpku la[;k ½ 
 
vkosnu lanHkZ la[;k ¼,vkj,u½               rkjh[k & fnu@ ekl@o"kZ    
            

la'kks/ku vkns'k 
 

 ;g vkids vkosnu la[;k &&&&&& rkjh[k &&&& tks jftLVªhdj.k fof'kf"V;ksa esa la'kks/ku ds laca/k esa 
gS] ds lUnHkZ esa gSA vkids vkosnu dh tkap dh xbZ gS vkSj mls lgh ik;k x;k gSA jftLVªhdj.k dk 
la'kks/ku çek.k i= MkmuyksM fd, tkus ds fy, vkids MS'kcksMZ ij miyC/k gS A 
 
                                                        gLrk{kj 
                                                         uke 
                                                        inuke 
                                                        vf/kdkfjrk 
rkjh[k               
LFkku 
  

ç:i th,lVh vkjbZth& 16 
[fu;e 20 nsf[k,] 

   

jftLVªhdj.k jn~n djus ds fy, vkosnu 
  

1 th,lVhvkbZ,u  
2 fof/kd uke  
3 O;kikj uke] ;fn 

dksbZ gks  
 

4 dkjckj ds eq[; 
LFkku dk irk 

 

5 Hkkoh i=kpkj ds 
fy, irk ¼bZesy] 
eksckby VsyhQksu] 
QSDl lfgr½ 

Hkou la[;k@¶ySV 
la[;k 

eafty 

ifjlj@Hkou dk uke lM+d@xyh
'kgj@dLck@xk¡o ftyk 
Cy‚d@rkyqdk  
v{kka'k ns'kkUrj
jkT; fiu dksM
eksckby ¼ns'k dksM ds 
lkFk½  

VsyhQksu

bZesy QSDl la[;k
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6- jn~n djus ds dkj.k 

¼,d pqus½ 
 

o dkjckj dks tkjh u j[kuk@ lekiu  
o dj dk lank; djus ds fy, nk;h gksus 

dk lekIr gksuk 
o lekesyu] vkesyu@vfoy;u] foØ;] 

iêk ;k vU;Fkk fuiVku ds dkj.k 
dkjckj dk varj.k vkfn A 

o dkjckj ds xBu esa ifjorZu ds dkj.k 
LFkk;h ys[kk la[;k esa ifjorZu 

o ,dy LoRo/kkjh dh e`R;q 
o vU; ¼fofufnZ"V djsa½ 

 

7- dkjckj ds varj.k] foy;u dh n'kk esa ml bdkbZ ds jftLVªhdj.k dh fof'kf"V;ka] 
ftlesa foy;u] lekesyu] varj.k vkfn fd;k x;k gS] ds ekeys esa 

¼i½ eky vkSj lsok dj 
igpku la[;k  

 

¼ii½ ¼d½  uke ¼fof/kd½ 
¼[k½ O;kikj uke] 
;fn dksbZ gks 

(iii) dkjckj ds ç/kku 
LFkku dk irk 

Hkou la[;k@¶ySV la[;k  eafty 

  ifjlj@Hkou dk uke  lM+d@xyh
'kgj@dLck@xk¡o  ftyk 
Cy‚d@rkyqdk
v{kka'k ns'kkUrj
jkT; fiu dksM
eksckby ¼ns'k dksM ds lkFk½ VsyhQksu

 bZesy QSDl la[;k
 8- rkjh[k ftlls jftLVªhdj.k jí fd;k tkuk gS A fnu@ ekl@o"kZ 
 9- Qkby fd, x, vafre fjVuZ dh fof'kf’V;ka
¼i½ dj vof/k  

¼ii½ vkosnu lanHkZ la[;k  

¼iii½ rkjh[k  
10- jftLVªhdj.k ds jn~n djus dh çHkkoh rkjh[k dks LV‚d esa /kkfjr buiqV@iwath ekyksa 

ds laca/k esa lans; dj dh jde 
 fooj.k LV‚d dk 

ewY; ¼#-½ 
lans; buiqV dj@dj ¼tks Hkh vf/kd gks½ 
¼#i,½ 

   dsaæh; 
dj 

jkT; 
dj
  

la?k 
jkT;{ks= 
dj 

,dh—r 
dj 

midj

buiqV    
v/kZ rS;kj ekyksa esa 
varfoZ"V buiqV 

  

rS;kj ekyksa esa 
varfoZ"V buiqV 

   

iwath eky@la;a= 
vkSj e'khujh  

   

;ksx    
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11- lanRr dj ds C;kSjs] ;fn dksbZ gks

                      jksdM+ [kkrs ls lank;
  Øe la- ukes çfof"V la[;k dsaæh; 

dj 
jkT; 
dj
  

la?k 
jkT;{ks= 
dj 

,dh—r 
dj 

midj

1-    
2-    
 mi&;ksx   

                           vkbZVhlh [kkrs ls lank;
 

 Øe la- ukes çfof"V la[;k dsaæh; 
dj 

jkT; 
dj 

la?k 
jkT;{ks= 
dj 

,dh—r 
dj 

midj

 1-    

2-    
 mi&;ksx   
lanRr dj dh dqy jde   

12-  viyksM fd, x, nLrkost 
13- lR;kiu  
eSa @ge lR;fu"Bk ls ;g iqf"V djrk gwa@ djrs gSa fd vkSj ;g ?kks"k.kk  djrk gwa@ djrs gSa fd Åij 
nh xbZ lwpuk esjh@gekjh loksZRre tkudkjh vkSj fo'okl ds vuqlkj lR; vkSj lgh gS rFkk blesa dqN 
Hkh Nqik;k ugha x;k gSA 
 
 
                                          çkf/k—r gLrk{kjdrkZ  ds gLrk{kj   

LFkku   
 

                        çkf/k—r gLrk{kjdrkZ  dk uke 

rkjh[k                                inuke@çkfLFkfr

 
jn~n djus ds fy, vkosnu Qkby djus ds fy, vuqns'k 

 
 (i) vius jftLVªhdj.k dks jn~n djus dh bPNk djus okyk jftLVªh—r O;fDr bysDVª‚fud :i ls 

vkosnu] ftlesa vafre LV‚d vkSj ml ij nkf;Ro ds C;kSjksa ds lkFk lqlaxr nLrkost gksaxs] leku 
iksVZy ij çLrqr djsxk A 

 
(ii) fuEufyf[kr O;fDr] tks ykxw gks] jn~n djus ds fy, vkosnu ij fMthVy :i ls gLrk{kj djsaxs % 
 
dkjckj dk xBu O;fDr tks vkosnu ij fMftVy :i ls gLrk{kj dj ldrk gS
LoRo/kkfjrk LoRo/kkjh
Hkkxhnkjh çca/kd@çkf/k—r Hkkxhnkj
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fganw vfoHkDr dqVqac  
 

drkZ

çkbosV fyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 
ifCyd fyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 
lkslkbVh@Dyc@U;kl@,vksih çca/k lfefr ds lnL;
ljdkjh foHkkx Hkkjlk/kd O;fDr
lkoZtfud {ks= ds miØe çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 
vufyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh ukefufnZ"V Hkkxhnkj
LFkkuh; çkf/kdj.k eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k lerqY;
dkuwuh fudk; eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k lerqY;
fons'kh daiuh Hkkjr esa çkf/k—r O;fDr
fons'kh lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh Hkkjr esa çkf/k—r O;fDr
dkjckj  dk xBu O;fDr tks vkosnu ij fMftVy :i ls gLrk{kj dj ldrk gS 

vU; çHkkjh O;fDr
  
   

LoRo/kkjh dh e`R;q dh n'kk esa vkosnu lacaf/kr dj çkf/kdkfj;ksa ds le{k eSuqvy :i ls mlds 
fof/kd mRrjkf/kdkjh@mRrjorhZ }kjk fd;k tk,xk A ubZ bdkbZ] ftlesa vkosnd Lo;a dk lekesyu djus 
dk çLrko djrk gS] dks dj çkf/kdkjh ds ikl mlds jn~n djus ds fy, vkosnu djus ls iwoZ jftLVªh—r 
fd;k tk,xk A ;g vkosnu dsoy ubZ bdkbZ dks  jftLVªh—r djus ds i'pkr~ gh fd;k tk,xk A 

 
jn~n djus ds fy, vkosnu djus ls iwoZ ml dj vof/k ds fy, —i;k viuh ns; dj fooj.kh Qkby djsa] 
ftlesa jftLVªhdj.k dk vH;iZ.k djus dh çHkkoh rkjh[k vkrh gS A 
 
(iii) vkosnu dh çkfLFkfr dk leku iksVZy ij irk yxk;k tk ldrk gS A 
 
(iv) jn~n djus ds fy, vkosnu Qkby djus ds fy, dksbZ Qhl lans; ugha   gS A  
 
(v) jftLVªhdj.k jn~n djus ds fy, vkosnu çLrqr djus ds i'pkr~ jftLVªh—r O;fDr lank; djsxk] 

;fn bl vkosnu dks djus ds le; ugha fd;k x;k gS rks vkSj vf/kfu;e esa ;Fkkmicaf/kr vafre 
fooj.kh çLrqr djsxk A 

 
(vi) jftLVªh—r O;fDr vius laidZ ds irs dks viMsV djsxk rFkk eksckby uacj vkSj bZ&esy irs dks Hkh 

viMsV djsxk A 
 

ç:i th,lVh vkjbZth & 17 
[fu;e 22¼1½ nsf[k,] 

 

 lanHkZ la[;k &                                       << rkjh[k >> 
 
 lsok esa 
 

jftLVªhdj.k la[;k ¼th,lVhvkbZ,u@;wvkbZ,u½ 
 

¼uke½ 
 
¼irk½ 
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jftLVªhdj.k jn~n djus ds fy, dkj.k crkvks lwpuk 

 
esjh lwpuk esa vkbZ tkudkjh ds vk/kkj ij ;g çrhr gksrk gS fd fuEufyf[kr dkj.kksa ls vkidk 

jftLVªhdj.k jn~n djus dk nk;h gS % & 
 

1 

2 

3 

--- 

 
     vkidks bl lwpuk dk çR;qRrj bl uksfVl dh rkehy dh rkjh[k ls lkr dk;Zfnol ds Hkhrj nsus 

dk funs'k fn;k tkrk gS A  
 
    vkidks v|ksgLrk{kjh ds le{k fnu@ ekl@o"kZ dks ?kaVk@feuV ij mifLFkr gksus dk funs'k fn;k 

tkrk gS A 
 

;fn vki minf'kZr rkjh[k ds Hkhrj çR;qÙkj nsus esa vlQy jgrs gSa ;k fu;r rkjh[k vkSj le; ij 
oS;fDrd lquokbZ ds fy, mifLFkr gksus esa vleFkZ jgrs gSa rks ekeys dk miyC/k vfHkys[kksa vkSj xq.kkxq.k ds 
vk/kkj ij ,drjQk fofu'p; fd;k tk,xk A      
  
LFkku%                   gLrk{kj 
rkjh[k%                        <vf/kdkjh dk uke> 
                                                     inuke 

      vf/kdkfjrk   
                                                       

ç:i th,lVh vkjbZth&18 

[fu;e 22 ¼2½ nsf[k,] 

jftLVªhdj.k jn~n djus ds fy, tkjh dkj.k crkvks lwpuk dk çR;qRrj 
 

1- lanHkZ lwpuk dh la[;k tkjh djus dh rkfj[k
  

 

2- th,lVhvkbZ,u@;wvkbZ,u 
3- dkjckj dk uke ¼fof/kd½  
4- O;kikj dk uke] ;fn dksbZ gks 
5- lwpuk dk çR;qRrj 
6- viyksM fd, x, nLrkostksa dh lwph 
7- lR;kiu 

eSa __________________________________________ lR;fu"Bk ls iqf"V djrk gwa 
vkSj ;g ?kksf"kr djrk gwa fd ;gka Åij nh xbZ lwpuk esjh loksZRre tkudkjh vkSj fo'okl ds 
vuqlkj lR; vkSj lgh gS vkSj blesa dqN Hkh fNik;k ugha x;k gS A 
 
                                         çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
                                         uke 
                                         inuke@çkfLFkfr 
LFkku 
rkjh[k 
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ç:i th,lVh vkjbZth&19 

[fu;e 22 ¼3½ nsf[k,] 
 

lanHkZ la[;k &                                           rkjh[k 
 
lsok esa 
 
uke 
 
irk 
 
eky vkSj lsok dj igpku la[;k@fof'k"V igpku la[;k 
  
vkosnu lanHkZ la[;k ¼,vkj,u½                               rkjh[k 
  

jftLVªhdj.k jn~n djus ds fy, vkns'k 
 

vkids rkjh[k &&&ds çR;qRrj ds lanHkZ esa rkjh[k -------dh dkj.k crkvksa lwpuk ds lanHkZ esa  
 
 & pw¡fd dkj.k crkvksa lwpuk dk dksbZ çR;qRrj çLrqr ugha fd;k x;k gS ; ;k  
 
 & pw¡fd lquokbZ ds fy, fu;r fnu dks vki mifLFkr ugha gq, Fks; ;k 
 
 & pw¡fd v|ksgLrk{kjh us lquokbZ ds le; fn, x, vkids çR;qRrj vkSj nyhyksa dh tkap dh gS vkSj 
mldk ;g er gS fd vkidk jftLVªhdj.k fuEufyf[kr dkj.k ¼dkj.kksa½ ls jn~n fd, tkus dk nk;h gS A 
 

1- 
 

2- 
 

vkids jftLVªhdj.k ds jn~n fd, tkus dh çHkkoh rkjh[k << fnu@ekl@o"kZ >> gS A 
 

jn~ndj.k ds vuqlj.k esa lans; jde dk vo/kkj.k: 
 

rnuqlkj] vkids }kjk lans; jde vkSj mldh lax.kuk rFkk mlds vk/kkj fuEukuqlkj gSa : 
 

iwoksZDr lans; vo/kkj.k dh tkus okyh jde fdlh vU; jde ij çfrdwy çHkko Mkys fcuk gS] tks 
vkids }kjk vafre fooj.k çLrqr fd, tkus ij lans; gks ldrh gS A  

 
vkils ---------- ¼rkjh[k½ dks ;k mlls iwoZ fuEufyf[kr jdeksa dk lank; djuk visf{kr gS] ftlds u 

gks ldus ij jde dh vf/kfu;e vkSj rn/khu cuk, x, fu;eksa ds mica/kksa ds vuqlkj olwyh dh tk,xh A  
 

'kh"kZ dsaæh; dj jkT; dj la?k jkT;{ks= 
dj 

,dh—r dj midj 

dj     
C;kt    
'kkLk~fr     
vU;    
;ksx    
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LFkku%                          gLrk{kj 
rkjh[k%                 <vf/kdkjh dk uke> 

              inuke                              
              vf/kdkfjrk 

 
ç:i th,lVh vkjbZth& 20 

[fu;e 22 ¼4½ nsf[k,] 
 

lanHkZ la[;k &                                          rkjh[k 
 
lsok esa 
 
uke 
 
irk 
 
th,lVhvkbZ,u@;wvkbZ,u 
  
dkj.k crkvksa lwpuk la[;k         rkjh[k  
 

jftLVªhdj.k dks jn~n djus ds fy, dk;Zokfg;ksa dks lekIr djus ds fy, vkns'k 
 
;g vkids rkjh[k ----------- ds dkj.k crkvksa lwpuk fnu@ ekl@o"kZ ds çR;qRrj ds mRrj ds lUnHkZ 

esa gSA lquokbZ ds nkSjku fn, x, vkids mRrj vkSj@;k nyhyksa ij fopkj djus ij jftLVªhdj.k dks jn~n 
djus ds fy, vkjaHk dh xbZ dk;Zokfg;ka fuEufyf[kr dkj.kksa ls lekIr dh tkrh gSa :  

 
<< ikB >> 
 

 LFkku%                  gLrk{kj 
rkjh[k%                   <vf/kdkjh dk uke> 

               inuke                                          
                       vf/kdkfjrk 
 
 

ç:i th,lVhvkjbZth&21 
[fu;e 23¼1½ns[ksa] 

 
jftLVªhdj.k ds jn~nhdj.k ds fo[kaMu ds fy, vkosnu 

 
1- th,lVhvkbZ,u ¼jn~n½  
2- fof/kd uke  
3- O;kikj uke] ;fn dksbZ gksa

  
 

4- Ikrk ¼dkjckj dk eq[; LFkku½
  
 

 

5- jn~ndj.k vkns'k la- rkjh[k – 
6- jn~ndj.k ds dkj.k   
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7- Qkby dh xbZ vafre fooj.kh 

dk C;kSjk 
 

 fooj.kh dh vof/k vkosnu lUnHkZ 
la[;kad 

Qkby djus 
dh rkjh[k 

fnu@ 
ekl@o"kZ 

8- jn~ndj.k ds fo[kaMu dk 
dkj.k 

laf{kIr esa dkj.k ¼foLr`r dkj.k layXud ds :i esa layXu
fd, tk ldrs gS½ 

9- viyksM nLrkost
10- lR;kiu 

eSa 'kiFkiwoZd ;g ?kks"k.kk djrk gwa fd Åij nh xbZ lwpuk,a esjs Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj 
lgh gS rFkk mlesa dqN Hkh ugha fNik;k x;k gS A 
 
                                 çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
                                 iwjk uke 
                                 ¼çFke uke] e/;] miuke½ 
                                 inuke@çkfLFkfr 
 
LFkku 
rkjh[k   
 

  
jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds fy, vkosnu çLrqr djus gsrq vuqns'k 

 
 1- fdlh O;fDr ftldk jftLVªhdj.k mfpr vf/kdkjh }kjk vius vki jn~n dj fn;k x;k gS] 

leku iksVZy la[;k vkosnu ij jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds vkns'k dh rkehy dh rkjh[k ls 
rhl fnu esa jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds fy, vkosnu dj ldsxk A ;fn 
jftLVªhdj.k fooj.kh çLrqr djus esa vlQy jgus ds dkj.k jn~n gq, gS rks ,slh fooj.kh 
çLrqr fd;s tkus rFkk ,slh fooj.kh esa dj ds :i esa 'kks/; dksbZ jde mDr foojf.k;ks ds 
lEcU/k esa C;kt] 'kkfLr vkSj foyEc 'kqYd ds fy, lans; fdlh jde ds lkFk lanÙk fd;s tkus 
ds fcuk jftLVªhdj.k ds jíhdj.k ds fo[kaMu ds fy, vkosnu nkf[ky ugha fd;k tk;sxk A   

 
 2- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds eksckby la[;k ;k bZ&esy irs esa fdlh ifjorZu dks le;&le; ij 

buds vkuykbZu lR;kiu ds i'pkr~ leku iksVZy ds ek/;e ls fofgr jhfr esa la'kksf/kr fd;k 
tk,xk A 

 
 3- leku iksVZy ij vkosnu dh çkfLFkfr ns[kh tk ldsxh A 
 
 4- jn~n dj.k ds fo[kaMu ds fy, vkosnu Qkby djus ds fy, dksbZ 'kqYd lans; ugha gksxk A 
 
 

ç:i th,lVh vkjbZth&22 
[fu;e 23¼2ns[ks] 

 
lanHkZ la-  &            rkjh[k 
 
lsok esa 
 
th,lVhvkbZ,u@;wvkbZ,u 
 
¼djnkrk dk uke½ 
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¼irk½ 
 
vkosnu lanHkZ la- ¼,vkj,u½         rkjh[k  
 

jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds fy, vkns'k 
 

;g jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds fy, vkids vkosnu rkjh[k fnu@ ekl @o"kZ ds 
lanHkZ esa gSA vkids vkosnu dk ijh{k.k fd;k tk pqdk gS vkSj mldks lgh ik;k x;k gS] vkidk 
jftLVªhdj.k çR;kofrZr fd;k tkrk gS A 
       mfpr vf/kdkjh dk uke vkSj gLrk{kj 

¼inuke½ 
vf/kdkfjrk &  

rkjh[k% 
LFkku 
     

ç:i th,lVh&23 
[fu;e 23¼3½ns[ksa] 

lanHkZ la- :                                              rkjh[k 
 
lsok esa] 
 
vkosnd@ djnkrk dk uke  
vkosnd@djnkrk dk irk 
th,lVhvkbZ,u 
 

vkosnu lanHkZ la- ¼,vkj,u½:              rkjh[k 
 

jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds vkosnu dks [kkfjt djus ds fy, dkj.k crkvks uksfVl 
 

;g jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds ckcr vkids vkosnu rkjh[k fnu@ekl@o"kZ ds 
lanHkZ esa gSA vkids vkosnu dk ijh{k.k fd;k x;k vkSj mldks fuEufyf[kr dkj.kksa ls [kkfjt gksus ;ksX; 
ik;k x;k : 
1-  
2- 
3- 
… 
      vkidks ;g funs'k fn;k tkrk gS fd vki bl uksfVl ds rkehy dh rkjh[k ls lkr dk;Z fnolksa esa 

bl uksfVl dk mÙkj nsa A 
 
      vkidks ;g funs'k fn;k tkrk gS fd vki fnu@ekl@o"kZ dks le; ?kaVk@feuV ij v/kksgLrk{kjh 

ds le{k mifLFkr gksa A  
 

;fn vki fu/kkZfjr le; esa viuk mÙkj nsus esa vlQy jgrs gS ;k fu;r rkjh[k vkSj le; ij 
O;fDrxr lquokbZ ds fy, mifLFkr gksus esa vlQy jgrs gS rks ekeyk miyC/k vfHkys[kksa vkSj xq.knks"kksa ds 
vk/kkj ij ,di{kh; fofuf'pr dj fn;k tk,xk A      
 gLrk{kj 
  mfpr vf/kdkjh dk uke 
 ¼inuke½ 
 vf/kdkfjrk  
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ç:i th,lVhvkjbZth&24 

[fu;e 23¼3½ns[ksa] 
 

jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fo[kaMu ds fy, vkosnu dks [kkfjt djus ds uksfVl dk mÙkj 
 

1- uksfVl dh lanHkZ la- rkjh[k  
2- vkosnu lanHkZ la-¼,vkj,u½ rkjh[k  
3- th,lVhvkbZ,u] ;fn ykxw gksa  
4- lwpuk@dkj.k  
5- Qkby nLrkostksa dh lwph  
6- lR;kiu 

eSa __________________________________________'kiFkiwoZd ;g ?kks"k.kk 
djrk gwa fd Åij nh xbZ lwpuk,a esjs Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj lgh gS rFkk mlesa dqN 
Hkh ugha fNik;k x;k gS A 
 
                                     çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj 
                                      iwjk uke 
                                     inuke@çkfLFkfr 
 
rkjh[k                                                                             
LFkku   

 
fgekpy izns'k 

ç:i th,lVh vkjbZth&25 
[fu;e 24¼1½ns[ksa] 

vuafre jftLVªhdj.k dk çek.ki= 
 

1- vuafre igpku  

2- LFkk;h [kkrk la[;kad   

3- fof/kd uke  

4- O;kikfjd uke  

5- fo|eku fof/k ds v/khu jftLVªhdj.k C;kSjs 

 vf/kfu;e jftLVªhdj.k la[;kad 

¼d½   

¼[k½   

¼x½   

rkjh[k <çek.ki= ds l`tu dh rkjh[k> LFkku <jkT;> 

 
vuafre jftLVªhdj.k dk ;g çek.ki= vf/kfu;e ds mica/kksa ds v/khu tkjh fd;k x;k gS A 
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ç:i th,lVh vkjbZth&26 

[fu;e 24¼2½ nsa[ks] 
 

fo|eku djnkrk ds ukekadu ds fy, vkosnu
 
djnkrk dk C;kSjk 
1- vuafre igpku 
 

2- fof/kd uke  ¼LFkk;h [kkrk la-  ds vuqlkj½  
3- fof/kd uke ¼jkT;@dsUæ ds vuqlkj½ 
4- O;kikj uke] ;fn dksbZ gS  
5- dkjckj dk LFkk;h ys[kk la0 
6- xBu 
7- jkT; 
7 v- lsDVj] lfdZy] okMZ bR;kfn] tks ykxw gksa
7 vk- dsUæh; vf/kdkfjrk
8- jftLVªhdj.k çkIr djus ds fy, nkf;Ro dk  dkj.k iwoZorhZ fof/k ds v/khu 

jftLVªhdj.k 
9- fo|eku jftLVªhdj.k 
Øe la-  jftLVªhdj.k dk çdkj jftLVªhdj.k la[;k jftLVªhdj.k dh 

rkjh[k 
1 ewY; of/kZr dj ds v/khu fVu  
2 dsUæh; foØ;dj jftLVªhdj.k la-

  
 

3 ços'k dj jftLVªhdj.k la-  
4 euksjatu dj jftLVªhdj.k la-  
5 gksVy vkSj yXtjh dj jftLVªhdj.k la  
6 dsUæh; mRikn jftLVªhdj.k la-  
7 lsok dj jftLVªhdj.k la-  
8 dkjiksjsV igpku la-@fons'kh daiuh 

jftLVªhdj.k  
 

9 lhfer nkf;Ro lk>snkjh igpku la-@fons'kh 
lhfer nkf;Ro lk>snkjh igpku la-  

 

10 vk;kr@fu;kZrd dksM la-   

 

11 vks"kf/k; vkSj çlk/ku ij mRikn 'kqYd 
vf/kfu;e ds v/khu jftLVªhdj.k 
 

 

12 vU; ¼—i;k fofufnZ"V djsa½  
10-   dkjckj ds eq[; LFkku dk C;kSjk 
Hkou la-@QySV la-  ry la-  
ifjlj@Hkou dk uke  lM+d@xyh   
LFkku@xzke   ftyk  
jkT;  fiu dksM  
v{kka'k   ns'kkUrj  
laidZ lwpuk 
dk;kZy; bZ&esy irk  dk;kZy;nwjHkk"k la-  

eksckby la-  dk;kZy; QSDl la-  
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10 v- ifjlj ds dCts dh ç—fr ¼viuh] iês ij] fdjk, ij] lgefr 

ls] lk>snkjh½ 
10 vk- fd, tkus okys dkjckj fØ;kDykiksa dh ç—fr
 
QSDVªh@fuekZ.k 
 

Fkksd dkjckj       
 

[kqnjk dkjckj  HkaMkxkj@fMiks 
 

ckaMsM HkaMkxkj     
 

lsok mica/k          dk;kZy;@foØ; 
dk;kZy;       

iêk dkjckj 

lsok çkIrdrkZ     
 

bZvks;w@,lVhih@ bZ,pVhih ,l bZ tSM   buiqV lsok 
forjd 
 

ladeZ lafonk      
 

vU; ¼fofufnZ"V djsa½  

11- dkjckj ds vfrfjDr LFkkuksa dk C;kSjk 
Hkou la-@¶ySV la-  ¶ySV la-  

ifjlj@Hkou dk uke  lM+d@xyh  
LFkku@xzke  ftyk  
jkT;   fiu dksM  
v{kka'k  ns'kkUrj  
laidZ lwpuk 
dk;kZy; bZ&esy irk   dk;kZy; nwjHkk"k la-  
eksckby la-  dk;kZy; QSDl la-  
11 v- ifjlj ds dCts dh ç—fr ¼viuh] iês ij] fdjk, ij] lgefr ls] 

lk>snkjh½ 
11 vk- fd, tkus okys dkjckj fØ;kDykiksa dh ç—fr
 
QSDVªh@fuekZ.k   
 

Fkksd dkjckj   
 

[kqnjk dkjckj HkaMkxkj@fMiks 
 

ckaMsM HkaMkxkj   
 

lsok mica/k
 

dk;kZy;@foØ; 
dk;kZy; 

iêk dkjckj  

lsok çkIrdrkZ   
 

bZvks;w@,lVhih@bZ,pVhih
    

,l bZ tSM buiqV lsok 
forjd 

ladeZ lafonk vU; ¼fofufnZ"V djsa½  
 

 

vkSj tksM+sa 
12- dkjckj }kjk çnk; fd, tkus okyk eky@lsok dk C;kSjk
Øe la-  eky dk C;kSjk ,p,l,u dksM
   
   
Øe la- lsok dk C;kSjk ,p,l,u dksM
   
    
13- dkjckj pykus ds fy, vkids }kjk j[ks x, dqy cSad [kkrs
 
Øe la- [kkrk la- [kkrk dk çdkj vkbZ,Q,llh cSad dk uke 'kk[kk dk [kkrk
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14- ekfyd@lHkh lk>snkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k lfefr ds 

lnL;@U;klh cksMZ bR;kfn ds C;kSjs 
uke çFke uke e/; uke vafre uke QksVks 
firk@ifr dk uke çFke uke e/; uke vafre uke  
tUe 
frfFk 

fnu@ekl@ 
o"kZ 

fyax 
  

iq#"k] L=h] vU;  

eksckbZy la- bZ&esy irk  
VsyhQksu la-   
igpku lwpuk 
inuke funs'kd igpku la-  
LFkk;h [kkrk la[;k
  

vk/kkj la-  

D;k vki Hkkjr ds 
ukxfjd gSa 

gka ;k ugha ikliksVZ la-  

fuokl dk irk 
Hkou@¶ySV la- ry la-  
ifjlj@Hkou dk uke
  

lM+d@xyh  

LFkku@xzke ftyk  
jkT; fiu dksM  
15- çkFkfed çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds C;kSjs
uke çFke uke e/; uke vafre uke               

QksVks firk@ifr dk uke çFke uke e/; uke vafre uke
tUe frfFk fnu@ekl@ 

o"kZ 
fyax iq#"k] L=h] vU; 

eksckbZy la- bZ&esy irk
VsyhQksu la- 
igpku lwpuk 
inuke  funs'kd igpku la-
LFkk;h [kkrk la[;k vk/kkj la-
D;k vki Hkkjr ds 
ukxfjd gSa 

gka ;k ugha ikliksVZ la-

vkoklh; irk 
Hkou@¶ySV la- ry la-
ifjlj@Hkou dk uke
  

lM+d@xyh

LFkku@xzke ftyk
jkT; fiu dksM
vkSj tksM+sa 
viyksM fd, x, nLrkostksa dh lwph 
nLrkostksa dh ikjaifjd lwph ftudk ç:i esa {ks=ewY; ds vuqlkj viyksM fd;k tkuk visf{kr gS] lwph esa 
¼vuqns'k nsa[ks½ esa çR;sd çfof"V ds lkeus viyksM lqlaxr nLrkost ds fy, mica/k ds lkFk Lor% vk tkus 
pkfg, A 
 
16-   eSa] ç:i esa çnÙk vk/kkj la[;kvksa ds /kkjdksa ds fufeÙk eky vkSj lsokdj uSVodZ dks vf/kçek.ku ds 
ç;kstu ds fy, ;wvkbZMh,vkbZ ls C;kSjs çkIr djus dh lgefr nsrk gwWa A eky vkSj lsokdj uSVodZ us eq>s 
lwfpr dj fn;k gS fd igpku lwpuk vk/kkj /kkjd dh igpku dks oS/krk ds fy, ç;ksx fd;k tk,xk 
rFkk vfHkçek.ku ds ç;kstu ds fy, gh dsUæh; igpku MkVk j{k.k ds lkFk lk>k dh    tk,xh A 
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17-  ?kks’k.kk 
  eSa 'kiFkiwoZd ?kks"k.kk djrk gWwa fd blesa Åij nh xbZ lwpuk esjs Kku vkSj fo'okl esa lR; vkSj lgh gS 
rFkk blesa dqN ugha fNik;k x;k gS A 
                                                       fMthVy gLrk{kj@bZ&lkbu 
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ uke  LFkku  
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk inuke  rkjh[k  
   

    
ukekadu ds fy, vkosnu dks Qkby djus ds fy, vuqns'k 

 
1- çR;sd O;fDr] lzksr ij dj dVkSrh djus okys ls fHkUu ;k fuos'k lsok forjd tks fo|eku fof/k ds 

v/khu jftLVªh—r gS vkSj vk;dj vf/kfu;e] 1961 ds v/khu tkjh LFkk;h ys[kk la[;k j[krk gS] 
mlds bZ&esy vkSj eksckby la[;k oS/krk }kjk leku iksVZy ij ukekafdr fd;k tk,xk A  

 

2- [kaM ¼d½ ds v/khu ukekadu ij mDr O;fDr dks vuafre vk/kkj ij jftLVªhdj.k çek.ki= çnÙk 
fd;k tk,xk vkSj ç:i th- ,l- Vh- vkj- bZ- th- 25 esa jftLVªhdj.k çek.ki= ftlesa eky vkSj 
lsokdj igpku la[;k gksxh dks leku iksVZy ij miyC/k djk;k tk,xk A 

 

3- vf/kçek.ku ç:i – 
 

 vkosnu ç:i esa fufnZ"V çR;sd çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy, vf/kçek.ku ;k çca/k lfefr ;k cksMZ 
funs'kdksa ds ladYi çfr fuEufyf[kr QksjesV esa Qkby dh tk,xh A 

 

çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy, ?kks"k.kk ¼çR;sd gLrk{kjdrkZ ds fy, i`Fkd½ 
 

 1-  ekfyd@lHkh lk>snkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k lfefr 
ds lnL;@U;klh cksMZ bR;kfn ds C;kSjs 

2-  
 

3- 
çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke] 'kiFkiwoZd ?kks"k.kk djrk gWwa fd eky vkSj lsok igpku la[;k – 

dkjckj dk uke] dkjckj ds çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa dk;Z djrk gwa ftlds fy, eky vkSj lsok dj 
vf/kfu;e] 20& ds v/khu jftLVªs'ku djus ds fy, vkosnu Qkby fd;k tkuk gS@jftLVªh—r gS A  
 
bl dkjksckj ds laca/k esa mlds lHkh —R; eq>@ge ij ck/;dkjh gSaA  
 
O;fDr;ksa ds gLrk{kj tks ekfyd@lHkh lk>snkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh 
çca/k lfefr ds lnL;@U;klh cksMZ bR;kfn gSa A        
        
Øe la-  iwjk uke                 in @çkfLFkfr         gLrk{kj 
1-      
2-  
     çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa Loh—fr 
 

eSa çkf/k—r gLrk{kjdrkZ dk uke 'kiFkiwoZd Åij fufnZ"V dkjckj ds fy, çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds 
:i esa dk;Z djus ds fy, viuh Loh—fr nsrk gWwa vkSj esjs lHkh dk;Z dkjckj ij ck/;dkjh gksaxsa A 
 
           çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj                            

         inuke@çkfLFkfr                                 
rkjh[k 
LFkku  
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vkuykbZu ç:i Hkjus ds fy, vuqns'k 

 
• th,lVh iksVZy ij ykWax&bu ds fy, jkT;@okf.kT;dj@dsUæh; mRikn@lsokdj foHkkx }kjk 

;Fkk çnÙk viuh vuafre igpku vkSj ikloMZ çfo"V djsa A  
 
• çkFkfed çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds lgh bZ&esy] irk vkSj eksckby la- fn, tk,a A bZ&esy irk vkSj 

eksckby irs çkFkfed çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds lEidZ lwpuk ds :i esa Hkjs tk,a A 
 
• i`Fkd ou Vkbe ikloMZ }kjk lR;kfir fd, tk,aA djnkrk çFke ykx bu ds i'pkr~ viuh ;wtj 

vkbZMh vkSj ikloMZ cny ysxk A 
 
• djnkrk dks ekfyd@lHkh lk>snkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k 

lfefr ds lnL;@U;klh cksMZ dkjckj dk ewy LFkku vkSj çkf/k—r gLrk{kjdrkZvksa ds C;kSjksa ds 
laca/k esa vkosnu ç:i esa visf{kr lwpuk,a Hkjuk visf{kr gksxk A 

 
• eky vkSj lsokvksa ¼Åij dh ikap½ ds laca/k esa lsokvksa ds fy, dkjckj ds vfrfjDr] cSad [kkrk 

oLrqvksa ls lacaf/kr lwpuk Hkjh tkuk Hkh visf{kr gS A  
 
• vkosnd dks ekfyd@lHkh lk>snkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe dh çca/k 

lfefr ds lnL;@U;klh cksMZ bR;kfn }kjk gLrk{kfjr ?kks"k.kk dh LdSu dh xbZ dkih viyksM 
djuk vko';d gS A 

 
• fofufnZ"V layXud ds vuqlkj fdlh O;fDr  dks çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds :i esa ?kksf"kr djus dh 

n'kk esa vkosnd dks ekfyd@lHkh lk>snkj@drkZ@çca/k funs'kd vkSj iw.kZdkfyd funs'kd@laxe 
dh çca/k lfefr ds lnL;@U;klh cksMZ bR;kfn }kjk gLrk{kfjr ?kks"k.kk dh LdSu dh xbZ dkih 
viyksM djuk vko';d gS A 

 
• lk{; ds :i esa fuEufyf[kr visf{kr nLrkost viyksM fd, tk,axs – 

  
1- vkosnu ç:i esa tgka QksVksxzkQ fofufnZ"V gksa ¼vf/kdre nl½

ekfydkuk laca/k& ekfyd 
lk>snkjh QeZ@lhfer nkf;Ro lk>snkjh & çca/k@çkf/k—r lk>snkj ¼lHkh lk>snkjksa ds 
oS;fDrd C;kSjs fn, tk,a ysfdu dsoy nl QksVks fn, tk,a ftlesa çca/k lk>snkj dks fn, 
tkus okys Hkh lfEefyr  gSa A  
fgUnw vfoHkDr dqVqac & drkZ 
daiuh &çca/k funs'kd ;k çkf/k—r O;fDr 
U;kl &çca/k U;klh  
O;fDr;ksa dk laxe ;k O;f"V dk fudk;&çca/k lfefr ds lnL; ¼lHkh lnL;ksa ds oS;fDrd 
C;kSjs fn, tk,a ysfdu dsoy nl QksVks fn, tk,a ftlesa v/;{k dks fn, tkus okys Hkh 
lfEefyr gSa A½  
LFkkuh; fudk;& eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k mlds lerqY; 
dkuwuh fudk;& eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k mlds lerqY; 
vU; &dk;Zlk/kd O;fDr 
 

2-
  

dkjckj dk xBu& lk>snkjh QeZ dh n'kk esa lk>snkjh foys[k]  lfefr] U;kl] Dyc] 
ljdkjh foHkkx] O;fDr;ksa dk laxe ;k O;f"V dk fudk;] LFkkuh; çkf/kdkjh] dkuwuh 
fudk; vkSj vU; bR;kfn esa xBu dk jftLVªs'ku çek.ki= @lcwr A  
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3- dkjckj ds ewy@vfrfjDr LFkku dk lcwr

¼d½ vius ifjlj ds fy, & 
ifjlj ds LokfeRo ds leFkZu esa dksbZ nLrkost tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k 
E;qfufliy [kkrk çfr ;k foy dh çfr 
¼[k½ fdjk, ;k iV~Vs ds ifjlj ds fy, & 
iV~Vs ds ifjlj ds LokfeRo ds leFkZu esa fdlh nLrkost lfgr oS/k fdjk, @iV~Vk djkj 
dh çfr tSls uohure laifÙk dj jlhn ;k E;qfufliy [kkrk çfr ;k foy dh çfr 
¼x½ mijksDr d vkSj [k esa u vkus okys ifjlj ds fy, & 
lgefrdrkZ ds ifjlj ds LokehRo ds leFkZu esa fdlh nLrkost lfgr lgefr i= dh 
çfr tSls E;qfufliy [kkrk çfr ;k fo|qr fcy çfr A lk>snkj laifÙk;ksa ds fy, ;s 
nLrkost Hkh viyksM fd, tk,axs  A 
 

4 cSad [kkrs ls lacaf/kr lcwr 
cSad iklcqd@cSad fooj.k ds çFke i`"B dh Ldsu dh gqbZ çfr  
cSd iklcqd ds 'kq#vkrh i`"B ftlesa ekfyd@lacaf/kr dkjckj] [kkrk la-] [kkrk /kkjd dk 
uke] ,evkbZlhvkj vkSj vkbZ,Q,llh vkSj 'kk[kk C;kSjs gksa A  
 

5 çR;sd çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds fy,&çca/k lfefr ;k cksMZ funs'kdksa dk çkf/kdj.k i= ;k 
ladYi dh çfr tks bl çHkko gsrq fofufnZ"V gksa A 

  
• lwpuk bySDVªkfud gLrk{kj çLrqr djus ds i'pkr~ visf{kr gksxh A fuEufyf[kr O;fDr 

ukekadu ds fy, bySDVªkfud :i ls vkosnu ij gLrk{kj dj ldrs gSa & 
dkjckj dk xBu O;fDr tks vkosnu ij fMthVy gLrk{kj dj ldrs gSa 
LokfeRo Lokeh
lk>snkjh çca/k@çkf/k—r lk>hnkj
fgUnq vfoHkDr ifjokj  
 

drkZ

çkbosV fyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd vkSj çca/k 
funs'kd@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 

ifCyd fyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd vkSj çca/k 
funs'kd@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 

lfefr @Dyc @U;kl@ ,vksih çca/k lfefr ds lnL;
ljdkjh foHkkx Hkkjlk/kd O;fDr
yksd lSDVj miØe çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd vkSj çca/k 

funs'kd@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 
vufyfeVsM daiuh çca/k@iw.kZdkfyd funs'kd vkSj çca/k 

funs'kd@iw.kZdkfyd funs'kd@eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh 
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh inkfofgr lk>snkj 

LFkkuh; çkf/kdkjh eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k led{k 

laoS/kkfud fudk; eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k led{k 

fons'kh daiuh  Hkkjr esa çkf/k—r O;fDRk 

fons'kh lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh 
Partnership 

Hkkjr esa çkf/k—r O;fDRk 

vU;  Hkkjlk/kd O;fDr 
 

• vkosnu vfuok;Z :i ls fMthVy gLrk{kfjr fuEufyf[kr :i esa gksus pkfg, &    
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Øe la- vkosnd dk çdkj fMthVy gLrk{kj visf{kr gSa 

 
1- çkbosV fyfeVsM daiuh 

ifCyd fyfeVsM daiuh 
yksd lSDVj miØe 
vufyfeVsM daiuh 
lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh 
fons'kh daiuh 
fons'kh lhfer nkf;Ro Hkkxhnkjh 

fMthVy gLrk{kj çek.k i= ¼Mh,llh½ oxZ 
2 vkSj mijksDr 

2- mijksDr ls fHkUu fMthVy gLrk{kj çek.k i= ¼Mh,llh½ oxZ 
2 vkSj mijksDr 
bZ&gLrk{kj 
 

 
uksV%&  1-  vkosnd ls leku iksVZy ij vius Mh,llh- dks jftLVªh—r djuk visf{kr gksxk A 
 
 2-  bZ&gLrk{kj lqfo/kk vk/kkj /kkjdksa ds fy, leku iksVZy ij miyC/k gksxh A 
 

LFkk;h ys[kk la[;k] vk/kkj] funs'kd] igpku la[;k] pkyku] igpku la[;k] lhfer nkf;Ro 
Hkkxhnkjh igpku la[;k] ls lacaf/kr lHkh lwpuk,a flLVe }kjk vkuykbZu fof/kekU; fd;k tk,xk vkSj 
ikorh funs'k la[;k Hkjh xbZ lHkh lqpukvksa ds lQyrkiwoZd fof/kekU; gksus ds i'pkr~ l`ftr gksaxh A 
vkuykbu Hkjs x, vkosnu dh çkfLFkfr leku iksVZy ij ns[kh tk ldsxh A 

 
1- çkf/k—r gLrk{kjdrkZ vo;Ld ugha gksuk pkfg, A 
 
2- ukekadu ds fy, vkosnu Hkjus gsrq dksbZ 'kqYd ykxw ugha gksxk A 
 
 vfHkLoh—fr 
 
 
ukekadu vkosnu &th- ,l- Vh- ç:i& vkosnu lanHkZ la[;k ¼,- vkj- ,u-½&&&&& ds fo#) Qkby 
dh xbZ  
 
ç:i la[;k%         <…………> 
 
ç:i fooj.k %  <fo|eku djnkrkvksa ds ukekadu ds fy, vkosnu> 
 
Qkby djus dh rkjh[k %  <fnu@ekl@o"kZ> 
 
djnkrk dk O;kikfjd uke% <O;kikfjd uke> 
 
djnkrk dk fof/kd uke %   <jkT; @dsUæ ljdkj }kjk fof/kd uke> 
 
vuafre igpku la[;k %            vuafre igpku la[;k
 
;g flLVe ls l`ftr ikorh gS vkSj blesa gLrk{kj gksuk visf{kr ugha gS A 
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ç:i th,lVh vkjbZth&27 

 
¼fu;e 24¼3½ ns[ksa½ 

 
 

lanHkZ la[;k                <rkjh[k&fnu@ekl@o"kZ>    
 
lsok esa] 
 
vuafre igpku 
 
uke 
 
irk 
 
vkosnu lanHkZ la[;k ¼,-vkj-,u-½ <   >         <rkjh[k&fnu@ekl@o"kZ>>               
 

vuafre jftLVªhdj.k ds jídj.k ds fy, dkj.k crkvks uksfVl 
 

;g vkids vkosnu rkjh[k--------------------ds lanHkZ esa gSA vkosnu dk ijh{k.k fd;k x;k vkSj 
fuEufyf[kr dkj.kksa ls ;g larks"kçn ugha ik;k x;k%& 

 
1 
 
2 
 
--- 

vkidks ;g dkj.k crkus dk funs'k fn;k tkrk gS fd D;ksa u vkidks çnÙk vuafre çek.ki= 
jn~n dj fn;k tk, A  
                        gLrk{kj     
                        mfpr çkf/kdkjh dk uke 

inuke 
vf/kdkfjrk 

rkjh[k  
LFkku       
     

ç:i th,lVh vkjbZth&28 
¼fu;e 24¼3½ ns[ksa½ 

 

lanHkZ la[;k       <rkjh[k&fnu@ekl@o"kZ>>   
  

lsok esa] 
 
uke 
 

irk 
 
eky vkSj lsok dj igpku la[;k @vuafre igpku 
 

vkosnu lanHkZ la[;k ¼,-vkj-,u-½ <   >         <rkjh[k&fnu@ekl@o"kZ>>  
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vuafre jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, vkns'k 

 
;g dkj.k crkvks uksfVl rkjh[k-----------------ds laca/k esa vkids mÙkj rkjh[k ---------- ds lanHkZ esa gS && 
 
         pw¡fd dkj.k crkvks uksfVl dk mÙkj ugha fn;k x;k gS( ;k 
 
         pw¡fd lquokbZ ds fy, fu;r fnu ij vki mifLFkr ugha gq,( ;k  
 
        pw¡fd v/kksgLrk{kjh us vkids mÙkj vkSj lquokbZ ds le; fd, x, dFkuksa dk ijh{k.k fd;k 
vkSj mudk fopkj ;g gS fd vkidk vuafre jftLVªhdj.k fuEufyf[kr dkj.kksa ls jn~n fd, tkus dk 
nk;h gS A  
 
 1- 
 
 2- 
 

vuafre jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds vuqlj.k esa lans; jde dk vo/kkj.k 
 

rnuqlkj vkids }kjk lans; jde vkSj mldh lax.kuk rFkk mlds vk/kkj fuEufyf[kr gSa% 
 

vkils ;g vis{kk dh tkrh gS fd fuEufyf[kr jde rkjh[k ---------------- rd ;k mlls iwoZ lans; 
djsa ftlds vlQy gksus ij jde bl vf/kfu;e vkSj mlds v/khu cuk, gq, fu;eksa ds mica/kksa ds 
vuqlj.k esa olwy dh tk,xh A 

 
'kh"kZ dsUæh; dj jkT; dj la?k jkT; dj lesfdr dj midj
dj     
C;kt    
'kkfLr     
vU;    
dqy    

  
 LFkku% 
 
 rkjh[k%                  gLrk{kj 
                                                  < vf/kdkjh dk uke> 
 
                                                     Iknuke     
                         
                                                     vf/kdkfjrk 

      
ç#i th-,l-Vh- vkjbZth&29 

[fu;e 24¼4½ ns[ksa] 
vuafre jftLVªhdj.k ds jn~ndj.k ds fy, vkosnu 

 

Hkkx d 
 

¼i½  vuafre vkbZ Mh  
¼ii½  bZesy vkbZ Mh  
¼iii½ eksckbZy uacj  



 2892        jkti=] fgekpy izns'k] 29 twu] 2017@8 vk"kk<+] 1939         
Hkkx [k

 
1-   fof/kd uke ¼LFkkbZ [kkrk la[;k ds vuqlkj½
2-   i=&O;ogkj ds fy, irk 
Hkou la[;k@ ¶ySV la[;k   ry la-  

ifjlj dk uke@Hkou   lM+d@xyh  
'kgj@dLck@xkao@ifj{ks=  ftyk  
Cykd@rkYyqdk   
jkT;  fiu  
3- jn~ndj.k ds fy, dkj.k
4- th-,l-Vh vof/k ds nkSjku fdlh dj chtd dks 

vkius tkjh fd;k gS         
gka                 ugha   

5- ?kks"k.kk 
¼i½ eSa <LoRo/kkjh@drkZ@çkf/k—r gLrk{kjh dk uke>,< fof/kd uke> ds <inuke > ds #i esa 
,rn}kjk ?kks"k.kk djrk gwa fd vf/kfu;e ds mica/kksa ds v/khu eSa jftLVªhdj.k ds fy, nk;h ugha   gwa A 

6- lR;kiu 
eSa < > lR;fu"Bk ls çfrKku vkSj ?kks"k.kk djrk gwa fd ;gka Åij nh xbZ lwpuk esjs loksaZÙke Kku vkSj 
fo'okl esa lgh vkSj lR; gS vkSj dqN Hkh fNik;k ugha x;k gS A 
 
vk/kkj la[;k  LFkkbZ [kkrk la[;k
                                     çkf/k—r gLrk{kjdrkZ ds gLrk{kj
iwjk uke 
inuke@çkfLFkfr 
LFkku 
rkjh[k   rkjh[k@ekl@o"kZ
  

ç#i th-,l-Vh- vkjbZth&30 
[fu;e 25 ns[ksa] 

 
{ks= fujh{k.k fjiksVZ ds fy, ç#i 

jkT; vf/kdkfjrk  ¼lsDVj@lfdZy@tksu½ 
 
vf/kdkjh dk uke:& <<igys ls Hkjk tk, >> 

fjiksVZ çLrqr djus dh rkjh[k:& 

djkns; O;fDr dk uke 

th ,l Vh vkbZ ,u@;w vkbZ ,u – 

}kjk leuqnsf'kr dk;Z%& < vf/kdkjh dk uke& igys Hkjk tk,> 

leuqnsf'kr dk;Z dh rkjh[k vkSj le;:& < flLVe  rkjh[k vkSj le;> 

Øe la- fof'kf"V;ka bZuiqV

1- fujh{k.k dh rkjh[k  
2- fujh{k.k dk le; 
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3- voLFkku C;kSjk

v{kka'k  ns'kkarj
mÙkj&n~okjk vkcn~/k nf{k.k n~okjk vkcn~/k 
if'pe& n~okjk vkcn~/k iwoZ& n~okjk vkcn~/k 

4- D;k irk ogha gS tSlk vkosnu esa of.kZr gS    gka@ugh
5- fujh{k.k ds le; mifLFkr O;fDr dh fof'kf"V;ka

¼i½ uke  

¼ii½ firk dk uke  

¼iii½ vkoklh; irk  

¼iv½ eksckbZy la[;k

¼v½ inuke@çfr"Bk   

¼vi½ djkns; O;fDr ds lkFk laca/k] ;fn ykxw gks
6- dkjckj dh dk;Zdj.k dh çkfLFkfr     dk;Zdj.k& gka@ugh 
7- ifjlj dk C;kSjk  
 [kqyh txg dk {ks= ¼oxZ eh- esa½ & ¼yxHkx½
 NÙknkj txg dk {ks= ¼oxZ eh- esa½ & ¼yxHkx½

  
 ry ftl ij dkjckj ifjlj fLFkr gS
8- lR;kfir nLrkost              gka@ugh 
 
9- 

 
LFkku ds lkFk O;fä] tks ml LFkku ij ekStwn gS tgka LFky dk lR;kiu fd;k x;k] dk 
QksVks viyksM djuk A 

10- fVIi.kh ¼100 'kCnksa<ls vuf/kd> 
 
LFkku%                                             gLrk{kj 
rkjh[k%                                        < vf/kdkjh dk uke>     
                                                inuke 
                                                vf/kdkfjrk 

    
                     vkns'k }kjk] 
                    vksadkj 'kekZ] 

            iz/kku lfpo ¼vkcdkjh ,ao djk/kku½A 
 

&&&&&&&& 
[Authoritative English text of this Department Notification No. EXN-F(10)-13/2017 dated 27-6-
2017as required under clause (3) of article 348 of the Constitution of India.] 
 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 
 

NOTIFICATION 
 

Shimla-171002, the 27th June, 2017 
 

 No. EXN-F(10)-13/2017.—In exercise of the powers conferred by section 164 of the 
Himachal Pradesh Goods and Services Tax Act, 2017 (10 of 2017), and on the recommendations of 
the Council, the Governor, Himachal Pradesh  is pleased to  make the following rules to carry out 
the purposes of the said Act, namely:— 
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Chapter I 

 
PRELIMINARY 

 
 1. Short title, Extent and Commencement.—(1) These rules may be called the 
Himachal Pradesh  Goods and  Services Tax Rules, 2017. 
 
 (2) They shall deem to have come into force with effect from  24th June, 2017. 
 
 2. Definitions.—In these rules, unless the context otherwise requires,— 
 
 (a) “Act” means the Himachal Pradesh Goods and Services Tax Act, 2017 (10 of 2017); 
 
 (b) “Form” means a form appended to these rules; 
 
 (c) “section” means a section of the Act; 
 
 (d) “Special Economic Zone” shall have the same meaning as assigned to it in clause (za) 

of section 2 of the Special Economic Zones Act, 2005 (28 of 2005); 
 
 (e) words and expressions used herein but not shall have the meanings respectively 

assigned to them in the Act. 
 

Chapter II 
 

 COMPOSITION   
 
 3. Intimation for composition levy.—(1) Any person who has been granted registration 
on a provisional basis under clause (b) of sub-rule (1) of rule 24 and who opts to pay tax under 
section 10, shall electronically file an intimation in Form GST CMP-01, duly signed or verified 
through electronic verification code, on the common portal, either directly or through a Facilitation 
Centre notified by the Commissioner, prior to the appointed day, but not later than thirty days after 
the said day, or such further period as may be extended by the Commissioner in this behalf: 
 
 Provided that where the intimation in Form GST CMP-01 is filed after the appointed day, 
the registered person shall not collect any tax from the appointed day but shall issue bill of supply 
for supplies made after the said day.  
 
 (2) Any person who applies for registration under sub-rule (1) of rule 8 may give an option 
to pay tax under section 10 in Part B of  Form GST REG-01, which shall be considered as an 
intimation to pay tax under the said section. 
 
 (3) Any registered person who opts to pay tax under section 10 shall electronically file an 
intimation in Form GST CMP-02, duly signed or verified through electronic verification code, on 
the common portal, either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner, 
prior to the commencement of the financial year for which the option to pay tax under the aforesaid 
section is exercised and shall furnish the statement in Form GST ITC-03 in accordance with the 
provisions of sub-rule (4) of rule 44 within a period of sixty days from the commencement of the 
relevant financial year. 
 
 (4) Any person who files an intimation under sub-rule (1) to pay tax under section 10 shall 
furnish the details of stock, including the inward supply of goods received from unregistered 
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persons, held by him on the day preceding the date from which he opts to pay tax under the said 
section, electronically, in Form GST CMP-03, on the common portal, either directly or through a 
Facilitation Centre notified by the Commissioner, within a period of sixty days from the date on 
which the option for composition levy is exercised or within such further period as may be 
extended by the Commissioner in this behalf. 
 
 (5) Any intimation under sub-rule (1) or sub-rule (3) in respect of any place of business in 
any State or Union territory shall be deemed to be an intimation in respect of all other places of 
business registered on the same Permanent Account Number.  
 
 4. Effective date for composition levy.—(1) The option to pay tax under section 10 shall 
be effective from the beginning of the financial year, where the intimation is filed under sub-rule 
(3) of rule 3 and the appointed day where the intimation is filed under sub-rule (1) of the said rule. 
(2) The intimation under sub-rule (2) of rule 3, shall be considered only after the grant of 
registration to the applicant and his option to pay tax under section 10 shall be effective from the 
date fixed under sub-rule (2) or (3) of rule 10. 
 
 5. Conditions and restrictions for composition levy.—(1) The person exercising the 
option to pay tax under section 10 shall comply with the following conditions, namely:— 
 
 (a) he is neither a casual taxable person nor a non-resident taxable person  
 
 (b) the goods held in stock by him on the appointed day have not been purchased in the 

course of inter-State trade or commerce or imported from a place outside India or 
received from his branch situated outside the State or from his agent or principal 
outside the State, where the option is exercised under sub-rule (1) of rule 3; 

 
 (c)  the goods held in stock by him have not been purchased from an unregistered supplier 

and where purchased, he pays the tax under sub-section (4) of section 9; 
 
 (d)  he shall pay tax under sub-section (3) or sub-section (4) of section 9 on inward supply 

of goods or services or both; 
 
 (e)  he was not engaged in the manufacture of goods as notified under clause (e) of sub-

section (2) of section 10, during the preceding financial year; 
 
  (f) he shall mention the words “composition taxable person, not eligible to collect tax on 

supplies” at the top of the bill of supply issued by him; and 
 

 (g) he shall mention the words “composition taxable person” on every notice or signboard 
displayed at a prominent place at his principal place of business and at every additional 
place or places of business.  

 

 (2) The registered person paying tax under section 10 may not file a fresh intimation every 
year and he may continue to pay tax under the said section subject to the provisions of the Act and 
these rules.  
 

 6. Validity of composition levy.—(1) The option exercised by a registered person to pay 
tax under section 10 shall remain valid so long as he satisfies all the conditions mentioned in the 
said section and under these rules. 
 
 (2) The person referred to in sub-rule (1) shall be liable to pay tax under sub-section (1) of 
section 9 from the day he ceases to satisfy any of the conditions mentioned in section 10 or the 
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provisions of this Chapter and shall issue tax invoice for every taxable supply made thereafter and 
he shall also file an intimation for withdrawal from the scheme in Form GST CMP-04 within seven 
days of the occurrence of such event. 
 
 (3) The registered person who intends to withdraw from the composition scheme shall, 
before the date of such withdrawal, file an application in Form GST CMP-04, duly signed or 
verified through electronic verification code, electronically on the common portal. 
 
 (4) Where the proper officer has reasons to believe that the registered person was not 
eligible to pay tax under section 10 or has contravened the provisions of the Act or provisions of 
this Chapter, he may issue a notice to such person in Form GST CMP-05  to show cause within 
fifteen days of the receipt of such notice as to why the option to pay tax under section 10 shall not 
be denied. 
 
 (5) Upon receipt of the reply to the show cause notice issued under sub-rule (4) from the 
registered person in Form GST CMP-06, the proper officer shall issue an order in Form GST CMP-
07 within a period of thirty days of the receipt of such reply, either accepting the reply, or denying 
the option to pay tax under section 10 from the date of the option or from the date of the event 
concerning such contravention, as the case may be. 
 
 (6) Every person who has furnished an intimation under sub-rule (2) or filed an application 
for withdrawal under sub-rule (3) or a person in respect of whom an order of withdrawal of option 
has been passed in Form GST CMP-07 under sub-rule (5), may electronically furnish at the 
common portal, either directly or through a Facilitation Centre notified  by the Commissioner, a 
statement in Form GST ITC-01 containing details of the stock of inputs and inputs contained in 
semi-finished or finished goods held in stock by him on the date on which the option is withdrawn 
or denied, within a period of thirty days from the date from which the option is withdrawn or from 
the date of the order passed in Form GST CMP-07, as the case may be. 
 
 (7) Any intimation or application for withdrawal under sub-rule (2) or (3) or denial of the 
option to pay tax under section 10 in accordance with sub-rule (5) in respect of any place of 
business in any State or Union territory, shall be deemed to be an intimation in respect of all other 
places of business registered on the same Permanent Account Number.  
 
 7. Rate of tax on the composition levy.—The category of registered persons, eligible for 
composition levy under section 10 and the provisions of this Chapter, specified in column (2) of the 
Table below shall pay tax under section 10 at the rate specified in column (3) of the said Table:— 

 
Sl. No. Category of registered persons Rate of Tax 

1 2 3 

1. Manufacturers, other than manufacturers of such 
goods as may be notified by the Government  

 

one per cent. 

2. Suppliers making supplies referred to in clause (b) 
of paragraph 6 of Schedule II

 

Two and a half per cent. 

3. Any other supplier eligible for composition levy 
under section 10 and the provisions of this Chapter

Half per cent. 
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Chapter III 

 
REGISTRATION 

 
 8. Application for registration.—(1) Every person, other than a non-resident taxable 
person, a person required to deduct tax at source under section 51, a person required to collect tax 
at source under section 52 and a person supplying online information and database access or 
retrieval services from a place outside India to a non-taxable online recipient referred to in section 
14 of the Integrated Goods and Services Tax Act, 2017 (13 of 2017) who is liable to be registered 
under sub-section (1) of section 25 and every person seeking registration under sub-section (3) of 
section 25  (hereafter in this Chapter referred to as “the applicant”) shall, before applying for 
registration, declare his Permanent Account Number, mobile number, e-mail address, State or 
Union territory in Part A of Form GST REG-01 on the common portal, either directly or through a 
Facilitation Centre notified by the Commissioner: 
 
 Provided that a person having a unit(s) in a Special Economic Zone or being a Special 
Economic Zone developer shall make a separate application for registration as a business vertical 
distinct from his other units located outside the Special Economic Zone: 
 
 Provided further that every person being an Input Service Distributor shall make a separate 
application for registration as such Input Service Distributor.  
 
 (2)  (a) The Permanent Account Number shall be validated online by the common portal 
from the database maintained by the Central Board of Direct Taxes.  
 
 (b) The mobile number declared under sub-rule (1) shall be verified through a one-time 
password sent to the said mobile number; and 
 
 (c) The e-mail address declared under sub-rule (1) shall be verified through a separate one-
time password sent to the said e-mail address. 
 
 (3) On successful verification of the Permanent Account Number, mobile number and e-
mail address, a temporary reference number shall be generated and communicated to the applicant 
on the said mobile number and e-mail address. 
 
 (4) Using the reference number generated under sub-rule (3), the applicant shall 
electronically submit an application in Part B of Form GST REG-01, duly signed or verified 
through electronic verification code, along with the documents specified in the said Form at the 
common portal, either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner. 
 
 (5) On receipt of an application under sub-rule (4), an acknowledgement shall be issued 
electronically to the applicant in Form GST REG-02. 
 
 (6) A person applying for registration as a casual taxable person shall be given a 
temporary reference number by the common portal for making advance deposit of tax in 
accordance with the provisions of section 27 and the acknowledgement under sub-rule (5) shall be 
issued electronically only after the said deposit. 
 
 9. Verification of the application and approval.—(1) The application shall be 
forwarded to the proper officer who shall examine the application and the accompanying 
documents and if the same are found to be in order, approve the grant of registration to the 
applicant within a period of three working days from the date of submission of the application.  
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 (2) Where the application submitted under rule 8 is found to be deficient, either in terms of 
any information or any document required to be furnished under the said rule, or where the proper 
officer requires any clarification with regard to any information provided in the application or 
documents furnished therewith, he may issue a notice to the applicant electronically in Form GST 
REG-03 within a period of three working days from the date of submission of the application and 
the applicant shall furnish such clarification, information or documents electronically, in Form GST 
REG-04, within a period of seven working days from the date of the receipt of such notice.  
 
 Explanation.—For the purposes of this sub-rule, the expression “clarification” includes 
modification or correction of particulars declared in the application for registration, other than 
Permanent Account Number, State, mobile number and e-mail address declared in Part A of Form 
GST REG-01. 
 
 (3)  Where the proper officer is satisfied with the clarification, information or documents 
furnished by the applicant, he may approve the grant of registration to the applicant within a period 
of seven working days from the date of the receipt of such clarification or information or 
documents.  
 
 (4)  Where no reply is furnished by the applicant in response to the notice issued under 
sub-rule (2) or where the proper officer is not satisfied with the clarification, information or 
documents furnished, he shall, for reasons to be recorded in writing, reject such application and 
inform the applicant electronically in Form GST REG-05.  
 
 (5) If the proper officer fails to take any action,— 
 
 (a) within a period of three working days from the date of submission of the application; 
or 
 
 (b) within a period of seven working days from the date of the receipt of the clarification, 
information or documents furnished by the applicant under sub-rule (2), the application for grant of 
registration shall be deemed to have been approved. 
 
 10. Issue of registration certificate.—(1) Subject to the provisions of sub-section (12) of 
section 25, where the application for grant of registration has been approved under rule 9, a 
certificate of registration in Form GST REG-06 showing the  principal place of business and 
additional place or places of business shall be made available to the applicant on the common portal 
and a Goods and Services Tax Identification Number shall be assigned subject to the following 
characters, namely: 
 

 (a) two characters for the State code; 
 

 (b) ten characters for the Permanent Account Number or the Tax Deduction and Collection 
Account Number;  

 

 (c) two characters for the entity code; and 
 

 (d) one checksum character. 
 
 (2) The registration shall be effective from the date on which the person becomes liable to 
registration where the application for registration has been submitted within a period of thirty days 
from such date. 
 
 (3)  Where an application for registration has been submitted by the applicant after the 
expiry of thirty days from the date of his becoming liable to registration, the effective date of 
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registration shall be the date of the grant of registration under sub-rule (1) or sub-rule (3) or sub-
rule (5) of rule 9. 
 
 (4) Every certificate of registration shall be digitally signed by the proper officer under the 
Act. 
 
 (5)  Where the registration has been granted under sub-rule (5) of rule 9, the applicant shall 
be communicated the registration number, and the certificate of registration under sub-rule (1), duly 
signed or verified through electronic verification code, shall be made available to him on the 
common portal, within a period of three days after the expiry of the period specified in sub-rule (5) 
of rule 9. 
 
 11. Separate registration for multiple business verticals within a State or a Union 
territory.—(1) Any person having multiple business verticals within a State or a Union territory, 
requiring a separate registration for any of its business verticals under sub-section (2) of section 25 
shall be granted separate registration in respect of each of the verticals subject to the following 
conditions, namely:— 
 
 (a) such person has more than one business vertical as defined in clause (18) of section 2;  
 
 (b) the business vertical of a taxable person shall not be granted registration to pay tax 

under section 10 if any one of the other business verticals of the same person is paying 
tax under section 9; 

 
 (c) all separately registered business verticals of such person shall pay tax under the Act 

on supply of goods or services or both made to another registered business vertical of 
such person and issue a tax invoice for such supply.  

 
 Explanation.—For the purposes of clause (b), it is hereby clarified that where any business 
vertical of a registered person that has been granted a separate registration becomes ineligible to 
pay tax under section 10, all other business verticals of the said person shall become ineligible to 
pay tax under the said section.  
 
 (2)  A registered person eligible to obtain separate registration for business verticals may 
submit a separate application in Form GST REG-01 in respect of each such vertical. 
 
 (3) The provisions of rule 9 and rule 10 relating to the verification and the grant of 
registration shall, mutatis mutandis, apply to an application submitted under this rule. 
 
 12. Grant of registration to persons required to deduct tax at source or to collect tax 
at source.—(1) Any person required to deduct tax in accordance with the provisions of section 51 
or a person required to collect tax at source in accordance with the provisions of section 52 shall 
electronically submit an application, duly signed or verified through electronic verification code, in 
Form GST REG-07 for the grant of registration through the common portal, either directly or 
through a Facilitation Centre notified by the Commissioner. 
 
 (2) The proper officer may grant registration after due verification and issue a certificate 
of registration in Form GST REG-06 within a period of three working days from the date of 
submission of the application.      
                                        
 (3) Where, upon an enquiry or pursuant to any other proceeding under the Act, the proper 
officer is satisfied that a person to whom a certificate of registration in Form GST REG-06 has 
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been issued is no longer liable to deduct tax at source under section 51 or collect tax at source 
under section 52, the said officer may cancel the registration issued under sub-rule (2) and such 
cancellation shall be communicated to the said person electronically in Form GST REG-08:  
 
 Provided that the proper officer shall follow the procedure as provided in rule 22 for the 
cancellation of registration.  
 
 13. Grant of registration to non-resident taxable person.—(1) A non-resident taxable 
person shall electronically submit an application, along with a self-attested copy of his valid 
passport, for registration, duly signed or verified through electronic verification code, in Form GST 
REG-09, at least five days prior to the commencement of business at the common portal either 
directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner: 
 
 Provided that in the case of a business entity incorporated or established outside India, the 
application for registration shall be submitted along with its tax identification number or unique 
number on the basis of which the entity is identified by the Government of that country or its 
Permanent Account Number, if available. 
 
 (2) A person applying for registration as a non-resident taxable person shall be given a 
temporary reference number by the common portal for making an advance deposit of tax in 
accordance with the provisions of section 27 and the acknowledgement under sub-rule (5) of rule 8 
shall be issued electronically only after the said deposit in his electronic cash ledger.  
 
 (3) The provisions of rule 9 and rule 10 relating to the verification and the grant of 
registration shall, mutatis mutandis, apply to an application submitted under this rule. 
 
 (4) The application for registration made by a non-resident taxable person shall be signed by 
his authorised signatory who shall be a person resident in India having a valid Permanent Account 
Number. 
 
 14. Grant of registration to a person supplying online information and database 
access or retrieval services from a place outside India to a non-taxable online recipient.—
(1)Any person supplying online information and database access or retrieval services from a place 
outside India to a non-taxable online recipient shall electronically submit an application for 
registration, duly signed or verified through electronic verification code, in Form GST REG-10, at 
the common portal, either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner. 
 
 (2) The applicant referred to in sub-rule (1) shall be granted registration, in Form GST 
REG-06, subject to such conditions and restrictions and by such officer as may be notified by the 
Central Government on the recommendations of the Council. 
 
 15. Extension in period of operation by casual taxable person and non-resident 
taxable person.—(1) Where a registered casual taxable person or a non-resident taxable person 
intends to extend the period of registration indicated in his application of registration, an 
application in Form GST REG-11 shall be submitted electronically through the common portal, 
either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner, by such person before 
the end of the validity of registration granted to him.   
 
 (2) The application under sub-rule (1) shall be acknowledged only on payment of the 
amount specified in sub-section (2) of section 27. 
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 16. Suo moto registration.—(1) Where, pursuant to any survey, enquiry, inspection, 
search or any other proceedings under the Act, the proper officer finds that a person liable to 
registration under the Act has failed to apply for such registration, such officer may register the said 
person on a temporary basis and issue an order in Form GST REG- 12. 
 
 (2) The registration granted under sub-rule (1) shall be effective from the date of such 
order granting registration.  
 
 (3) Every person to whom a temporary registration has been granted under sub-rule (1) 
shall, within a period of ninety days from the date of the grant of such registration, submit an 
application for registration in the form and manner provided in rule 8 or rule 12:  
 
 Provided that where the said person has filed an appeal against the grant of temporary 
registration, in such case, the application for registration shall be submitted within a period of thirty 
days from the date of the issuance of the order upholding the liability to registration by the 
Appellate Authority. 
 
 (4) The provisions of rule 9 and rule 10 relating to verification and the issue of the 
certificate of registration shall, mutatis mutandis, apply to an application submitted under sub-rule 
(3). 
 
 (5) The Goods and Services Tax Identification Number assigned, pursuant to the 
verification under sub-rule (4), shall be effective from the date of the order granting registration 
under sub-rule (1). 
 
 17. Assignment of  Unique Identity Number to certain special entities.—(1) Every 
person required to be granted a Unique Identity Number in accordance with the provisions of sub-
section (9) of section 25 may submit an application electronically in Form GST REG-13, duly 
signed or verified through electronic verification code, in the manner specified in rule 8 at the 
common portal, either directly or through a Facilitation Centre notified by the  Commissioner.    
 (2) The proper officer may, upon submission of an application in Form GST REG-13 or 
after filling up the said form, assign a Unique Identity Number to the said person and issue a 
certificate in Form GST REG-06 within a period of three working days from the date of the 
submission of the application 
 
 18. Display of registration certificate and Goods and Services Tax Identification 
Number on the name board.—(1) Every registered person shall display his certificate of 
registration in a prominent location at his principal place of business and at every additional place 
or places of business. 
 
 (2)  Every registered person shall display his Goods and Services Tax Identification 
Number on the name board exhibited at the entry of his principal place of business and at every 
additional place or places of business. 
 
 19. Amendment of registration.—(1) Where there is any change in any of the particulars 
furnished in the application for registration in Form GST REG-01 or Form GST REG-07 or Form 
GST REG-09 or Form GST REG-10 or for Unique Identity Number in Form GST-REG-13, either 
at the time of obtaining registration or Unique Identity Number or as amended from time to time, 
the registered person shall, within a period of fifteen days of such change, submit an application, 
duly signed or verified through electronic verification code, electronically in Form GST REG-14,  
along with the documents relating to such change at the common portal, either directly or through a 
Facilitation Centre notified by the Commissioner: 
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 Provided that – (a) where the change relates to,— 
 
 (i) legal name of business; 
 
 (ii) address of the principal place of business or any additional place(s) of business; or  
 
 (iii) addition, deletion or retirement of partners or directors, Karta, Managing Committee, 
Board of Trustees, Chief Executive Officer or equivalent, responsible for the day to day affairs of 
the business,— 
 
 which does not warrant cancellation of registration under section 29, the proper officer 
shall, after due verification, approve the amendment within a period of fifteen working days from 
the date of the receipt of the application in Form GST REG-14 and issue an order in Form GST 
REG-15 electronically and such amendment shall take effect from the date of the occurrence of the 
event warranting such amendment; 
 
 (b) the change relating to sub-clause (i) and sub-clause (iii) of clause (a) in any State or 
Union territory shall be applicable for all registrations of the registered person obtained under the 
provisions of this Chapter on the same Permanent Account Number; 
 
 (c) where the change relates to any particulars other than those specified in clause (a), the 
certificate of registration shall stand amended upon submission of the application in Form GST 
REG- 14 on the common portal; 
 
  (d) where a change in the constitution of any business results in the change of the 
Permanent Account Number of a registered person, the said person shall apply for fresh registration 
in Form GST REG-01: 
 
 Provided further that any change in the mobile number or e-mail address of the authorised 
signatory submitted under this rule, as amended from time to time, shall be carried out only after 
online verification through the common portal in the manner provided under the said rule. 
 
 (2) Where the proper officer is of the opinion that the amendment sought under sub-rule 
(1) is either not warranted or the documents furnished therewith are incomplete or incorrect, he 
may, within a period of fifteen working days from the date of the receipt of the application in Form 
GST REG-14, serve a notice in Form GST REG-03, requiring the registered person to show cause, 
within a period of seven working days of the service of the said notice, as to why the application 
submitted under sub-rule (1) shall not be rejected. 
 
 (3) The registered person shall furnish a reply to the notice to show cause, issued under 
sub-rule (2), in Form GST REG-04, within a period of seven working days from the date of the 
service of the said notice. 
 
 (4) Where the reply furnished under sub-rule (3) is found to be not satisfactory or where 
no reply is furnished in response to the notice issued under sub-rule (2) within the period prescribed 
in sub-rule (3), the proper officer shall reject the application submitted under sub-rule (1) and pass 
an order in Form GST REG -05. 
 
 (5)  If the proper officer fails to take any action,— 
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 (a) within a period of fifteen working days from the date of submission of the application, 

or 
 
 (b) within a period of seven working days from the date of the receipt of the reply to the 

notice to show cause under sub-rule (3), the certificate of registration shall stand 
amended to the extent applied for and the amended certificate shall be made available 
to the registered person on the common portal.  

 
 20. Application for cancellation of registration.—A registered  person, other than a 
person to whom a registration has been granted under rule 12 or a person to whom a Unique 
Identity  Number has been granted under rule 17, seeking cancellation of his registration under sub-
section (1) of section 29 shall electronically submit an application in Form GST REG-16, including 
therein the details of inputs held in stock or inputs contained in semi-finished or finished goods 
held in stock and of capital goods held in stock on the date from which the cancellation of 
registration is sought, liability thereon, the details of the payment, if any, made against such 
liability and may furnish, along with the application, relevant documents in support thereof, at the 
common portal within a period of thirty days of the occurrence of the event warranting the 
cancellation, either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner: 
 
 Provided that no application for the cancellation of registration shall be considered in case 
of a taxable person, who has registered voluntarily, before the expiry of a period of one year from 
the effective date of registration.  
 
 21. Registration to be cancelled in certain cases.—The registration granted to a 
person is liable to be cancelled, if the said person,— 
 
 (a) does not conduct any business from the declared place of  business; or  
 
 (b) issues invoice or bill without supply of goods or services in violation of the provisions 

of this Act, or the rules made thereunder.  
 
 22. Cancellation of registration.—(1) Where the proper officer has reasons to believe 
that the registration of a person is liable to be cancelled under section 29, he shall issue a notice to 
such person in Form GST REG-17, requiring him to show cause, within a period of seven working 
days from the date of the service of such notice, as to why his registration shall not be cancelled. 
 
 (2) The reply to the show cause notice issued under sub-rule (1) shall be furnished in Form 
REG–18 within the period specified in the said sub-rule.      
 
 (3) Where a person who has submitted an application for cancellation of his registration is 
no longer liable to be registered or his registration is liable to be cancelled, the proper officer shall 
issue an order in Form GST REG-19, within a period of thirty days from the date of application  
submitted under rule 20 or, as the case may be, the date of the reply to the show cause issued under 
sub-rule (1), cancel the registration, with effect from a date to be determined by him and notify the 
taxable person, directing him to pay arrears of any tax, interest or penalty including the amount 
liable to be paid under sub-section (5) of section 29. 
 
 (4) Where the reply furnished under sub-rule (2) is found to be satisfactory, the proper 
officer shall drop the proceedings and pass an order in Form GST REG –20. 
 
 (5) The provisions of sub-rule (3) shall, mutatis mutandis, apply to the legal heirs of a 
deceased proprietor, as if the application had been submitted by the proprietor himself. 
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 23. Revocation of cancellation of registration.—(1) A registered person, whose 
registration is cancelled by the proper officer on his own motion, may submit an application for 
revocation of cancellation of registration, in Form GST REG-21, to such proper officer, within a 
period of thirty days from the date of the service of the order of cancellation of registration at the 
common portal, either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner: 
 
 Provided that no application for revocation shall be filed, if the registration has been 
cancelled for the failure of the registered person to furnish returns, unless such returns are furnished 
and any amount due as tax, in terms of such returns, has been paid along with any amount payable 
towards interest, penalty and late fee in respect of the said returns. 
 
 (2) (a) Where the proper officer is satisfied, for reasons to be recorded in writing, that there 
are sufficient grounds for revocation of cancellation of registration, he shall revoke the cancellation 
of registration by an order in Form GST REG-22 within a period of thirty days from the date of the 
receipt of the application and communicate the same to the applicant. 
 
 (b) The proper officer may, for reasons to be recorded in writing, under circumstances 
other than those specified in clause (a), by an order in Form GST REG-05, reject the application for 
revocation of cancellation of registration and communicate the same to the applicant. 
 
 (3) The proper officer shall, before passing the order referred to in clause (b) of sub-rule 
(2), issue a notice in Form GST REG–23 requiring the applicant to show cause as to why the 
application submitted for revocation under sub-rule (1) should not be rejected and the applicant 
shall furnish the reply within a period of seven working days from the date of the service of the 
notice in Form GST REG-24. 
 
 (4) Upon receipt of the information or clarification in Form GST REG-24, the proper 
officer shall proceed to dispose of the application in the manner specified in sub-rule (2) within a 
period of thirty days from the date of the receipt of such information or clarification from the 
applicant. 
 
 24. Migration of persons registered under the existing law.—(1) (a) Every person, 
other than a person deducting tax at source or an Input Service Distributor, registered under an 
existing law and having a Permanent Account Number issued under the provisions of the Income-
tax Act, 1961 (Act 43 of 1961) shall enrol on the common portal by validating his e-mail address 
and mobile number, either directly or through a Facilitation Centre notified by the Commissioner. 
 
 (b) Upon enrolment under clause (a), the said person shall be granted registration on a 
provisional basis and a certificate of registration in Form GST REG-25, incorporating the Goods 
and Services Tax Identification Number therein, shall be made available to him on the common 
portal: 
 
 Provided that a taxable person who has been granted multiple registrations under the 
existing law on the basis of a single Permanent Account Number shall be granted only one 
provisinal registration under the Act: 
 
 Provided further that a person having centralised registration under the provisions of 
Chapter V of the Finance Act, 1994 (32 of 1994) shall be granted only one provisional registration 
in the Sate or Union territory in which he is registered under the existing law. 
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 (2)  (a) Every person who has been granted a provisional registration under sub-rule (1) 
shall submit an application electronically in Form GST REG–26, duly signed or verified through 
electronic verification code, along with the information and documents specified in the said 
application, on the common portal either directly or through a Facilitation Centre notified by the 
Commissioner. 
 
 (b) The information asked for in clause (a) shall be furnished within a period of three 
months or within such further period as may be extended by the Commissioner in this behalf. 
 
 (c) If the information and the particulars furnished in the application are found, by the 
proper officer, to be correct and complete, a certificate of registration in Form GST REG-06 shall 
be made available to the registered person electronically on the common portal.  
 
 (3) Where the particulars or information specified in sub-rule (2) have either not been 
furnished or not found to be correct or complete, the proper officer shall, after serving a notice to 
show cause in Form GST REG-27 and after affording the person concerned a reasonable 
opportunity of being heard, cancel the provisional registration granted under sub-rule (1) and issue 
an order in Form GST REG-28: 
 
 Provided that the show cause notice issued in Form GST REG- 27  can  be withdrawn by 
issuing an order in Form GST REG- 20, if it is found, after affording the person an opportunity of 
being heard, that no such cause exists for which the notice was issued. 
 
 (4) Every person registered under any of the existing laws, who is not liable to be 
registered under the Act may, within a period of thirty days from the appointed day, at his option, 
submit an application electronically in Form GST REG-29 at the common portal for the 
cancellation of registration granted to him and the proper officer shall, after conducting such 
enquiry as deemed fit, cancel the said registration. 
 
 25. Physical verification of business premises in certain cases.—Where the proper 
officer is satisfied that the physical verification of the place of business of a registered person is 
required after the grant of registration, he may get such verification done and the verification report 
along with the other documents, including photographs, shall be uploaded in Form GST REG-30 on 
the common portal within a period of fifteen working days following the date of such verification. 
 
 26. Method of authentication.—(1) All applications, including reply, if any, to the 
notices, returns including the details of outward and inward supplies, appeals or any other 
document required to be submitted under the provisions of these rules shall be so submitted 
electronically with digital signature certificate or through e-signature as specified under the 
provisions of the Information Technology Act, 2000 (21 of 2000) or verified by any other mode of 
signature or verification as notified by the Board in this behalf: 
 
 Provided that a registered person registered under the provisions of the Companies Act, 
2013 (18 of 2013) shall furnish the documents or application verified through digital signature 
certificate. 
 
 (2) Each document including the return furnished online shall be signed or verified 
through electronic verification code- 
 
 (a) in the case of an individual, by the individual himself or where he is absent from India, 

by some other person duly authorised by him in this behalf, and where the individual is 
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mentally incapacitated from attending to his affairs, by his guardian or by any other 
person competent to act on his behalf; 

 
 (b) in the case of a Hindu Undivided Family, by a Karta and where the Karta is absent 

from India or is mentally incapacitated from attending to his affairs, by any other adult 
member of such family or by the authorised signatory of such Karta; 

 
 (c) in the case of a company, by the chief executive officer or authorised signatory thereof; 
 
 (d) in the case of a Government or any Governmental agency or local authority, by an 

officer authorised in this behalf; 
 
 (e) in the case of a firm, by any partner thereof, not being a minor or authorised signatory 

thereof; 
 
 (f) in the case of any other association, by any member of the association or persons or 

authorised signatory thereof; 
 
 (g) in the case of a trust, by the trustee or any trustee or authorised signatory thereof; or  
 
 (h) in the case of any other person, by some person competent to act on his behalf, or by a 

person authorised in accordance with the provisions of section 48. 
 
 (3) All notices, certificates and orders under the provisions of this Chapter shall be issued 
electronically by the proper officer or any other officer authorised to issue such notices or 
certificates or orders, through digital signature certificate specified under the provisions of the 
Information Technology Act, 2000 (21 of 2000).  

_____________ 
 

Form GST CMP -01 
[See rule 3(1)] 

 
Intimation to pay tax under section 10 (composition levy)  

 
(Only for persons registered under the existing law migrating on the appointed day) 

 
1.  GSTIN / Provisional ID  
2.  Legal name    
3. Trade name, if any  
4. Address of  Principal Place of Business  
5.  Category of Registered Person  < Select from drop down>  
(i) Manufacturers, other than manufacturers of such goods as 
notified by the Government 

 

(ii)  Suppliers making supplies referred to in   clause (b) of 
paragraph 6 of Schedule II 

 

(iii) Any other supplier eligible for composition levy.  
 

  

6.  Financial Year from which composition scheme is opted    2017-18 

7. Jurisdiction Centre State 
8. Declaration –  
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Form GST CMP -02 

[See rule 3(2)] 
 

Intimation to pay tax under section 10 (composition levy) 
(For persons registered under the Act) 

  
1.  GSTIN   
2.  Legal name    
3. Trade name, if any  
4. Address of Principal Place of Business  
5.  Category of Registered Person  < Select from drop down>. 
(i)  Manufacturers, other than manufacturers of such goods as may    
      be notified by the Government 

 

(ii)  Suppliers making supplies referred to in   clause (b) of paragraph 6 of 
Schedule II 

 

(iii)  Any other supplier eligible for composition levy.  

 

 
Form GST –CMP-03 

I hereby declare that the aforesaid business shall abide by the conditions and restrictions 
specified for payment of tax under section 10.                     
9. Verification 
I ________________________________________ hereby solemnly affirm and declare that 
the information given hereinabove is true and correct to the best of my knowledge and belief 
and nothing has been concealed therefrom. 
 
                 Signature of  Authorised Signatory                                   
 
                                 Name                         
Place 
Date                                                                                                Designation / Status 
 

 6. Financial Year from which composition scheme is opted     

7. Jurisdiction Centre State 
8. Declaration –  
I hereby declare that the aforesaid business shall abide by the conditions and restrictions 
specified for paying tax under section 10.                     
9. Verification 
 
I ________________________________________ hereby solemnly affirm and declare that 
the information given hereinabove is true and correct to the best of my knowledge and belief 
and nothing has been concealed therefrom. 
 
                 Signature of  Authorised Signatory                                   
 
                                 Name                         
Place 
Date                                                                                                Designation / Status 
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[See rule 3(4)] 

 
Intimation of details of stock on date of opting for composition levy 

        (Only for persons registered under the existing law migrating on the appointed day) 
 

1.  GSTIN   

2.  Legal name    

3. Trade name, if any  

4. Address of Principal Place of Business 
 

 

5. Details of application filed to pay tax 
under section 10 

(i) Application reference 
number (ARN) 

 

(ii) Date of filing  

6. Jurisdiction    Centre             State 
 
7.  Stock of purchases made from registered person under the existing law 
 
Sr. 
No 

GSTIN/ 
TIN 

Name of the 
supplier  

Bill/ 
Invoice 
No. 

Date Value  
of 
Stock 

VAT Central 
Excise 

Service 
Tax (if
applica
ble) 

Total  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1          
2          
Total           

 
8.  Stock of purchases made from unregistered person under the existing law 
Sr. 
No 

Name of 
the 
unregistere
d person 

Addres
s 

Bill/ 
Invoice 
No 

Date Value of 
Stock 

VAT Central
Excise 

Servic
e Tax 
(if 
applic
able 

Total 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10. 
1          
2          
Total           
 

9.  Details of tax 
paid 

Description 
Central 
Tax 

State Tax  
 

Amount   
 

Debit entry no.  
 

 
10. Verification 
I________________________________________ hereby solemnly affirm and declare 
that the information given hereinabove is true and correct to the best of my knowledge 
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and belief and nothing has been concealed therefrom. 

    Signature of  Authorised Signatory                                   
    Name                         

Place 
Date                                                                          Designation / Status 

 
Form GST – CMP-04 

[See rule 6(2) ] 
 

Intimation/Application for Withdrawal from Composition Levy  
 
 

1.  GSTIN  
2.  Legal name    
3. Trade name, if any  
4.Address of Principal Place of business   
5. Category of Registered Person    
   (i)   Manufacturers, other than manufacturers of 

such goods as may be notified by the 
Government 

 

  (ii)  Suppliers making supplies referred to in  
clause (b) of paragraph 6 of Schedule II 

 

 (iii)   Any other supplier eligible for composition 
levy. 

 

6. Nature of Business                        
7. Date from which withdrawal from composition scheme is 
sought   DD MM YYYY 
8.  Jurisdiction Centre State 
9. Reasons for withdrawal from composition 
scheme 

 

10. Verification 
I________________________________________ hereby solemnly affirm and declare that 
the information given hereinabove is true and correct to the best of my knowledge and belief 
and nothing has been concealed therefrom. 
                                                                           
 
 
 
 

   Signature of  Authorised Signatory                                  
 
                                                                                                           Name                         
Place 
Date                                                                                                                          
                                                                                               Designation / Status 
 

 
 Note – Stock statement may be furnished separately for availing input tax credit on the 
stock available on the date preceding the date from which composition option is withdrawn in Form 
GST ITC -01. 
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Form GST CMP- 05 

[See rule 6(4)] 
 
Reference No.  << … >>                       << Date >> 
    
To 
  
GSTIN 
Name   
Address  
 

Notice for denial of option to pay tax under section 10  
    
Whereas on the basis of information which has come to my notice, it appears that you have violated 
the conditions and restrictions necessary for availing of the composition scheme under section 10 of 
the Act. I therefore propose to deny the option to you to pay tax under the said section for the 
following reasons: - 
1 
2 
3 
…. 
  �   You are hereby directed to furnish a reply to this notice within fifteen working days from the 
date of service of this notice. 
 
  �   You are hereby directed to appear before the undersigned on DD/MM/YYYY at HH/MM. 
 

If you fail to furnish a reply within the stipulated date or fail to appear for personal hearing on the 
appointed date and time, the case will be decided ex parte on the basis of available records and on 
merits.      
       
                                                                                                             Signature  
               Name of Proper Officer  
             Designation 
                                                                                                    Jurisdiction 
 
Place  
Date 

 
Form GST CMP - 06 

[See rule 6(5)] 
 

Reply to the notice to show cause  
 

1. GSTIN  

2. Details of the show cause 
notice 

Reference no. 
Date  

3. Legal name   
4. Trade name, if any  

5. Address of the Principal 
Place of Business 

 
 

6. Reply to the notice  
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7. List of documents 

uploaded 
 

8. Verification I _____________________________________hereby 
solemnly affirm and declare that the information given herein 
above is true and correct to the best of my knowledge and 
belief and nothing has been concealed therefrom.  
                                      Signature of the Authorised Signatory 
Date 
Place 

 
Note –  
1. The reply should not be more than 500 characters. In case the same is more than 500 characters, 
then it should be uploaded separately.  
2. Supporting documents, if any, may be uploaded in PDF format. 
 

 
Form GST CMP-07 

[See rule 6(6) ] 
 
Reference No. <<    >>                       Date– 
 
 
To 
 
GSTIN 
Name  
Address 
 
Application Reference No. (ARN)      Date –  
 
 

Order for acceptance / rejection of reply to show cause notice 
 
This has reference to your reply dated ----- filed in response to the show cause notice issued vide 
reference No.    -------- dated ---------.  Your reply has been examined and the same has been found 
to be satisfactory and, therefore, your option to pay tax under composition scheme shall continue. 
The said show cause notice stands vacated. 
 

or 
 
This has reference to your reply dated ----- filed in response to the show cause notice issued vide 
reference no.    -------- dated ---------.  Your reply has been examined and the same has not been 
found to be satisfactory and, therefore, your option to pay tax under composition scheme is hereby 
denied with effect from  <<      >>> for the following reasons: 
 
                                    << text >> 

 
                                                                         or 
 
            You have not filed any reply to the show cause notice; or 
 
             You did not appear on the day fixed for hearing. 
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Therefore, your option to pay tax under composition scheme is hereby denied with effect from  <<   
date  >> for the following reasons:    
 
                                                                      << Text >>                                    
 
 
                                                                                                                 Signature              
Date                                                                                                        Name of Proper Officer Place
                                                                     Designation 
                  Jurisdiction 
 

Form GST REG-01 
[See rule 8(1)] 

 
Application for Registration 

 
(Other than a non-resident taxable person, a person required to deduct tax at source under section 
51 and a person required to collect tax at source under section 52 and a person supplying online 
information and database access or retrieval services from a place outside India to a non-taxable 
online recipient referred to in section 14 of the Integrated Goods and Services Tax Act, 2017) 

Part –A 
 

   State /UT –            District –  
 

(i) Legal Name of the Business: 
(As mentioned in Permanent Account Number) 

 

(ii)  Permanent Account Number :  
(Enter Permanent Account Number  of the Business; Permanent 
Account Number  of Individual in case of Proprietorship concern) 

 

(iii) Email Address :  
(iv) Mobile Number :  
Note - Information submitted above is subject to online verification before proceeding to 
fill up Part-B. 
  Authorised signatory filing the application shall provide his mobile number and email 
address.  

Part –B 
 1. Trade Name, if any  
 2. Constitution of Business (Please Select the Appropriate) 
(i) Proprietorship  � (ii) Partnership  �
(iii) Hindu Undivided Family  � (iv)  Private Limited Company �
(v) Public Limited Company  � (vi) Society/Club/Trust/Association of Persons  �
(vii) Government Department  � (viii) Public Sector Undertaking  �
(ix) Unlimited Company  � (x) Limited Liability Partnership �
(xi) Local Authority � (xii) Statutory Body �
(xiii) Foreign Limited 
Liability Partnership  

� (xiv) Foreign Company Registered (in India) �

(xv)  Others (Please specify) �  �
3.  Name of the State   District 
4.  Jurisdiction State Centre 

Sector, Circle, Ward, Unit, etc. 
others (specify) 
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5. Option for 

Composition 
   Yes        �      No        �      

6. Composition Declaration 
                    I hereby declare that the aforesaid business shall abide by the conditions and 
restrictions specified in the Act or the rules for opting to pay tax under the composition 
scheme. 

6.1 Category of Registered Person < tick in check box> 

   (i)  Manufacturers, other than manufacturers of such goods as may be notified by the  
Government for which option is not available 

(ii) Suppliers making supplies referred to in   clause (b) of paragraph 6 of Schedule II 

(iii) Any other supplier eligible for composition levy. 

7. Date of commencement of business DD/MM/YYYY 
8. Date on which liability to register arises DD/MM/YYYY 
9. Are you applying for registration as a casual 

taxable person?  
Yes  No 

10. If selected ‘Yes’ in Sr. No. 9, period for which 
registration is required   

From  
 
DD/MM/YY
YY 

To 
 
DD/MM/YYY
Y 

11. If selected ‘Yes’ in Sr. No. 9, estimated supplies and estimated net tax liability 
during the period of registration 

Sr. 
No. 

Type of Tax Turnover (Rs.) 
Net Tax 
Liability (Rs.) 

(i) Integrated Tax    
(ii) Central Tax    
(iii) State Tax    
(iv) UT Tax    
(v) Cess   

 Total   

         Payment Details   

         Challan 
Identification 
Number 

 Date   
Amount  

12. Are you applying for registration as a SEZ Unit? 
 

Yes  No 

 
 
 
 

(i) Select name of SEZ  
 

 

(ii) Approval order number and date of order 
 

  

(iii) Designation of approving authority   

13. Are you applying for registration as a SEZ 
Developer? 

Yes  No 

 (i) Select name of SEZ Developer   
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(ii) Approval order number and date of order   
(iii) Designation of approving authority   

14. Reason to obtain registration: 
(i)   Crossing the threshold (viii) Merger /amalgamation of two or 

more  registered persons 
(ii)   Inter-State supply (ix)  Input Service Distributor  
(iii)  Liability to pay tax as recipient of 
goods or services u/s 9(3) or 9(4) 

(x)   Person liable to pay tax u/s 9(5)  

(iv)  Transfer of business which includes 
change in the ownership of business
(if transferee is not a registered entity) 

(xi) Taxable person supplying through e-
Commerce portal 

(v)  Death of the proprietor
(if the successor is not a registered entity) 

(xii) Voluntary Basis 

(vi) De-merger (xiii) Persons supplying goods and/or 
services on behalf of other taxable 
person(s) 

(vii)  Change in constitution of business (xiv) Others (Not covered above) – 
Specify 

15. Indicate existing registrations wherever applicable 
  

 Registration number under Value Added Tax   
 Central Sales Tax Registration Number  
 Entry Tax Registration Number  
 Entertainment Tax Registration Number  
 Hotel and Luxury Tax Registration Number  
Central Excise Registration Number  
Service Tax Registration Number  
 Corporate Identify Number/Foreign Company 
Registration Number 

 

Limited Liability Partnership Identification 
Number/Foreign Limited Liability Partnership 
Identification Number 

 

Importer/Exporter Code Number  
Registration number under Medicinal and Toilet 
Preparations (Excise Duties) Act   

 

Registration number under Shops and 
Establishment Act 

 

Temporary ID, if any  
Others (Please specify)  
16.  (a)   Address of Principal Place of Business 
Building No./Flat No. Floor No. 
Name of the Premises/Building Road/Street 
City/Town/Locality/Village District 
Taluka/Block  
State PIN Code 
Latitude  Longitude  
(b) Contact Information 
Office Email 
Address 

 
Office Telephone 
number 

STD  

Mobile Number  Office Fax Number STD  
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(c) Nature of premises  

Own Leased Rented Consent Shared Others 
(specify) 

(d) Nature of business activity being carried out at above mentioned premises (Please tick 
applicable) 
Factory / 
Manufacturing 

� Wholesale 
Business 

� Retail Business �

Warehouse/Depot � Bonded 
Warehouse

� Supplier of services  �

Office/Sale Office  � Leasing Business  � Recipient of goods or services  �
EOU/ STP/ EHTP � Works Contract � Export �

Import       � Others (Specify) �   

etails of Bank Accounts (s)  
Total number of Bank Accounts maintained by the applicant for conducting 
business  
(Upto 10 Bank Accounts to be reported) 

 

Details of Bank Account 1 
Account Number              
Type of Account   IFSC 
Bank Name  
Branch Address  To be auto-populated (Edit mode) 

   
  Note – Add more accounts ------ 
 

18. Details of the Goods supplied by the Business  
Please specify top 5 Goods 
Sr. 
No. 

Description of Goods HSN Code (Four digit) 

(i)   
(ii)   
...   
(v)   

 
19. Details of Services supplied by the Business.  
 
Please specify top 5 Services 
Sr. 
No. 

Description of Services HSN Code (Four digit) 

(i)   
(ii)   
…   
(v)   

 
20.  Details of Additional Place(s) of Business  
 
Number of additional places   

   
  Premises 1 
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 (a) Details of Additional Place of Business  
 
Building No/Flat No  Floor No  
Name of the Premises/Building  Road/Street  

City/Town/Locality/Village  District  
Block/Taluka    
State  PIN Code       
Latitude  Longitude  
(b) Contact Information 
Office Email 
Address 

 Office Telephone number STD  

Mobile Number  Office Fax Number STD  
(c) Nature of premises  
Own Leased Rented Consent Shared Others 

(specify) 

(d) Nature of business activity being carried out at above mentioned premises (Please tick 
applicable) 
Factory / Manufacturing � Wholesale Business � Retail Business �
Warehouse/Depot � Bonded Warehouse � Supplier of services  �
Office/Sale Office  � Leasing Business  � Recipient of goods 

or services  
�

EOU/ STP/ EHTP � Works Contract � Export �

Import � Others (specify) �   
 

 
21.  Details of Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc.  

Particulars First Name  Middle Name   Last Name 

Name     

Photo   

Name of Father    

Date of Birth DD/MM/YYYY Gender <Male, Female, 
Other> 

Mobile Number  Email address  

Telephone No. with STD  

Designation /Status  Director Identification Number 
(if any) 

 

Permanent Account 
Number 

 Aadhaar Number  

Are you a citizen of India? Yes / No Passport No.  (in case of 
foreigners) 

 

Residential Address    
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22. Details of Authorised Signatory 
Checkbox for Primary Authorised Signatory      
Details of Signatory No. 1 
 

Particulars First Name  Middle Name   Last Name 
Name     
Photo   
Name of Father    

Date of Birth DD/MM/YYYY Gender <Male, Female, Other> 

Mobile Number  Email address  

Telephone No. with 
STD 

 

Designation /Status  Director Identification 
Number (if any) 

 

Permanent Account 
Number 

 Aadhaar Number  

Are you a citizen of 
India? 

Yes / No Passport No.  (in case 
of foreigners) 

 

 

Residential Address in India 
Building No/Flat No  Floor No  
Name of the 
Premises/Building 

 Road/Street  

Block/Taluka  

City/Town/Locality/Village  District  
State  PIN Code       

 
23. Details of Authorised Representative   
 

Enrolment ID, if 
available 

 

Provide following details, if enrolment ID is not available 
Permanent Account 
Number  

 

Aadhaar, if Permanent 
Account Number is not 
available 

 

Building No/Flat No  Floor No  
Name of the 
Premises/Building 

 Road/Street  

City/Town/Locality/Village  District  
Block/Taluka  
State  PIN Code  
Country (in case of 
foreigner only) 

 ZIP code  
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 First Name  Middle Name  Last Name 
Name of Person     
Designation / Status  
Mobile Number            
Email address   
Telephone No. with STD  FAX No. with STD  

 
24. State Specific Information 
 
 Profession Tax  Enrolment Code (EC) No. 
 
 Profession Tax Registration Certificate (RC) No.  
   
 State Excise License No. and the name of the person in whose name Excise License  is held 

a. Field 1 
b. Field 2 
c. …. 
d. ….. 
e. Field n 

 
25.  Document Upload 
 
 A customized list of documents required to be uploaded (refer rule 8) as per the field values 
in the form.  
 
26. Consent  
 
 I on behalf of the holder of Aadhaar number <pre-filled based on Aadhaar number 
provided in the form> give consent to “Goods and Services Tax Network” to obtain my details 
from UIDAI for the purpose of authentication. “Goods and Services Tax Network” has informed 
me that identity information would only be used for validating identity of the Aadhaar holder and 
will be shared with Central Identities Data Repository only for the purpose of authentication. 
27.  Verification (by authorised signatory) 
 
 I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed therefrom. 
 

 
    Signature 
 

 Place:     Name of Authorised Signatory ….…………………… 
Date:    Designation/Status…………………………………… 
      
List of documents to be uploaded:-  
 

1. Photographs (wherever specified in the Application Form)  
(a)  Proprietary Concern – Proprietor  
(b) Partnership Firm / Limited Liability Partnership – Managing/ Authorised/ 

Designated Partners (personal details of all partners are to be submitted but 
photos of only ten partners including that of Managing Partner are to be 
submitted)  
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(c)  Hindu Undivided Family – Karta  
(d)  Company – Managing Director or the Authorised Person  
(e)  Trust – Managing Trustee  
(f) Association of Persons or Body of Individuals –Members of Managing 

Committee (personal details of all members are to be submitted but photos of 
only ten members including that of Chairman are to be submitted)  

(g)  Local Authority – Chief Executive Officer or his equivalent  
(h)  Statutory Body – Chief Executive Officer or his equivalent  
 (i)  Others – Person in Charge  

2. Constitution of Business: Partnership Deed in case of Partnership Firm, Registration 
Certificate/Proof of Constitution in case of Society, Trust, Club, Government 
Department, Association of Persons or Body of Individuals, Local Authority, 
Statutory Body and Others etc.  

3. Proof of Principal Place of Business: 
(a) For Own premises – 
Any document in support of the ownership of the premises like latest Property Tax 
Receipt or Municipal Khata copy or copy of Electricity Bill.   
(b) For Rented or Leased premises – 
A copy of the valid Rent / Lease Agreement with any document in support of the 
ownership of the premises of the Lessor like Latest Property Tax Receipt or 
Municipal Khata copy or copy of Electricity Bill. 
 (c) For premises not covered in (a) and (b) above –  
A copy of the Consent Letter with any document in support of the ownership of the 
premises of the Consenter like Municipal Khata copy or Electricity Bill copy. For 
shared properties also, the same documents may be uploaded.  
(d) For rented/leased premises where the Rent/lease agreement is not available, an 
affidavit to that effect along with any document in support of the possession of the 
premises like copy of Electricity Bill.  
(e) If the principal place of business is located in a Special Economic Zone or the 
applicant is an Special Economic Zone developer, necessary documents/certificates 
issued by Government of India are required to be uploaded. 

4 Bank Account Related Proof: 
Scanned copy of the first page of Bank passbook or the relevant page of Bank 
Statement or Scanned copy of a cancelled cheque containing name of the Proprietor 
or Business entity, Bank Account No., MICR, IFSC and Branch details including 
code.  
 

5 Authorisation Form:-  
For each Authorised Signatory mentioned in the application form, Authorisation or 
copy of Resolution of the Managing Committee or Board of Directors to be filed in 
the following format: 
 

Declaration for Authorised Signatory (Separate for each signatory) (Details of 
Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time Director/Members 
of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc.) 
I/We --- (name) being (Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc.) 
of …… (name of registered person)     hereby solemnly affirm and declare that 
<<name of the authorised signatory, (status/designation)>> is hereby authorised, 
vide resolution no… dated….. (copy submitted herewith), to act as an authorised 
signatory for the business << Goods and Services Tax Identification Number - 
Name of the Business>> for which application for registration is being filed under 
the Act. All his actions in relation to this business will be binding on me/ us.  
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                                                      Signature of the person competent to sign 
                                    Name:                               
                                   Designation/Status:                                                     
                        (Name of the proprietor/Business Entity)  
        
     Acceptance as an authorised signatory 
I <<(Name of the authorised signatory>> hereby solemnly accord my acceptance to 
act as authorised signatory for the above referred business and all my acts shall be 
binding on the business.                                                                           
                                                             Signature of Authorised Signatory Place:  
(Name) 
Date:                                                           Designation/Status:  

 
                          Instructions for submission of Application for Registration. 
 
 1.   Enter name of person as recorded on Permanent Account Number of the Business. In 
case of Proprietorship concern, enter name of proprietor against Legal Name and mention 
Permanent Account Number of the proprietor. Permanent Account Number shall be verified with 
Income Tax database. 
 
 2.  Provide E-mail Id and Mobile Number of authorised signatory for verification and future 
communication which will be verified through One Time Passwords to be sent separately, before 
filling up Part-B of the application. 
 
  3. Applicant need to upload scanned copy of the declaration signed by the Proprietor/all 
Partners/Karta/Managing Directors and whole time Director/Members of Managing Committee of 
Associations/Board of Trustees etc. in case the business declares a person as Authorised Signatory.  
 

 4.    The following persons can digitally sign the application for new registration:— 
 

Constitution of Business Person who candigitally sign the application 

 Proprietorship  Proprietor 

 Partnership  Managing / Authorised Partners 

 Hindu Undivided Family Karta 

 Private Limited Company Managing / Whole-time Directors  

 Public Limited Company Managing / Whole-time Directors  

Society/ Club/ Trust/ AOP Members of Managing Committee 

Government Department Person In-charge 

 Public Sector Undertaking Managing / Whole-time Director  

 Unlimited Company Managing/ Whole-time Director  

Limited Liability Partnership Designated Partners 

 Local Authority Chief Executive Officer or Equivalent 

 Statutory Body Chief Executive Officer or Equivalent 

 Foreign Company Authorised Person in India 

 Foreign Limited Liability Partnership  Authorised Person in India 
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 Others (specify) Person In charge 

 
 5.  Information in respect of authorised representative is optional. Please select your 
authorised representative from the list available on the common portal if the authorised 
representative is enrolled, otherwise provide details of such person. 
 
 6. State specific information are relevant for the concerned State only. 
 
 7.  Application filed by undermentioned persons shall be signed digitally:- 
 

Sr. No Type of Applicant Type of Signature required  
1. Private Limited Company 

 Public Limited Company 
Public Sector Undertaking 
 Unlimited Company 
Limited Liability Partnership 
 Foreign Company 
 Foreign Limited Liability 
Partnership  

 Digital Signature Certificate 
(DSC)- Class-2 and above. 

2. Other than above Digital Signature Certificate class 
2 and above 
e-Signature 
 or  
any other mode as may be notified 

 
 8.   All information related to Permanent Account Number, Aadhaar, Director Identification 
Number, Challan Identification Number shall be validated online by the system and 
Acknowledgment Receipt Number will be generated after successful validation of all the filled up 
information. 
 
 9.   Status of the application filed online can be tracked on the common portal by entering 
Application Reference Number (ARN) indicated on the Acknowledgment. 
 
 10. No fee is payable for filing application for registration. 
 
 11. Authorised signatory shall not be a minor. 
 
 12. Any person having multiple business verticals within a State, requiring a separate 
registration for any of its business verticals shall need to apply separately in respect of each of the 
vertical.  
 
 13. After approval of application, registration certificate shall be made available on the 
common portal.  
 
 14. Temporary Reference Number (TRN) will be allotted after successfully furnishing 
preliminary details in PART –A of the application which can be used for filling up details in 
PART-B of the application. TRN will be available on the common portal for a period of 15 days. 
 
 15. Any person who applies for registration under rule 8 may give an option to pay tax 
under section 10 in Part B of FORM GST REG-01, which shall be considered as an intimation to 
pay tax under the said section. 
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                                                                  Form GST REG-02 

[See rule 8(5)] 
Acknowledgment  

 
Application Reference Number (ARN) -  
You have filed the application successfully and the particulars of the application are given as under: 
 Date of filing  :  
Time of filing  : 
Goods and Services Tax Identification Number, if available  : 
Legal Name  :  
Trade Name (if applicable): 
Form No.   : 
Form Description : 
Center Jurisdiction : 
State Jurisdiction : 
Filed by   : 
Temporary reference number (TRN), if any:  
Payment details*  : Challan Identification Number 
   : Date 

   : Amount   
It is a system generated acknowledgement and does not require any signature.           
             
* Applicable only in case of Casual taxable person and Non Resident taxable person 
                                                                  

                                                                   
 

Form GST REG-03 
[See rule 9(2)] 

 
Reference Number:                                                               Date–  
 

To 

Name of the Applicant: 

Address: 

GSTIN (if available): 

Application Reference No. (ARN):       Date: 
 

Notice for Seeking Additional Information / Clarification / Documents  
relating to Application for <<Registration/Amendment/Cancellation >> 

 

 This is with reference to your <<registration/amendment/cancellation>> application filed 
vide ARN <  > Dated –DD/MM/YYYY The Department has examined your application and is not 
satisfied with it for the following reasons: 
 1.  
 2. 
 3. 
 … 
     You are directed to submit your reply by ……….. (DD/MM/YYYY)  
 
    *You are hereby directed to appear before the undersigned on ……… (DD/MM/YYYY) at  
        ……. (HH:MM) 
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  If no response is received by the stipulated date, your application is liable for rejection. 
Please note that no further notice / reminder will be issued in this matter 
     

    
                                                                        Signature 

          Name of the Proper Officer: 
         Designation: 
         Jurisdiction: 

 
 

* Not applicable for New Registration Application 

 

Form GST REG-04 
[See rule 9(2)] 

 
Clarification/additional information/document 

 for <<Registration/Amendment/Cancellation>> 
 

1. Notice details Reference No.  Date  

2. Application details Reference No                   Date  

3. GSTIN, if 
applicable 

 

4.  Name of Business 
(Legal) 

 

5.  Trade name, if any  
6. Address  

7.  Whether any modification in the application for registration or fields 
is required.-     

Yes       �          
No         �    
(Tick one) 

8. Additional 
Information 

 

9. List of Documents 
uploaded 

 

10. Verification  
I __________________________________________ hereby solemnly affirm and 
declare that the information given hereinabove is true and correct to the best of my 
knowledge and belief and  nothing has been concealed therefrom.  
 

Signature of Authorised Signatory 
                                                                                             Name                                            
Place:                                                                                   Designation/Status:                      
Date: 

 
Note:-  
 

1.  For new registration, original registration application will be available in editable mode if 
option ‘Yes’ is selected in item 7. 

 
2 For amendment of registration particulars, the fields intended to be amended will be 

available in editable mode if option ‘Yes’ is selected in item 7. 
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                                                             Form GST REG-05 

[See rule 9(4)] 
 
Reference Number:                                                              Date–  
 
To 
Name of the Applicant 
Address - 
GSTIN (if available) 

 
     Order of Rejection of Application for <Registration / Amendment / Cancellation> 
 

This has reference to your reply filed vide ARN --- dated----. The reply has been examined 
and the same has not been found to be satisfactory for the following reasons: 

 
   1.  
   2. 
   3. 
  … 
Therefore, your application is rejected in accordance with the provisions of the Act.   
Or 
You have not replied to the notice issued vide reference no. …….. dated ………. within the time 
specified therein. Therefore, your application is hereby rejected in accordance with the provisions 
of the Act.    
 

                     
Signature                      

Name  
 

                                                                                                                                Designation 
                                          Jurisdiction  

 
 

Form GST REG-06 
[See rule 10(1)] 

 
Registration Certificate 

 
Registration Number: <GSTIN/ UIN > 
 

 Legal Name  

 Trade Name, if any  

 Constitution of 
Business 

 

 Address of Principal 
Place of Business 

 

 Date of Liability    DD/MM/ YYYY 

 Period of Validity 
(Applicable only in 
case of Non-Resident  

From DD/MM/YYYY  To DD/MM/YY
YY 
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taxable person or 
Casual taxable 
person) 

 Type of Registration  

 Particulars of Approving Authority 

Centre  State  

 
Signature  

Name   

Designation  

Office   

9. Date of issue of Certificate                           

Note: The registration certificate is required to be prominently displayed at all places of 
business in the State.  

 
                                                                                            Annexure A  

Details of Additional Places of Business 
Goods and Services Tax Identification 
Number 

 

Legal Name  
Trade Name, if any  
Total Number of Additional Places of Business in the State   
Sr. No. Address 

1  
2  
3  

…  
 

                                                                       Annexure B  
 
Goods and Services Tax Identification 
Number 
Legal Name  
Trade Name, if any  
 Details of <Proprietor /  Partners / Karta / Managing Director and whole-time Directors / 

Members of the Managing Committee of Association of Persons / Board of Trustees etc.> 
 

1. 
Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

    
2. 

Photo 
Name  
Designation/Status  
Resident of State  

    
3. 

Photo 
Name  
Designation/Status  
Resident of State  
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4. 

Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

    
5. 

Photo 
Name  
Designation/Status  
Resident of State  

6. 
Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

7. 
Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

8. 
Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

9. 
Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

10. 
Photo 

Name  
Designation/Status  
Resident of State  

 
 
                                                                   Form GST REG-07 

[See rule 12(1)] 
 

Application for Registration as Tax Deductor at source (u/s 51) or Tax Collector at source 
(u/s 52) 

 
   State /UT–   District –  

 
Part –A 

(i) Legal Name of the Tax Deductor or Tax Collector( As mentioned in 
Permanent Account Number/ Tax Deduction and Collection Account 
Number) 

 

(ii) Permanent Account Number  

(Enter Permanent Account Number of the Business; Permanent Account 
Number of Individual in case of Proprietorship concern) 

 

(iii) Tax Deduction and Collection Account Number 
 (Enter Tax Deduction and Collection Account Number, if Permanent 
Account Number is not available) 

 

(iv) Email Address  
(v) Mobile Number  

Note - Information submitted above is subject to online verification before proceeding to fill up 
Part-B. 

Part –B 
 1 Trade Name, if any   
2 Constitution of Business (Please Select the Appropriate) 
(i) Proprietorship  � (ii) Partnership  �
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(iii) Hindu Undivided Family  � (iv)  Private Limited Company �
(v) Public Limited Company  � (vi) Society/Club/Trust/Association of Persons  �
(vii) Government Department  � (viii) Public Sector Undertaking  �
(ix) Unlimited Company  � (x) Limited Liability Partnership �
(xi) Local Authority � (xii) Statutory Body �

i) Foreign Limited Liability 
Partnership  

� (xiv) Foreign Company Registered (in India) �

(xv)  Others (Please specify) �   
3 Name of the State   District 
4. Jurisdiction -   State Centre 

  Sector /Circle/ Ward 
/Charge/Unit etc. 

 

5. Type of registration  Tax Deductor           Tax Collector     

6. Government (Centre / State/Union Territory)   Center                            State/UT   

7. Date of liability to 
deduct/collect tax 

DD/MM/YYYY 

8.  (a) Address of principal place of business 
Building No./Flat No.  Floor No.  
Name of the Premises/Building  Road/Street  
City/Town/Locality/Village  District  
Block/Taluka  
Latitude  Longitude  
State  PIN Code  
(b) Contact Information 
Office Email Address Office Telephone number 
Mobile Number Office Fax Number 
(c) Nature of possession of premises 

Own Leased Rented Consent Shared Others(specify)
9. Have you obtained any other 

registrations under Goods and 
Serivces Tax in the same 
State? 

                    Yes                              No 

10. If Yes,  mention Goods and 
Services Tax Identification 
Number 

 

11. IEC (Importer Exporter 
Code), if applicable 

 

12. Details of DDO (Drawing and Disbursing Officer) / Person responsible for deducting 
tax/collecting tax 

Particulars  
Name  First Name Middle Name Last Name 
Father’s Name  

Photo  

Date of Birth DD/MM/YYYY 
 

Gender <Male, 
Female, 
Other> 
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Mobile Number  Email 

address 

Telephone No. with STD   

Designation /Status  Director Identification Number  (if 
any) 

 

Permanent Account Number  Aadhaar Number  

Are you a citizen of India? Yes / No 
 

Passport No.  (in case of 
Foreigners) 

 

Residential Address 

Building No/Flat No  Floor No  

Name of the 
Premises/Building 

 Locality/Village  

State  PIN Code  

2   13.  Details of Authorised Signatory 
Checkbox for Primary Authorised Signatory  
Details of Signatory No. 1 
Particulars First Name  Middle Name   Last Name 
Name     
Photo   
Name of Father    

Date of Birth DD/MM/YY
YY 

Gender <Male, Female, Other> 

Mobile Number  Email address  

Telephone No. with 
STD 

 

Designation /Status  Director Identification 
Number  (if any) 

 

Permanent Account 
Number 

 Aadhaar Number  

Are you a citizen of 
India? 

Yes / No Passport No.  (in case of 
foreigners) 

 

 
esidential Address (Within the Country) 
uilding No/Flat No  Floor No  
ame of the Premises/Building  Road/Street  

ity/Town/Locality/Village  District  
tate  PIN Code      
lock/Taluka    

Note – Add more … 
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List of documents to be uploaded (not applicable to a department or establishment of the 
Central Government or State Government or Local Authority or Governmental agencies):-  
Proof of Principal Place of Business: 
(a) For Own premises – 
Any document in support of the ownership of the premises like latest Property Tax Receipt or 
Municipal Khata copy or copy of Electricity Bill.   
(b) For Rented or Leased premises – 
A copy of the valid Rent / Lease Agreement with any document in support of the ownership of the 
premises of the Lessor like Latest Property Tax Receipt or Municipal Khata copy or copy of 
Electricity Bill. 
(c) For premises not covered in (a) and (b) above –  
A copy of the Consent Letter with any document in support of the ownership of the premises of 
the Consenter like Municipal Khata copy or Electricity Bill copy. For shared properties also, the 
same documents may be uploaded.  
(d) For rented/leased premises where the Rent/lease agreement is not available, an affidavit to that 
effect along with any document in support of the possession of the premises like copy of 
Electricity Bill.  
(e) If the principal place of business is located in an Special Economic Zone or the applicant is an 
Special Economic Zone developer, necessary documents/certificates issued by Government of 
India are required to be uploaded. 

 
Instructions for submission of application for registration as Tax Deductor/ Tax Collector. 
 

1.  Enter name of Tax Deductor /Tax Collector as recorded on Tax Deduction and Collection 
Account Number/ Permanent Account Number of the Business. Tax Deduction and 
Collection Account Number/Permanent Account Number shall be verified with Income Tax 
database. 

2.  Provide Email Id and Mobile Number of DDO (Drawing and Disbursing Officer) / Person 
responsible for deducting tax/collecting tax for verification and future communication 
which will be verified through One Time Passwords to be sent separately, before filling up 
of the application. 

14. Consent  
 
I on behalf of the holder of Aadhar number <pre-filled based on Aadhar number 
provided in the form> give consent to “Goods and Services Tax Network” to obtain 
my details from UIDAI for the purpose of authentication. “Goods and Services Tax 
Network” has informed me that identity information would only be used for validating 
identity of the Aadhar holder and will be shared with Central Identities Data 
Repository only for the purpose of authentication. 
 
 

15.                                                         Verification 
I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true 
and correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed 
therefrom 

 
(Signature) 

        Name of DDO/ Person responsible for deducting tax/collecting tax/ Authorised 
Signatory 

Date:                                                    Designation 
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3.  Person who is acting as DDO/ Person deducting/collecting tax can sign the application.  
 
4.  The application filed by undermentioned persons shall be signed digitally. 
 

Sr. 
No 

Type of Applicant Digital Signature required 

1. Private Limited Company 
Public Limited Company 
Public Sector Undertaking 
Unlimited Company 
Limited Liability Partnership 
Foreign Company 
Foreign Limited Liability 
Partnership  

 Digital Signature Certificate(DSC) class 2 and 
above 

2. Other than above Digital Signature Certificate class 2 and above, e-
Signature or any other mode as specified or as 
may be notified. 

 
 5. All information relating to Permanent Account Number, Aadhaar, Director 
Identification Number, Challan Identification Number shall be validated online by the system and 
Acknowledgment Receipt Number will be generated after successful validation of all the filled 
information. 
 
 6. Status of the application filed online can be tracked on the Common portal. 
 
 7. No fee is payable for filing application for registration. 
 
 8. Authorised shall not be a minor. 

     
                                                                  Form GST REG-08 

[See rule 12(3) ] 
 
Reference No                 Date:  
 
To 
Name:  
Address:  
Application Reference No. (ARN) (Reply)                      Date: 
 

 
Order of Cancellation of Registration as Tax Deductor at source or Tax Collector at source  

 

This has reference to the show-cause notice issued vide Reference Number …… dated ……. for 
cancellation of registration under the Act.  
 

     - Whereas no reply to show cause notice has been filed; or 
 

     - Whereas on the day fixed for hearing you did not appear; or 
  
     - Whereas your reply to the notice to show cause and submissions made at the time of hearing 

have been examined. The undersigned is of the opinion that your registration is liable to be 
cancelled for the following reason(s).  
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 1. 
 
 2. 
 
The effective date of cancellation of registration is <<DD/MM/YYYY >>. 
 
You are directed to pay the amounts mentioned below on or before ----- (date) failing which the 
amount will be recovered in accordance with the provisions of the Act and rules made thereunder. 
(This order is also available on your dashboard). 
  

Head 
Integrated 

tax 
Central tax State tax 

 UT Tax Cess 

Tax      
Interest      
Penalty      
Others      
Total      

                     
                                                                                                                                        
                                                                                                                                  Signature                                     
                                                                                                                                 Name  

                                                                                                                     Designation 
                                   Jurisdiction  

 
Form GST REG-09 

[See rule  13(1) ] 
 

Application for Registration of Non Resident Taxable Person  
 

Part –A 
 

 State /UT –   District -  

(i) Legal Name of the Non-Resident Taxable Person  

(ii) Permanent Account Number  of the Non-Resident Taxable person, if any  

(iii) Passport number, if Permanent Account Number is not available   

(iv) Tax identification number or unique number on the basis of which the entity 
is identified by the Government of that country  

 

(v) Name of the Authorised Signatory (as per Permanent Account Number)  

(vi) Permanent Account Number of the Authorised Signatory  

(vii) Email Address of the Authorised Signatory  

(viii) Mobile Number of the Authorised Signatory (+91)   

 

Note - Relevant information submitted above is subject to online verification, where practicable, 
before proceeding to fill up Part-B. 
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Part -B 

1. Details of Authorised Signatory (should be a resident of India)  

First Name Middle Name Last Name 

Photo  
Gender   Male / Female / Others 
Designation  
Date of Birth DD/MM/YYYY 
Father’s Name  
Nationality  
Aadhaar    

 Address of the Authorised signatory. Address line 1 
  Address Line 2 

  Address line 3 

2. 
Period for which 
registration is required 
 

From To 

DD/MM/YYYY DD/MM/YYYY 

3. 
  
Turnover Details  

     
 Estimated Turnover 
(Rs.) 

 
Estimated Tax Liability (Net) (Rs.) 
 

Intra- 
State 

Inter –State 
Central 
Tax 

State 
Tax 

UT Tax 
Integrated 
Tax 

Cess

       

4. 

Address of Non-Resident taxable person in the Country of Origin 
(In case of business entity - Address of the Office) 

Address Line 1 

Address Line 2 
Address Line 3 
Country (Drop Down) 
Zip Code 
E mail Address 
Telephone Number 

5. 

Address of Principal Place of Business in India 

Building No./Flat No. Floor No. 
Name of the Premises/Building Road/Street 
City/Town/Village/Locality 

District 
Block/Taluka 
Latitude  Longitude 
State PIN Code 
Mobile Number Telephone Number 
E mail Address Fax Number with STD 

6. 
Details of Bank Account in India 
Account  Type of account  
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Note: Non-Resident taxable person is required to upload declaration (as per under mentioned 
format) along with scanned copy of the passport and photograph.  
 
List of documents to be uploaded as evidence are as follows:-  
 
1. Proof of Principal Place of Business:  

(a) For own premises – 
Any document in support of the ownership of the premises like Latest Property Tax 
Receipt or Municipal Khata copy or copy of Electricity Bill.   
(b) For Rented or Leased premises – 
A copy of the valid Rent / Lease Agreement with any document in support of the 
ownership of the premises of the Lessor like latest Property Tax Receipt or Municipal 
Khata copy or copy of Electricity Bill. 
 (c) For premises not covered in (a) and (b) above –  
A copy of the Consent Letter with any document in support of the ownership of the 
premises of the Consenter like Municipal Khata copy or Electricity Bill copy. For 
shared properties also, the same documents may be uploaded.  

2. Proof of Non-resident taxable person: 
Scanned copy of the passport of the Non -resident taxable person with VISA details. In 
case of a business entity incorporated or established outside India, the application for 
registration shall be submitted along with its tax identification number or unique 
number on the basis of which the entity is identified by the Government of that country 
or it’s Permanent Account Number, if available. 

3 Bank Account related proof: 
Scanned copy of the first page of Bank passbook or the relevant page of Bank 
Statement or Scanned copy of a cancelled cheque containing name of the Proprietor or 
Business entity, Bank Account No., MICR, IFSC and Branch details including code. 
 

4 Authorisation Form:- 
For each Authorised Signatory mentioned in the application form, Authorisation or 
copy of Resolution of the Managing Committee or Board of Directors to be filed in the 
following format:Declaration for Authorised Signatory (Separate for each signatory) 
(Details of Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees 
etc.)I/We --- (name) being (Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc.) of 
…… (name of registered person)  hereby solemnly affirm and declare that <<name of 
the authorised signatory, (status/designation)>> is hereby authorised, vide resolution 

Number 

Bank Name  
Branch 
Address 

 IFSC  

7. 
Documents Uploaded 
A customized list of documents required to be uploaded (refer Instruction) as per the field 
values in the form 

8. 

Declaration  
I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed therefrom. 

                                                                           
Signature 

Place:                               Name of Authorised Signatory 
Date:                                                Designation: 
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no… dated….. (Copy submitted herewith), to act as an authorised signatory for the 
business << Goods and Services Tax Identification Number - Name of the Business>> 
for which application for registration is being filed under the Act. All his actions in 
relation to this business will be binding on me/ us.  
Signature of the person competent to sign 
                                                                        

                      
                                                                            Designation/Status:  
                                                                     (Name of the proprietor/Business Entity)
  
       Acceptance as an authorised signatory  Acceptance as an  authorised 
signatory 
I <<(Name of the authorised signatory>> hereby solemnly accord my acceptance to act 
as authorised signatory for the above referred business and all my acts shall be binding 
on the business.            
                                                               Signature of Authorised Signatory  
Place:                                                                                                                             
Date:                                                             Designation/Status: 
  

 
 
Instructions for submission of application for registration as Non-Resident Taxable Person. 
 
 
 1.   Enter Name of the applicant Non-Resident taxable person as recorded on Passport. 
 2.  The applicant shall apply at least Five days prior to commencement of the business at 

the common portal.  
 3.   The applicant needs to provide Email Id and Mobile Number for verification and 

future communication which will be verified through One Time Passwords to be sent 
separately, before filling up Part-B of the application. 

 
 4.  The applicant needs to upload the scanned copy of the declaration signed by the 

Proprietor/all Partners/ Managing Directors and whole time Director/Members of 
Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc. in case the business 
declares a person as Authorised Signatory. 

 
 5.  The application filed by the under-mentioned persons shall be signed digitally:— 
 

Sr. 
No 

Type of Applicant Digital Signature required  

1. Private Limited Company 

 Public Limited Company 

Public Sector Undertaking 

 Unlimited Company 

Limited Liability Partnership 

 Foreign Company 

 Foreign Limited Liability 

 Digital Signature Certificate(DSC) 
class 2 and above 
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Sr. 
No 

Type of Applicant Digital Signature required  

Partnership  

2. Other than above Digital Signature Certificate class 
2 and above 
e-Signature 
 or  
as may be notified 

 

 6. All information related to Permanent Account Number, Aadhaar, shall be online 
validated by the system and Acknowledgment Receipt Number will be generated after successful 
validation of all filled up information. 
 

 7. Status of the application filed online can be tracked on the common portal. 
 

 8. No fee is payable for filing application for registration 
 

 9. Authorised signatory shall be an Indian national and shall not be a minor. 
                                                                      
                                                                Form GST REG-10 

[See rule  14(1)] 
 

Application for registration of person supplying online information and data base access or 
retrieval services from a place outside India to a person in India, other than a registered 
person. 

Part –A 
 State /UT –   District -  

(i) Legal Name of the person   

(ii) Permanent Account Number  of the person, if any  

(iii) Tax identification number or unique number on the basis of which 
the entity is identified by the Government of that country  

 

(iv) Name of the Authorised Signatory   

(v) Permanent Account Number  of the Authorised Signatory  

(vi) Email Address of the Authorised Signatory  

(vii) Mobile Number of the Authorised Signatory (+91)  

Note - Relevant information submitted above is subject to online verification, where 
practicable, before proceeding to fill up Part-B. 
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Part -B 

Note: Applicant will require to upload declaration (as per under mentioned format) alongwith 
scanned copy of the passport and photograph.  

1. Details of Authorised Signatory (shall be resident of India)  

First Name Middle Name Last Name 

Photo 
 
 

Gender   Male / Female / Others 
Designation  
Date of Birth DD/MM/YYYY 
Father’s Name  
Nationality   
Aadhaar, if any  

Address of the Authorised Signatory 

Address line 1 
 
Address line 2 
 

Address line 3 

2.     
Date of commencement of the online service 
in India. 

 
  DD/MM/YYYY 

 
3. 
 
 
  

Uniform Resource Locators (URLs) of the website through which taxable services are 
provided: 
1. 
2. 
3… 

4. Jurisdiction Center  

5. 

Details of Bank Account   
Account 
Number 

 Type of account  

Bank Name  
Branch 
Address 

 IFSC  

6. 
Documents Uploaded 
A customized list of documents required to be uploaded (refer Instruction) as per the 
field values in the form  

7. 

Declaration  
I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true 
and correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed 
therefrom. 
I, _ …………………………. hereby declare that I am authorised to sign on behalf of the 
Registrant. I would charge and collect tax liable from the non-assesse online recipient 
located in taxable territory and deposit the same with Government of India.  
                                                                                                                                    
     Signature 
Place:              Name of Authorised Signatory: 
Date:                                                  Designation: 
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List of documents to be uploaded as evidence are as follows:-  
 

1. Proof of Place of Business in India:  
(a) For Own premises – 
Any document in support of the ownership of the premises like Latest Property Tax 
Receipt or Municipal Khata copy or copy of Electricity Bill.   
(b) For Rented or Leased premises – 
A copy of the valid Rent / Lease Agreement with any document in support of the 
ownership of the premises of the Lessor like Latest Property Tax Receipt or Municipal 
Khata copy or copy of Electricity Bill. 
 (c) For premises not covered in (a)  and (b) above –  
A copy of the Consent Letter with any document in support of the ownership of the 
premises of the Consenter like Municipal Khata copy or Electricity Bill copy. For shared 
properties also, the same documents may be uploaded.  

2. Proof of : 
Scanned copy of the passport of the Non -resident tax payer with VISA details. In case of 
Company/Society/LLP/FCNR/ etc. person who is holding power of attorney with 
authorisation letter. 
Scanned copy of Certificate of Incorporation if the Company is registered outside India or 
in India 
Scanned copy of License is issued by origin country 
Scanned copy of Clearance certificate issued by Government of India 

3. Bank Account Related Proof: 
Scanned copy of the first page of Bank passbook / one page of Bank Statement 
Opening page of the Bank Passbook held in the name of the Proprietor / Business Concern 
– containing the Account No., Name of the Account Holder, MICR and IFSC and Branch 
details.  

4. Authorisation Form:- 
For Authorised Signatory mentioned in the application form, Authorisation or copy of 
Resolution of the Managing Committee or Board of Directors to be filed in the following 
format: 
Declaration for Authorised Signatory (Separate for each signatory) 

I ........(Managing Director/Whole Time Director/CEO or Power of Attorney holder) 
hereby solemnly affirm and declare that <<name of the authorised signatory>> to act as an 
authorised signatory for the business << Name of the Business>> for which application 
for registration is being filed/ is registered under the Goods and Service Tax Act, 20__.  
             All his actions in relation to this business will be binding on me/ us.  
Signatures of the persons who is in charge. 
Full Name                              Designation/Status  Signature 
1. 
     
 
  Acceptance as an authorised signatory 
 
I <<(Name of authorised signatory>> hereby solemnly accord my acceptance to act as 
authorised signatory for the above referred business and all my acts shall be binding on 
the business.                                                                          
                                                                                 Signature of Authorised Signatory 
Place                                                                                                                                
 Date:                                                                             (Name) 
 

                                                        Designation/Status   
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Form GST REG-11 

[See rule 15(1) ] 
 

Application for extension of registration period by casual / non-resident taxable person 
 

1. GSTIN  
2. Name (Legal)  
3. Trade Name, if any  
4. Address  
5. Period of Validity (original) 

 
From           To 

DD/MM/YYYY DD/MM/YYYY 
6. Period for which extension is requested. From           To 

DD/MM/YYYY DD/MM/YYYY 
7. Turnover Details for the extended 

period (Rs.) 
Estimated Tax Liability (Net) for the extended 
period (Rs.) 
 

Inter- State Intra-State Central 
Tax 

State 
Tax 

UT 
Tax 

Integrat
ed Tax 

Cess 

       
8. Payment details 

Date CIN BRN Amount 
    

 
9. 

 
Declaration -   
I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed therefrom. 
 

 
                                                                             Signature 

Place:                     Name of Authorised Signatory:  
Date:                                                                                            Designation / Status: 

 
           

Instructions for submission of application for extension of validity 
 

 1. The application can be filed online before the expiry of the period of validity. 
 2. The application can only be filed when advance payment is made. 
 3. After successful filing, Application Reference Number will be generated which can be 

used to track the status of the application. 
 
 

Form GST REG-12 
[See rule 16(1)] 

Reference Number -        Date:  

 
To 
(Name): 
(Address): 
Temporary Registration Number  
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Order of Grant of Temporary Registration/ Suo Moto Registration  

 
 Whereas the undersigned has sufficient reason to believe that you are liable for registration 
under the Act, and therefore, you are hereby registered on a temporary basis. The particulars of the 
business as ascertained from the business premises are given as under: 
 

Details of person to whom temporary registration granted 

 1. Name and Legal Name, if applicable  

 2. Gender  Male/Female/Other 

3. Father’s Name  

4. Date of Birth DD/MM/YYYY  

 5. Address of 
the Person 

Building No./ Flat No.  

Floor No. 
Name of Premises/ Building 
Road/ Street 
Town/City/Locality/ Village 
Block / Taluka 
District 
State 
PIN Code 

6. Permanent Account Number of the person, if 
available 

 

7. Mobile No.  

8. Email Address  

9. Other ID, if any 
(Voter ID No./ Passport No./Driving License 
No./ Aadhaar No./ Other) 

 

10. Reasons for temporary registration   

11. Effective date of registration / temporary ID  

12. Registration No. / Temporary ID  

(Upload of Seizure Memo / Detention Memo / Any other supporting documents) 
<<You are hereby directed to file application for proper registration within 30 days of the 
issue of this order>> 
 

                                            Signature 
Place                                << Name of the Officer>>: 
Date:                                                                                       Designation/ Jurisdiction:  
 
Note:  A copy of the order will be sent to the corresponding Central/ State Jurisdictional 
Authority. 
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Form GST REG-13 

[See rule 17(1)] 
 

Application/Form for grant of Unique Identity Number to UN Bodies /  
Embassies / others  

  
 State /Union Territory–   District –  

 
PART A 

(i) Name of the Entity   
(ii) Permanent Account Number  of entity, if any (applicable in case of  

any other person notified) 
 

(iii) Name of the Authorised Signatory   
(iv) Permanent Account Number of Authorised Signatory  
(v) Email Address  of the Authorised Signatory  
(vi) Mobile Number of the Authorised Signatory (+91)  

PART B 
1. Type of Entity (Choose one) UN Body              Embassy               Other Person   

2. Country  
3. Notification Details  Notification No.  Date 
4. Address of  the entity  in State 

Building No./Flat No. Floor No. 
Name of the Premises/Building Road/Street 
City/Town/Village District 
Block/Taluka  
Latitude  Longitude 
State PIN Code 
Contact Information  
Email Address  Telephone 

number 
 

Fax Number   Mobile Number  
5. Details of Authorised Signatory, if applicable 

Particulars First Name  Middle Name  Last name  
Name     
Photo    

Name of Father    

Date of Birth DD/MM/YYYY Gender <Male, Female, 
Other> 

Mobile Number  Email address  
Telephone No.   

Designation /Status  Director 
Identification Number  
(if any) 

 

Permanent Account 
Number 

 Aadhaar Number  

Are you a citizen of 
India? 

Yes / No Passport No.  (in case 
of foreigners) 
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Residential Address 

Building No/Flat No  Floor No  
Name of the 
Premises/Building 

 Road/Street  

Town/City/Village  District  

Block/Taluka  

State  PIN Code       

6. Bank Account Details  (add more if required) 
Account Number  Type of Account  
IFSC  Bank Name  

Branch Address  
7. Documents Uploaded 

The authorised person who is in possession of the documentary evidence (other than UN 
Body/ Embassy etc.) shall upload the scanned copy of such documents including the copy 
of resolution / power of attorney, authorising the applicant to represent the entity. 
                                                         Or 
The proper officer  who has collected the documentary evidence from the applicant (UN 
Body/ Embassy etc.) shall upload the scanned copy of such documents including the copy 
of resolution / power of attorney, authorising the applicant to represent the UN Body / 
Embassy etc. in India and link it along with the Unique Identity Number generated and 
allotted to respective UN Body/ Embassy etc. 

8. Verification  
I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed therefrom.

          
                Place:                                                                                                               (Signature) 
 
           Date:                                                                     Name of Authorised Person:

    
                                                                                 Or 

                              (Signature)  
 

   Place:                  Name of Proper Officer: 
   Date:                 Designation: 

                                   Jurisdiction: 
 
Instructions for submission of application for registration for UN Bodies/ Embassies/others 
notified by the Government. 
 

 1. Every person required to obtain a unique identity number shall submit the application 
electronically. 

 

 2. Application shall be filed through common portal or registration can be granted suo-
moto by proper officer. 

 

 3. The application filed on the common portal is required to be signed electronically or 
through any other mode as specified by the Government.  

 

 4. The details of the person authorised by the concerned entity to sign the refund 
application or otherwise, should be filled up against the “Authorised Signatory details” 
in the application. 
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Form GST REG-14 

[See rule 19(1) ] 
 

Application for Amendment in Registration Particulars 
(For all types of registered persons)  

 
1. GSTIN/UIN  
2. Name  of Business  
3. Type of registration  
4.  Amendment summary 

Sr. No Field Name                    Effective Date 
(DD/MM/YYYY)

  Reasons(s) 

    

    

    

5.  List of documents uploaded 
(a) 
(b) 
(c) 
… 
 
6.   Declaration  
I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed therefrom 
 

                                                                                                                                 Signature 
Place:                                                               Name of Authorised Signatory    

Date:                                                                                                  Designation / Status: 
 

Instructions for submission of application for amendment 
 

 1. Application for amendment shall be submitted online. 
 

 2. Changes relating to - Name of Business, Principal Place of Business, additional 
place(s) of business and details of partners or directors, karta, Managing Committee, 
Board of Trustees, Chief Executive Officer or equivalent, responsible for day to day 
affairs of the business which does not warrant cancellation of registration, are core 
fields which shall be approved by the Proper Officer after due verification.  

 

 3. For amendment in Non-Core fields, approval of the Proper Officer is not required. 
 

 4. Where a change in the constitution of any business results in change of the Permanent 
Account Number of a registered person, the said person shall be required to apply for 
fresh registration. 

 

 5. Any change in the mobile number or the e-mail address of authorised signatory as 
amended from time to time, shall be carried out only after online verification through 
the common portal. 

 

 6. All information related to Permanent Account Number, Aadhaar, Director 
Identification Number, Challan Identification Number shall be validated online by the 
system and Application Reference Number (ARN) will be generated after successful 
validation of necessary field.  
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 7. Status of the application can be tracked on the common portal. 
 
 8. No fee is payable for submitting application for amendment. 
 
 9. Authorised signatory shall not be a minor. 

 
 

Form GST REG-15 
[See rule 19(1)] 

 
Reference Number - <<    >>      Date – DD/MM/YYYY  

 
To 
(Name) 
(Address) 
Registration Number (GSTIN / UIN) 
 
Application Reference No. (ARN)     Dated – DD/MM/YYYY  
 

Order of Amendment  
 

This has reference to your application number------ dated ---- regarding amendment in registration 
particulars. Your application has been examined and the same has been found to be in order. The 
amended certificate of registration is available on your dashboard for download. 
 
 
                                                                                                                             Signature 

                                                                                           Name 
                                                                                                   Designation 
                                                                                                 Jurisdiction 

 
Date  
Place 
 
                                                           

Form GST REG-16 
                                                               [See rule 20] 

 

Application for Cancellation of Registration  
 

1  GSTIN  
2 Legal name   
3 Trade name, if any  
4 Address of 

Principal Place of 
Business 

 

5 Address for future 
correspondence 
(including email, 
mobile telephone, 
fax ) 

Building No./ 
Flat No. 

 Floor No.  

Name of 
Premises/ 
Building 

 Road/ 
Street 
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City/Town/ 
Village 

 District  

Block/Taluka  
Latitude  Longitude  
State  PIN Code  
Mobile (with 
country code) 

 Telephone  

email   Fax 
Number  

 

6.  
Reasons for 
Cancellation  
(Select one) 

 
Discontinuance /Closure of 
business 
Ceased to be liable to pay tax 
Transfer of business on 
account of amalgamation, 
merger/ demerger, sale, lease 
or otherwise disposed of etc. 
Change in constitution of 
business leading to change in 
Permanent Account Number 
Death of Sole Proprietor 
Others (specify) 

 

   7. In case of transfer, merger of business, particulars of registration of entity in which 
merged, amalgamated, transferred, etc. 

(i) Goods and 
Services Tax 
Identification 
Number 

 
 

(ii) 1. Name 
(Legal) 
 

 
 

.Trade name,  
if any 

 

(iii) Address of 
Principal 
Place of 
Business 

Building No./ Flat No.  Floor No.  
Name of Premises/ 
Building 

 Road/ Street  

City/Town/ Village  District  
Block/Taluka  
Latitude  Longitude  
State  PIN Code  
Mobile (with country 
code) 

 Telephone   

  email   Fax Number   
8. Date from which registration is to be 

cancelled. 
 

<DD/MM/YYYY> 
 

9. Particulars of last Return Filed     
(i)   Tax period  
(ii)  Application Reference Number  
(iii) Date  
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10. Amount of tax payable in respect of inputs/capital goods held in stock on the effective 

date of cancellation of registration. 
 

 
Description 

 
Value 

of 
Stock 
(Rs.) 

 Input Tax Credit/ Tax Payable 
(whichever is higher) (Rs.) 

Central 
Tax 

State 
Tax 

UT Tax 
Integrated 

Tax 
Cess

Inputs        
Inputs contained in semi-
finished goods 

    
  

Inputs contained in finished 
goods 

    
  

Capital Goods/Plant and 
machinery 

    
  

Total       
11.  Details of tax paid, if any 

Payment from Cash Ledger 
Sr. No. Debit Entry 

No. 
Central 

Tax 
State 
Tax 

UT Tax 
Integrated 

Tax 
Cess

1.    
2.       
 Sub-Total      

Payment from ITC Ledger 

Sr. No. Debit Entry 
No. 

Central 
Tax 

State 
Tax 

UT Tax 
Integrated 

Tax 
Cess

1.    
2.       
 Sub-Total      

Total Amount of Tax Paid      

 
12.  Documents uploaded  
 

 
13. Verification 
 

I/We <> hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true 
and correct to the best of my/our knowledge and belief and nothing has been concealed 
therefrom. 
                                                                                             Signature of Authorised  

     Signatory 
Place Name of the Authorised Signatory 

Date Designation / Status 

Instructions for filing of Application for Cancellation 
 

 (i) A registered person seeking cancellation of his registration shall electronically submit 
an application including details of closing stock and liability thereon along with 
relevant documents, on common portal. 

 

 (ii) The following persons shall digitally sign application for cancellation, as applicable: 
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Constitution of Business Person who can digitally sign the application  

 Proprietorship  Proprietor 

 Partnership  Managing / Authorised Partners 

 Hindu Undivided Family Karta 

 Private Limited Company Managing / Whole-time Directors/ Chief Executive 
Officer 

 Public Limited Company Managing / Whole-time Directors/ Chief Executive 
Officer 

Society/ Club/ Trust/ AOP Members of Managing Committee 

Government Department Person In charge 

 Public Sector Undertaking Managing / Whole-time Directors/ Chief Executive 
Officer 

 Unlimited Company Managing / Whole-time Directors/ Chief Executive 
Officer  

Limited Liability Partnership Designated Partners 

 Local Authority Chief Executive Officer or Equivalent 

 Statutory Body Chief Executive Officer or Equivalent 

 Foreign Company Authorised Person in India 

 Foreign Limited Liability Partnership  Authorised Person in India 

 Others Person In charge 
  

 
In case of death of sole proprietor, application shall be made by the legal heir / successor manually 
before the concerned tax authorities. The new entity in which the applicant proposes to amalgamate 
itself shall register with the tax authority before submission of the application for cancellation. This 
application shall be made only after that the new entity is registered. 
Before applying for cancellation, please file your tax return due for the tax period in which the 
effective date of surrender of registration falls. 
 

 (iii) Status of the Application may be tracked on the common portal. 
 

 (iv) No fee is payable for filing application for cancellation. 
 

 (v) After submission of application for cancellation of registration, the registered person 
shall make payment, if not made at the time of this application, and shall furnish final 
return as provided in the Act. 

 

 (vi) The registered person may also update his contact address and update his mobile 
number and e mail address. 

 
Form GST REG -17 

[See rule 22(1)] 
 

Reference No. -                                                 << Date >> 
 

To 
Registration Number (GSTIN/UIN) 
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(Name)  
(Address)  
 

Show Cause Notice for Cancellation of Registration 
 

Whereas on the basis of information which has come to my notice, it appears that your registration 
is liable to be cancelled for the following reasons: - 
1 

2 

3 

…. 
  �   You are hereby directed to furnish a reply to this notice within seven working days from the 
date of service of this notice . 
 
  �   You are hereby directed to appear before the undersigned on DD/MM/YYYY at HH/MM 
 
If you fail to furnish a reply within the stipulated date or fail to appear for personal hearing on the 
appointed date and time, the case will be decided ex parte on the basis of available records and on 
merits.      
 
                                       
                                                                                                    Signature 
 Place: 
 Date:                                                                                              < Name of the Officer> 
 
                                                                                                             Designation 
 
                                                                                                             Jurisdiction  

Form GST REG- 18 
[See rule 22(2)] 

 

Reply to the Show Cause Notice issued for cancellation for registration  
 

1. Reference No. of Notice  Date of issue  

2. GSTIN / UIN  

3. Name of business (Legal)  

4. Trade name, if any  
5. Reply to the notice  
6. List of documents uploaded  
7.  Verification  

I __________________________________________ hereby solemnly affirm and declare 
that the information given hereinabove is true and correct to the best of my knowledge and 
belief and  nothing has been concealed therefrom.  

 
                                                                                         Signature  of Authorised Signatory  
 

Place 
Date                                                                                   Name  
                                                                                          Designation/Status  
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Form GST REG-19 

[See rule 22(3)] 
 

Reference No. -           Date 
To 
Name  
Address  
GSTIN / UIN 
 
Application Reference No. (ARN)    Date  

 
Order for Cancellation of Registration 

 
This has reference to your reply dated ---- in response to the notice to show cause dated -----. 
  
     - Whereas no reply to notice to show cause has been submitted; or 

     - Whereas on the day fixed for hearing you did not appear; or  

     - Whereas the undersigned has examined your reply and submissions made at the time of 
hearing, and is of the opinion that your registration is liable to be cancelled for following reason(s).  
 

 1. 
 
 2. 
 
The effective date of cancellation of your registration is <<DD/MM/YYYY >>. 
 
Determination of amount payable pursuant to cancellation: 
 
Accordingly, the amount payable by you and the computation and basis thereof is as follows: 
The amounts determined as being payable above are without prejudice to any amount that may be 
found to be payable by you on submission of final return furnished by you. 
 You are required to pay the following amounts  on or before ------ (date) failing which the amount 
will be recovered in accordance with the provisions of the Act and rules made thereunder.  
 

Head Central Tax State Tax  UT Tax Integrated Tax Cess 

Tax      

Interest      

Penalty      

Others      

Total      

 
 Place: 
Date:                    Signature 
                                                                                                                        < Name of the Officer> 
                                                                                                                       Designation 
                                                                                                                       Jurisdiction 
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Form GST REG-20 

[See rule 22(4) ] 
 

Reference No. -              Date 
To 
Name 
Address  
GSTIN/UIN 
 
Show Cause Notice No.         Date  

 
Order for dropping the proceedings for cancellation of registration 

 
This has reference to your reply dated ----- in response to the notice to show cause notice dated 
DD/MM/YYYY. Upon consideration of your reply and/or submissions made during hearing, the  
proceedings initiated for cancellation of registration stands vacated due to the following reasons: 
 

<< text >> 
 

 
         Signature 

                                                                                                  < Name of the Officer> 
                                                                                                     Designation 
          Jurisdiction 
 
Place: 
Date: 
 

Form GST REG-21 
[See rule 23(1) ] 

 
Application for Revocation of Cancellation of Registration  

 
1.  GSTIN (cancelled)  
2.  Legal  Name  
3.  Trade Name, if any  
4. 
 

Address  
(Principal place of business) 

 
  

5. Cancellation Order No.  Date –  
6 Reason for cancellation  
7 Details of last return filed 
 Period of Return  Application 

Reference 
Number 

 Date of filing DD/MM/YY
YY 

8 Reasons for revocation of 
cancellation 

Reasons in brief. (Detailed reasoning can be filed as an 
attachment) 

9 Upload Documents  
10. Verification 

I hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed therefrom.  
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Signature of Authorised Signatory

                                                Full Name
                                                     (first name, middle, surname)

                                                                                                  Designation/Status 
Place 
Date   

 
Instructions for submission of application for revocation of cancellation of registration 

 
      1.   A person, whose registration is cancelled by the proper officer on his own motion, may 
apply for revocation of cancellation of registration, within thirty days from the date of service of 
the order of cancellation of registration at the common portal. No application for revocation shall 
be submitted if the registration has been cancelled for the failure to furnish returns unless such 
returns are furnished and any amount due as tax in terms of such returns has been paid along with 
any amount payable towards interest, penalty and late fee payable in respect of the said returns. 
 
     2.  Any change in the mobile number or the e-mail address of authorised signatory submitted as 
amended from time to time, shall be carried out only after online verification through the common 
portal in the manner provided  
 
     3.   Status of the application can be tracked on the common portal. 
 
     4.   No fee is payable for filing application for revocation of cancellation. 

 
 
 

Form GST REG-22 
 

[See rule 23(2] 
 
 

Reference No.  -       Date 
 
To 
GSTIN / UIN 
(Name of Taxpayer) 
(Address) 
 
Application Reference No. (ARN)     Date  
 

Order for revocation of cancellation of registration 
 

This has reference to your application dated DD/MM/YYYY for revocation of cancellation of 
registration. Your application has been examined and the same has been found to be in order. 
Accordingly, your registration is restored. 
 

                                Signature   
                                                                                Name of Proper officer  

              (Designation) 
                                                                                 Jurisdiction –  

Date 
Place                                         
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Form GST REG-23 

[See  rule 23(3) ] 
 

Reference Number :                                                              Date 
 
To 
 Name of the Applicant/ Taxpayer 
Address of the Applicant/Taxpayer 
GSTIN 
Application Reference No. (ARN):       Dated 

 
Show Cause Notice for rejection of application for revocation of cancellation of registration 

 
This has reference to your application dated DD/MM/YYYY regarding revocation of cancellation 
of registration. Your application has been examined and the same is liable to be rejected for the 
following reasons: 
 
1.  
2. 
3. 
… 
  �   You are hereby directed to furnish a reply to this notice within seven working days from the 
date of service of this notice. 
  �   You are hereby directed to appear before the undersigned on DD/MM/YYYY at HH/MM. 
If you fail to furnish a reply within the stipulated day or you fail to appear for personal hearing on 
the appointed date and time, the case will be decided ex parte on the basis of available records and 
on merits. 
 

           Signature 
                   Name of the Proper Officer 
                              Designation 
                                                                                            Jurisdiction 
 

                                                    Form GST REG-24 
                                                             [See rule 23(3)] 

Reply to the notice for rejection of application for revocation of cancellation of registration 
 

1. Reference No. of Notice  Date   

2. Application Reference 
No. (ARN)  

 Date  

3. GSTIN, if applicable  
4. Information/reasons  
5. List of documents filed  
6.  Verification  

I __________________________________________ hereby solemnly affirm and 
declare that the information given hereinabove is true and correct to the best of my/our 
knowledge and belief and  nothing has been concealed therefrom.  
 

                                                                        Signature of Authorised Signatory  
            Name                                                               

Place 
Date                                                              Designation/Status  
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Form GST REG-25 

[See rule 24(1)] 
 

Certificate of Provisional Registration  
 

1.  Provisional ID  

2. Permanent 
Account Number 

 

3. Legal Name  

4. Trade Name  

5. Registration Details under Existing Law 

 Act Registration Number 

(a)   

(b)   

(c)   

Date <Date of creation of 
Certificate>  

Place <State> 

 
This is a Certificate of Provisional Registration issued under the provisions of the Act.  
 
 

Form GST REG-26 
[See rule 24(2)] 

 
Application for Enrolment of Existing Taxpayer  

Taxpayer Details 
 1. Provisional ID   
2. Legal Name (As per 
Permanent Account Number ) 

 

3. Legal Name (As per 
State/Center) 

 

 4. Trade Name, if any  
5. Permanent Account 
Number of the Business 

 

6. Constitution  
7. State  
7A.  Sector, Circle, Ward, etc. 
as applicable 

 

7B. Center Jurisdiction  
  Reason of liability to obtain 
Registration 

Registration under earlier law 

9. Existing Registrations  
Sr. 
No. 

Type of Registration Registration Number Date of 
Registration 

1. TIN Under Value Added Tax   
2. Central Sales Tax Registration Number   
3. Entry Tax Registration Number   
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4 Entertainment Tax Registration 

Number 
  

5. Hotel And Luxury Tax Registration 
Number 

  

6. Central Excise Registration Number   
7. Service Tax Registration Number   
8. Corporate Identify Number/Foreign 

Company Registration 
  

9. Limited Liability Partnership 
Identification Number/Foreign Limited 
Liability Partnership Identification 
Number 

  

10. Import/Exporter Code Number   
11. Registration Under Duty Of Excise On 

Medicinal And Toiletry Act   
  

12. Others (Please specify) 
 

  

10. Details of Principal Place of Business 
Building No. /Flat No.  Floor No  
Name of the 
Premises/Building 

 Road/Street  

Locality/Village  District  
State  PIN Code  
Latitude  Longitude  
Contact Information 
Office Email Address  Office Telephone 

Number 
 

Mobile Number  Office Fax No  
10A.  Nature of Possession of 
Premises 
 

(Own; Leased; Rented; Consent; Shared) 

10B.  Nature of Business Activities being carried out 
 
Factory / Manufacturing Wholesale 

Business 
Retail Business Warehouse/Depot 

Bonded Warehouse Service Provision Office/Sale 
Office  
  

Leasing Business  

Service Recipient EOU/ STP/ 
EHTP 
 

 SEZ Input Service 
Distributor (ISD)  

Works Contract Others (Specify)  
 

 

11. Details of Additional Places of Business  
Building No/Flat No  Floor No  
Name of the Premises/ 
Building 

 Road/Street  

Locality/Village   District  
State  PIN Code  
Latitude (Optional)  Longitude(Optional)  
Contact Information 
Office Email Address  Office Telephone Number  
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Mobile Number  Office Fax No  
11A. Nature of Possession of 
Premises 

(Own; Leased; Rented; Consent; Shared) 

11B. Nature of Business Activities being carried out 
 
Factory / Manufacturing Wholesale 

Business 
 

Retail Business Warehouse/Depot 

Bonded Warehouse Service Provision Office/Sale 
Office  
  

Leasing Business  

Service Recipient EOU/ STP/ 
EHTP 
 

 SEZ Input Service 
Distributor (ISD) 

Works Contract Others    
(Specify)   
                       

 
 

 

Add More -------- 
12.  Details of Goods/ Services  supplied by the Business  

Sr. No. Description of Goods HSN Code 
   
   

Sr. No. Description of Services HSN Code 
   

13. Total Bank Accounts maintained by you for conducting Business 
Sr. No. Account 

Number 
Type of 
Account 

IFSC Bank Name  Branch 
Address 

      
      

14. Details of  Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc. 
Name <First 

Name> 
<Middle Name> <Last 

Name> 
<Photo> 

Name of Father/Husband <First 
Name> 

<Middle Name> <Last 
Name> 

Date of Birth DD/ MM/ 
YYYY 

Gender <Male, Female, 
Other> 

 

Mobile Number  Email Address   
Telephone Number    
Identity Information 
Designation  Director Identification Number  
Permanent 
Account 
Number 
 

 Aadhaar Number   

Are you a citizen of India? <Yes/No> Passport Number  
Residential Address 
Building No/Flat No  Floor No  
Name of the Premises/Building  Road/Street  
Locality/Village   District  
State  PIN Code  
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15. Details of Primary Authorised Signatory 
Name <First 

Name> 
<Middle Name> <Last 

Name> 

<Photo> 

Name of Father/Husband <First 
Name> 

<Middle Name> <Last 
Name> 

Date of Birth DD / MM 
/ YYYY 

Gender <Male, 
Female, 
Other> 

Mobile Number  Email Address
Telephone Number  
Identity Information  
Designation  Director Identification Number  
Permanent Account Number  Aadhaar Number  
Are you a citizen of India? <Yes/No> Passport Number  
Residential Address 
Building No/Flat No  Floor No  
Name of the Premises/Building  Road/Street  
Locality/Village   District  
State  PIN Code  
Add More --- 
List of Documents Uploaded  
A customized list of documents required to be uploaded as per the field values in the form 
should be auto-populated with provision to upload relevant document against each entry 
in the list. (Refer instruction)   
 16.   Aadhaar Verification           
I on behalf of the holders of Aadhaar numbers provided in the form, give consent to 
“Goods and Services Tax Network” to obtain details from UIDAI for the purpose of 
authentication. “Goods and Services Tax Network” has informed me that identity 
information would only be used for validating identity of the Aadhaar holder and will be 
shared with Central Identities Data Repository only for the purpose of authentication. 
17.  Declaration 
I, hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed 
therefrom. 
                                                                                                                                                  
Digital Signature/E-Sign 
Name of the Authorised 
Signatory 

 Place  

Designation of Authorised 
Signatory 

 Date  

 

Instructions for filing of Application for enrolment   
 

 (1) Every person, other than a person deducting tax at source or an Input Service 
Distributor, registered under an existing law and having a Permanent Account Number issued under 
the Income-tax Act, 1961 (Act 43 of 1961) shall enroll on the common portal by validating his e-
mail address and mobile number. 
 
        (2) Upon enrolment under clause (a), the said person shall be granted registration on a 
provisional basis and a certificate of registration in Form GST REG-25, incorporating the Goods 
and Services Tax Identification Number therein, shall be made available to him on the common 
portal: 
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 (3)  Authorisation Form:- 
 
For each Authorised Signatory mentioned in the application form,  Authorisation or copy of 
Resolution of the Managing Committee or Board of Directors to be filed in the following format: 
Declaration for Authorised Signatory (Separate for each signatory) 
 
I .........(Details of Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc.)  
 
1.  << Name of the Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc>> 
 
2. 
 
3. 
 
     hereby solemnly affirm and declare that <<name of the authorised signatory>> to act as an 
authorised signatory for the business << Goods and Services Tax Identification Number - Name of 
the Business>> for which application for registration is being filed/ is registered under the Central 
Goods and Service Tax Act, 2017.  
 
             All his actions in relation to this business will be binding on me/ us.  
Signatures of the persons who are Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time 
Director/Members of Managing Committee of Associations/Board of Trustees etc. 
 
S. No.  Full Name                              Designation/Status              Signature 
 1.        
 2.  
     Acceptance as an authorised signatory 
 
I <<(Name of the authorised signatory>> hereby solemnly accord my acceptance to act as 
authorised signatory for the above referred business and all my acts shall be binding on the 
business.  
 
Date                    Signature of Authorised Signatory                                  
Place                                                                               Designation/Status                                                              
  

Instructions for filing online form 
 

Enter your Provisional ID and password as provided by the State/Commercial Tax/Central 
Excise/Service Tax Department for login on the GST Portal. 
 

Correct Email address and Mobile number of the Primary Authorised Signatory are to be provided. 
The Email address and Mobile Number would be filled as contact information of the Primary 
Authorised Signatory.  
 

E mail and Mobile number to be verified by separate One Time Passwords. Taxpayer shall change 
his user id and password after first login.  
 

Taxpayer shall require to fill the information required in the application form related details of 
Proprietor/all Partners/Karta/Managing Directors and whole time Director/Members of Managing 
Committee of Associations/Board of Trustees, Principal Place of Business and details in respect of 
Authorised signatories. 
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Information related to additional place of business, Bank account, commodity in respect of goods 
and services dealt in (top five) are also required to be filled.  
 
Applicant need to upload scanned copy of the declaration signed by the Proprietor/all 
Partners/Karta/Managing Directors and whole time Director/Members of Managing Committee of 
Associations/Board of Trustees etc. in case he/she  declares a person as  Authorised Signatory as 
per  Annexure specified. Documents required to be uploaded as evidence are as follows:-  
 

1. Photographs wherever specified in the Application Form (maximum 10)  
Proprietary Concern – Proprietor  
Partnership Firm / Limited Liability Partnership – Managing/ Authorised  
Partners (personal details of all partners is to be submitted but photos of only ten 
partners including that of Managing Partner is to be submitted)  
 Hindu Undivided Family – Karta  
Company – Managing Director or the Authorised Person  
Trust – Managing Trustee  
Association of Person or Body of Individual –Members of Managing Committee 
(personal details of all members is to be submitted but photos of only ten members 
including that of Chairman is to be submitted)  
 Local Body – Chief Executive Officer  or his equivalent  
Statutory Body – Chief Executive Officer  or his equivalent  
 Others – Person in Charge  

2. Constitution of business: Partnership Deed in case of Partnership Firm, Registration 
Certificate/Proof of Constitution in case of Society, Trust, Club, Government 
Department, Association of Person or Body of Individual, Local Authority, Statutory 
Body and Others etc.  

3. Proof of Principal/Additional Place of Business: 
(a) For Own premises – 
Any document in support of the ownership of the premises like Latest Property Tax 
Receipt or Municipal Khata copy or copy of Electricity Bill.   
(b) For Rented or Leased premises – 
A copy of the valid Rent / Lease Agreement with any document in support of the 
ownership of the premises of the Lessor like Latest Property Tax Receipt or Municipal 
Khata copy or copy of Electricity Bill. 
 (c) For premises not covered in (a) and (b) above –  
A copy of the Consent Letter with any document in support of the ownership of the 
premises of the Consenter like Municipal Khata copy or Electricity Bill copy. For 
shared properties also, the same documents may be uploaded.  

4. Bank Account Related Proof: 
Scanned copy of the first page of Bank passbook / one page of Bank Statement 
Opening page of the Bank Passbook held in the name of the Proprietor / Business 
Concern – containing the Account No., Name of the Account Holder, MICR and IFSC 
and Branch details.  

5. For each Authorised Signatory:  Letter of Authorisation or copy of Resolution of the 
Managing Committee or Board of Directors to that effect as specified. 

 
(a) After submitting information electronic signature shall be required. Following person can  
electronically sign application for enrolment:- 
 

Constitution of Business Person who can digitally sign the application  
 Proprietorship  Proprietor 
 Partnership  Managing / Authorised Partners 
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 Hindu Undivided Family Karta 

 Private Limited Company 
Managing / Whole-time Directors and Managing 
Director/Whole Time Director/ Chief Executive 
Officer 

 Public Limited Company 
Managing / Whole-time Directors and Managing 
Director/Whole Time Director/ Chief Executive 
Officer 

Society/ Club/ Trust/ AOP Members of Managing Committee 
Government Department Person In charge

 Public Sector Undertaking 
Managing / Whole-time Director and Managing 
Director/Whole Time Director/ Chief Executive 
Officer 

 Unlimited Company 
Managing/ Whole-time Director and Managing 
Director/Whole Time Director/ Chief Executive 
Officer 

Limited Liability Partnership Designated Partners 
 Local Authority Chief Executive Officer  or Equivalent 
 Statutory Body Chief Executive Officer  or Equivalent 
 Foreign Company Authorised Person in India 
 Foreign Limited Liability 
Partnership 

 Authorised Person in India 

 Others Person In charge 
 
(b) Application is required to be mandatorily digitally signed as per following :- 

Sl. No Type of Applicant Digital Signature required  
1. Private Limited Company 

 Public Limited Company 
Public Sector Undertaking 
 Unlimited Company 
Limited Liability Partnership 
 Foreign Company 
 Foreign Limited Liability 
Partnership  

 Digital Signature Certificate (DSC) 
Class 2 and above 

2. Other than above Digital Signature Certificate class 2 
and above 
e-Signature 
 

 
  Note :-  1. Applicant shall require to register their DSC on common portal. 
              2. e-Signature facility will be available on the common portal for Aadhar holders. 
 
 All information related to Permanent Account Number, Aadhaar, Director Identification 
Number, Challan Identification Number, Limited Liability Partnership Identification Number shall 
be online validated by the system and Acknowledgment Reference Number will be generated after 
successful validation of all the filled up information. 
 
         Status of the online filed Application can be tracked on the common portal. 
  

(i) Authorised signatory should not be minor. 
(ii)  No fee is applicable for filing application for enrolment. 
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Acknowledgement 
 
Enrolment Application - Form GST- has been filed against Application Reference Number (ARN) 
<………>.  
Form Number  : <……....……> 
Form Description :  <Application for Enrolment of Existing Taxpayers> 
Date of Filing  :  <DD/MM/YYYY> 
Taxpayer Trade Name : <Trade Name> 
Taxpayer Legal Name  : <Legal Name as shared by State/Center> 
Provisional ID Number : <Provisional ID Number> 
 

It is a system generated acknowledgement and does not require any signature 
 
                                                   

Form GST REG-27 
[See rule – 24(3)] 

 
Reference No.                                  <<Date-DD/MM/YYYY>>  
To 
Provisional ID 
Name 
Address 
 
Application Reference Number (ARN) <   >                           Dated <DD/MM/YYYY>  
 

Show Cause Notice for cancellation of provisional registration  
 

This has reference to your application dated ------. The application has been examined and 
the same has not been found to be satisfactory for the following reasons:- 
1 
2 
… 
            You are hereby directed to show cause as to why the provisional registration granted to you  
shall not be cancelled.  

                         
                                          Signature     

Date  
Place                                                                               Name of the Proper Officer 
              Designation 
                        Jurisdiction  
 

Form GST REG-28 
[See rule 24(3)] 

 
 

Reference No. -      << Date–DD/MM/YYYY>> 
 
To 
Name 
Address  
GSTIN / Provisional ID 
Application Reference No. (ARN)   Dated – DD/MM/YYYY 
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Order for cancellation of provisional registration 

 
This has reference to your reply dated ---- in response to the notice to show cause dated -----.  
 
     - Whereas no reply to notice to show cause has been submitted; or 
 
     - Whereas on the day fixed for hearing you did not appear; or  
 
     - Whereas the undersigned has examined your reply and submissions made at the time of 
hearing, and is of the opinion that your provisional registration is liable to be cancelled for 
following reason(s).  
 
 1. 
 2. 
 
Determination of amount payable pursuant to cancellation of provisional registration: 
 
Accordingly, the amount payable by you and the computation and basis thereof is as follows: 
You are required to pay the following amounts  on or before ------ (date) failing which the amount 
will be recovered in accordance with the provisions of the Act and rules made thereunder.  

Head Central Tax State Tax UT Tax 
Integrated 

Tax 
Cess 

Tax      

Interest      

Penalty      

Others      

Total      

 
 
       Place: 
 Date:          Signature 

< Name of the Officer>
                                                                                                  Designation                    
                                                                                               Jurisdiction 

 
          

Form GST REG-29 
 [See rule 24(4) ] 

 
Application for cancellation of provisional registration  

Part A 

 
   (i) Provisional ID  

 (ii) Email ID  

(iii)  Mobile Number  

Part B 
  Legal Name (As per Permanent Account 
Number) 

 

 2. Address for correspondence  
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Building No./ Flat 
No. 

 Floor No.  

Name of Premises/ 
Building 

 Road/ Street  

City/Town/ 
Village/Locality 

 District  

Block/Taluka  

State  PIN   
 
3. Reason for Cancellation  

 

 
4.  Have you issued any tax invoice during GST regime?           YES                             NO 
 

Declaration 

 I  <Name of the Proprietor/Karta/Authorised Signatory>, being <Designation> of <Legal 
Name ( )>  do hereby declare that I am not liable to registration under the provisions of the Act. 
 
6. Verification 
 
I < > hereby solemnly affirm and declare that the information given herein above is true and 
correct to the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed. 
Aadhaar 
Number  

 Permanent Account Number  

                                                                           Signature  of Authorised Signatory 

Full Name   
Designation / Status  
Place  
Date DD/MM/YYYY 
  

Form GST REG-30 

[See rule 25] 
 

Form for Field Visit Report 
Center Jurisdiction (Ward/Circle/Zone) 

 
Name of the Officer:- << to be prefilled>> 
Date of Submission of Report:- 
Name of the taxable person 
GSTIN/UIN – 
Task Assigned by:- < Name of the Authority- to be prefilled> 
Date and Time of Assignment of task:- < System date and time> 
Sr. No. Particulars Input 

1. Date  of Visit  
2. Time of Visit  

3. Location details : 

Latitude Longitude 

North – Bounded By South – Bounded By 

West – Bounded By East – Bounded By 



 2962        jkti=] fgekpy izns'k] 29 twu] 2017@8 vk"kk<+] 1939         
4. Whether address is same as mentioned 

in application. 
Y / N 

5. Particulars of the person available at the 
time of visit 

 

(i)  Name  
(ii) Father’s Name  
(iii) Residential Address  
(iv) Mobile Number  
(v) Designation / Status    
(vi) Relationship with taxable person, if 

applicable. 
 

 Functioning status of the business  Functioning   - Y / N 
6. Details of the premises  

   7. Open Space Area (in sq m.) - (approx.)  
 Covered Space Area (in sq m.) - 

(approx.) 
 

 Floor on which business premises 
located 

 

8. Documents verified  
 

Yes/No 

9. Upload photograph of the place with the person who is present at the place where 
site verification is conducted. 

10. Comments (not more than < 1000 characters> 
                                                                                          
 
                                                                                          Signature 
Place:                                                                            Name of the Officer: 
Date:                                                                              Designation: 
                                                                                       Jurisdiction: 

 
 

By order, 
ONKAR SHARMA 

Principal Secretary(E&T). 
_____________ 

 
m|ksx foHkkx ¼HkkSfedh; 'kk[kk½ f'keyk&171001 

 
fufonk&,oa&uhykeh lwpuk 

 
f'keyk&171001] 27 twu] 2017 

 
 m|ksx&Hkw¼[kfu&4½y?kq&515@98&3383 to 89-&&loZ lk/kkj.k dks lwfpr fd;k tkrk gS fd foHkkx 
}kjk ftyk e.Mh esa iM+us okyh 7 y?kq [kfut [kkuksa@[kMMksa ls jsr] iRFkj o ctjh mBkus gsrw vf/kd 
ikjnf'kZrk ,oa izfrLi/kkZ ds m}s'; ls fufonk,a&,oa&uhykeh (Tender–cum-Auction) dh izfØ;k viukbZ 
tk jgh gSA bl izfØ;k ds izFke pj.k esa mDr [kkuksa@[kMMksa dh fufonk,a vkefU=r dh tk jgh gS] 
rnksijkUr f}rh; pj.k esa mDr [kkuksa@[kMMksa dh [kwyh uhykeh dh tk;sxh rFkk bu nksuksa izfØ;k esa tks 
Hkh mPpre jkf'k cksyhnkrk@fufonk nkrk }kjk izLrkfor dh tk;sxh mldks [kku@[kMM~ dk lQy 
cksyhnkrk@fufonk nkrk ?kksf"kr fd;k tk;sxkA fufonk nkrk dks ;g vf/kdkj gksxk fd og [kqyh uhykeh esa 
Hkh Hkkx ys ldrk gS rFkk viuh fufonk eas n'kkZbZ xbZ jkf'k ls vf/kd jkf'k ij cksyh ns ldrk gS A  
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 fufonk,a [kfu vf/kdkjh e.Mh ftyk e.Mh fgekpy izns'k ds dk;kZy; esa vkeaf=kr dh tk jgh gSA 
fufonk fnukad 01&08&2017 dks 'kke 4%00 cts rd [kfu vf/kdkjh e.Mh ftyk e.Mh fgekpy izns'k ds 
dk;kZy; esa eksgj cUn fyQkQksa esa [kfu vf/kdkjh dk;kZy; esa j[kh xbZ fufonk isVh esa Mkyh tk,a o mldh 
izfof"V (Entry) [kfu vf/kdkjh }kjk dk;kZy; jftLVj esa dh tk;sxh ftldh ikorh Hkh [kfu vf/kdkjh 
}kjk tkjh dh tk;sxhA mDr [kkuksa@[kMM~ksa dh fufonk,a izkIr gksus ij fnaukd 02&08&2017 dks izkr% 
11%00 cts mDr [kkuksa@[kM~Mksa dh [kqyh uhykeh desVh }kjk js'ke vf/kdkjh e.Mh] ftyk e.Mh ds lHkk 
Hkou esa dh tk,xhA ftlesa ftu O;fDr;ksa us fufonk,a nh gSa] ds lkFk&lkFk vU; dksbZ Hkh bPNqd O;fDr 
lfEefyr gks ldrk gSA bPNqd O;fDr y?kq [kfut [kkuksa@[kMMksa dh tkudkjh rFkk fufonk o uhykeh dh 
izfØz;k o 'krksZa ds fy, jkT; Hkw&foKkuh] fgekpy izns'k] f'keyk&1 vFkok [kfu vf/kdkjh] e.Mh ftyk 
e.Mh ds dk;kZy; esa fdlh Hkh dk;Z fnol esa vkdj lEidZ LFkkfir dj ldrs gSaA blds vfrfjDr fufonk 
o uhykeh gsrw [kkuksa@[kM~Mksa dh tkudkjh foHkkxh; web site himachal.nic.in/industry ls Hkh izkIr dh 
tk ldrh gSA uhykeh dh izfØ;k lEiUu gksus ij izkIr gqbZ fufonk,a mlh fnu [kksyh tk;saxhA mijksDr 
nksuksa esa ls mPpre cksyhnkrk }kjk nh xbZ cksyh dh jkf'k vFkok mPpre fufonk nkrk }kjk nh xbZ fufonk 
jkf'k] tks Hkh jkf'k vf/kd gksxh] ml lEcfU/kr cksyhnkrk@fufonk nkrk dks dqy mPpre jkf'k dk 25 
izfr'kr mlh le; tek djokuk gksxk tksfd tekur Bsds dh jkf'k ds :i esa gksxhA  
 
 dksbZ Hkh O;fDr tks fufonk nsus vFkok uhykeh esa Hkkx ysus dk bPNqd gks] ml O;fDr ds ikl 
fuEufyf[kr nLrkostksa dk gksuk vfuok;Z gS %&  
 
 1&iSudkMZA 
  
 2&[ku~u lEcfU/kr cdk;k u gksus dk 'kiFk i=A (No Mining Dues) 
  
 3&vuqeksnu izek.k i=k (CA) tksfd [kfu vf/kdkjh }kjk tkjh fd;k x;k gksA  
 
 4&fufonk nkrk dks mDr nLrkost eqofyx 50000@& #i;s ¼iPpkl gtkj #i;s½ cSad Mªk¶V ds :i 

esa fufonk QkeZ iw.kZ :i esa Hkjs gq;s ds lkFk Lo;a ;k Mkd }kjk fu/kkZfjr frfFk ls igys [kfu 
vf/kdkjh dk;kZy; e.Mh esa /kjksgj jkf'k ds fy, cSad esa tek djokus gksaxs A  

 
 5&dksbZ Hkh O;fDr tks uhykeh nsus dk bPNqd gks] mldks mDr nLrkost+ ,oa eqofyx 50]000@&#i;s 

/kjksgj jkf'k] cSad Mªk¶V ds :i esa fu/kkZfjr cksyh ls igys lEcfU/kr [kfu vf/kdkjh ds le{k 
izLrqqr djus gkasxsA uhykeh lHkkxkj esa fufonk nkrk ;k cksyhnkrk izos'k djus ls iwoZ [kfu 
vf/kdkjh] e.Mh ls izos'k i= izkIr djsaxsA ,d izos'k i=k ij nks O;fDr;ksa dks lHkkxkj esa tkus dh 
vuqefr gksxhA  

 
 6&cSad Mªk¶V lEcf/kar [kfu vf/kdkjh] e.Mh fgekpy izns'k ds uke ns; gksxkA cSad Mªk¶V ds ihNs 

cksyh nkrk@fufonk nkrk dk uke] irk o iSu uEcj fy[kk gksuk pkfg,A vlQy 
cksyhnkrk@fufonk nkrk dks tek Mªk¶V] uhykeh iw.kZ gksus ds mijkUr okfil dj fn;k tk,xkA  

 
 7&fufonk jkf'k vFkok cksyh izfr o"kZ ds vk/kkj ij yh tk;sxhA 
   
 8&fufonk QkeZ iw.kZ :i ls Hkjk gksa o mijksDr of.kZr nLrkost fufonk QkeZ ds lkFk layXu gksus  

pkfg, vU;Fkk v/kwjs fufonk QkeZ Lohd`r ugha fd, tk;saxsA  
 
 9&fufonk [kksyus ds nkSjku vkosnd@izfrfuf/k dk desVh ds le{k gksuk vfuok;Z gksxkA  

 
10&uhykeh esa Hkkx ysus ds bPNqd O;fDr;ksa ls Hkh ;g vk'kk dh tkrh gS fd og fufonk izfØ;k 

}kjk gh uhykeh esa Hkkx ysaA  
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 vkosnd fufonk ds fy, fufonk QkeZ jkT; Hkw foKkuh] fgekpy izns'k f'keyk&1 vFkok [kfu 
vf/kdkjh e.Mh ds dk;kZy; ls izkIr dj ldrk gSa ftldk eqY; 5]000@& :0 izfr QkeZ gksxkA vkosnd 
dks iw.kZ :i ls Hkjs gq, fufonk QkeZ eksgj cUn fyQkQs esa [kfu vf/kdkjh] e.Mh ds dk;kZy; esa mDr 
n'kkZbZ xbZ frfFk rd izLrqr djuk gksxkA fyQkQs ds Åij cMs v{kjksa esa fufonk QkeZ o vkosfnr [kku dk 
uke fy[kk gksuk vko';d gS o fyQkQs ds ckabZ vksj vkosnd dk uke o irk Hkh Li"V v{kjksa esa fy[kk gksuk 
pkfg,A  
 

vkns'k }kjk] 
gLrk{kfjr@&  

funs'kd]  
m|ksx foHkkx A 

&&&&&&&  
 

DETAIL OF QUARRIES OF DISTRICT MANDI PROPOSED FOR  
TENDER-CUM-AUCTION 

 
Sr. 
No. 

Name of Minor 
Mineral Quarry 
River/Khad Bed

Khasra 
No 

Area Mauza/ 
Mohal 

Name of 
Mineral 

Reserve Price 
(Amount in 

Rupees)
1 2 3 4 5 6 7 
1. Beas 1 632 116-15-07  

Bighas (09-44-
98 Hects.) 

Lad-Bharol/ 
Chull 

Sand, 
Stone & 

Bajri 

9.50 Lakhs 

2. Beas 2 1103 89-11-8 
Bighas (07-24-
87 Hects.) 

Lad-Bharol/ 
Kothi 

-do- 7.00 Lakhs 

3. Beas 3 828 102-00-18 
Bighas (08-25-
83 Hects.) 

Lad-Bharol/ 
Kothi 

-do- 8.00 Lakhs 

4. Beas 4 223/1 81-03-00 
Bighas (06-56-
73 Hects.) 

Lad-Bharol/ 
Kothi 

-do- 6.50 Lakhs 

5. Binu Khad 4 82-10-15 
Bighas  
(6-68 Hects.) 
 

Lad-Bharol/ 
Tain 

-do- 4.00 Lakhs 

6. Beas 5 236 87-11-08 
Bighas  
(07-08-69 
Hects.) 

Lad-Bharol/ 
Makan- 
Khurd 

-do- 7.00 Lakhs 

7. Beas 6 6324/1 41-05-08 
Bighas (03-33-
99  Hects.) 

Ladbharol/S
anda 

-do- 3.00 Lakhs 

    
uksV%&mDr lHkh [kkusa ou laj{k.k vf/kfu;e 1980 ds izko/kkuksa dks vkdf"kZr djrh gS ftlds fy, 

Forest Clearance ysuk vfuok;Z gSA 

fufonk&,oa&uhykeh 'krZs  
 

1&foHkkx }kjk ftyk e.Mh esa [kkyh iM+h y?kq [kfut dh [kkuksss dks fgekpy izns'k xkS.k [kfut 
¼fj;k;r½ vkSj [kfut ¼voS/k [kuu mlds ifjogu vkSj Hk.Mkj.k dk fuokj.k½ fu;e 2015 ds 
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vUrxZr [ku~u gsrq fufonk o [kqyh uhykeh }kjk vkcafVr fd;k tk;sxkA [ku~u gsrq jk;YVh jkf'k 
ds ,ot essa foHkkx }kjk izfro"kZ ds vk/kkj ij fufonk@uhykeh jkf'k olwy dh tk;sxh rFkk 
fufonk@uhykeh mPpre fufonk@uhykeh nssus okys O;fDr ds i{k esa iznku dh tk;sxhA  

 
 2&fufonk@uhykeh jkf'k izfro"kZ ds vk/kkj ij yh tk,xh rFkk jkf'k mlh nj ij nks o"kZ rd 

olwy dh tk,xh] mlds mijkUr Bsds dh 'ks"k vof/k ds nkSjku fufonk@uhykeh jkf'k ds 
vfrfjDr mDr jkf'k ij izfro"kZ 10 izfr'kr c<kSrjh pØo`f) C;kt dh nj ls vfrfjDr jkf'k 
olwy dh tk,xh A  

 
 3&fufonk@uhykeh nsus okyk O;fDr fdlh Hkh ftyk esa [ku~u ls lEcfU/kr ns; jkf'k dk cdk;knkj 

ugha gksuk pkfg, A ;fn dksbZ fufonk@uhykeh nsus okyk O;fDr foHkkx ds cdk;knkj gksus dk 
nks"kh ik;k tkrk gS rks ml O;fDr dks fufonk@uhykeh izfØ;k esa Hkkx ysus dh vuqefr ugha nh 
tk;sxhA ;fn dksbZ cdk;knkj O;fDr dksbZ [kku fufonk@uhykeh ij ys ysrk gS] ftldk foHkkx 
dks ckn esa Kku gksrk gS rks ml voLFkk esa ml O;fDr }kjk tek jkf'k] cdk;k jkf'k esa 
lek;ksftr dj nh tk,xh rFkk [kku dk Bsdk jn~n djds [kkuks dh iqu% uhykeh vkeaf=r dh 
tk,xhA  

 
 4&lQy fufonk nkrk@cksyhnkrk ,d o"kZ ds fy, nh xbZ cksyh jkf'k dh 25 izfr'kr jkf'k 

fufonk@uhykeh [kqyus ds le; izLrqr djsxk tks fd tekur jkf'k gksxhA blds vfrfjDr 
fufonk@uhykeh jkf'k ds vk/kkj ij vk;dj] iapk;r VSDl] District Mineral Foundation Fund 
o vU; VSDl@jkf'k le;&le; ij tks fu;ekuqlkj ns; gS mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk dks 
tek djokus gksxsaA izFke o"kZ dh fufonk@uhykeh jkf'k ds 25 izfr'kr ds cjkcj jkf'k mPpre 
fufonk nkrk@cksyhnkrk }kjk Upfront  Premium ds :i esa tek djokuh gksxh tks fd ns; 
=kSekfld fdLr esa lek;ksftr dh tk,xhA ;g Upfront Premium jkf'k mPpre fufonk 
nkrk@cksyhnkrk }kjk Letter of Intent tkjh fd, tkus dh frFkh ls ,d eghus dh vof/k ds 
Hkhrj tek djokuh gksxh vU;Fkk tek djokbZ xbZ tekur jkf'k dks tCr djds [kku dks iqu% 
uhyke fd;k tk;sxkA  

 
 5&uhykeh ds le; nh tkus okyh cksyh ;fn 10 yk[k :i;s dh lhek ls o<+ tkrh gS rks ml 

voLFkk esa cksyhnkrkvksa }kjk vxyh cksyh 50 gtkj :i;s izfr cksyh ds vk/kkj ij gh nsuh gksxhA 
blds vfrfjDr vxj ;g lhek 25 yk[k :i;s ls o<+ tkrh gS rks ml voLFkk esa vxyh cksyh 
,d yk[k :i;s izfr cksyh ds fglkc ls nsuh gksxhA 

  
 6&cksyh ds nkSjku ;fn desVh dks ;g vkHkkl gksrk gS fd nh tkus okyh cksyh iwfyax (Pooling) 

vkfn dh otg ls lns;Lin gS ;k vk'kkuq:i de vk jgh gS rks ml voLFkk esa desVh dks mDr 
fdlh [kku dh uhykeh izfØ;k dks fuyfEcr djus dk vf/kdkj gksxkA  

 

 7&;fn dksbZ fufonk nkrk@cksyhnkrk fdlh y?kq [kfut [kku ds [kfut vf/kdkjksa dh cksyh nsrk 
gS] ijUrq tekur jkf'k fufonk@uhykeh izfØ;k lEiUu gksus ds le; tek ugha djokrk gS ;k 
fufonk@uhykeh izfØ;k lEiUu gksus ds mijkUr vuqifLFkr gks tk;s] ml fLFkfr esa ml }kjk 
tek dh xbZ vfxze /kjksgj jkf'k tCr dj yh tk;sxh vkSj Hkfo"; esa de ls de 5 o"kZ ds fy, 
izns'k esa fdlh Hkh LFkku ij ,slk O;fDr fufonk@uhykeh esa fgLlk ugh ys ldsxk rFkk mDr 
[kkuksa@[kM~Mksa dhs iqu% fufonk@uhykeh vkeaf=r dh tk;sxhA  

 

 8&ftu [kkuksa@[kM~Mksa ds [kfut vf/kdkjksa dks fufonk@uhykeh gsrw vf/klwfpr fd;k x;k gS muds 
[kljk ua0 ;k fQj HkksxkSfyd lhek@LFkkbZ fpUgksa dh tkudkjh] bPNqd O;fDr lEcfU/kr [kfu 
vf/kdkjh ls izkIr dj ldrk gS o {ks= dk fujh{k.k Hkh vius Lrj ij dj ldrk gS] rkfd {ks= 
ds ckjs esa iw.kZ tkudkjh izkIr dj ldsaA fufonk@uhykeh dsoy mlh {ks= dh gksxh] tks fd 
vf/klwpuk esa izLrkfor fd, x, gSa ftldk iw.kZ fooj.k lEcfU/kr [kfu vf/kdkjh ds dk;kZy; ls 
izkIr fd;k tk ldrk gS A  
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 9&08 gSDVs;j rd ds {ks= fgekpy fuokfl;ksa ds fy, vkjf{kr gksaxs rkfd LFkkuh; yksxakas dks 

jkstxkj lqfuf'pr fd;k tk ldsA mDr ykHk izkIr djus ds fy, fufonk nkrk@cksyhnkrk dks 
fufonk@uhykeh ls iwoZ [kuu~ vf/kdkjh ds le{k] viuk fgekpyh fuoklh gksus dk izek.k i= 
(Bonafide Certificate) tks fd l{ke vf/kdkjh }kjk tkjh fd;k x;k gks izLrqr djuk vfuok;Z 
gSA ;fn 8 gSDVj o mlls de {ks= okyh [kMMks+ gsrq dksbZ Hkh fgekpyh fufonk nkrk@cksyhnkrk 
cksyh ugha nsrk gS rks ml voLFkk esa dksbZ Hkh xSj fgekpyh mDr [kMMksa dh cksyh ns ldrk gSA  

 
 10&vxj ihBklhu vf/kdkjh dks yxs fd fufonk@uhykeh }kjk izkIr jkf'k fdlh [kku dh visf{kr 

jkf'k ds vuq:i de gS rks ml fLFkfr esa lfefr fufonk@uhykeh }kjk [kku dks vkcafVr u 
djus ds fy, flQkfj'k dj ldrh gSA [kkuksa ds U;wure vkjf{kr ewY; [kfu vf/kdkjh dk;kZy; 
esa miyC/k gSA  

 

 11&[kfutksa ds nksgu gsrw i;kZoj.k izHkko vkadyu (EIA Clearance) rFkk ou laj{k.k vf/kfu;e 
1980 ds vUrxZr ¼vxj vfuok;Z gks rks½ Loh—fr;ka Bsdsnkj@lQy fufonk nkrk@cksyhnkrk 
}kjk vius Lrj ij o vius [kPkZ o tksf[ke ij l{keA Authority ls Letter of Intent tkjh 
gksus dh frfFk ls nks o"kZ ds Hkhrj izkIr djuh gkasxhA ;fn mPpre cksyhnkrk bl vof/k esa 
Environment Clearance ;k ou laj{k.k vf/kfu;e 1980 ds vUrxZr Lohd`fr izkIr djus esa 
vleFkZ jgrk gS rks ml fLFkfr esa mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk }kjk Environment 
clearance o vU; Lohd`fr;ka izkIr djus ckjs dh xbZ izxfr dh leh{kk djus ds mijkUr 
Letter of Intent dh vof/k dks vkxkeh ,d o"kZ rd le; c<+kSrjh ckjs funs'kd m|ksx }kjk 
fu.kZ; fy;k tk;sxk rFkk bl c<+k;s gq, ,d o"kZ dh vof/k rd Hkh vxj mPpre fufonk 
nkrk@cksyhnkrk ;g Lohd`fr;ka izkIr ugha djrk gSa rks Letter of Intent dh vof/k ds vkxkeh 
le; c<+kSrjh ckjs dsoy ljdkj }kjk gh fu.kZ; fy;k tk;sxkA rnksijkar ;fn lQy mPpre 
fufonk nkrk@ cksyhnkrk Environment Clearance o vU; Lohd`fr;ka izkIr djus esa vleFkZ 
jgrk gS rks ml voLFkk esa Letter of Intent jn~n djds mlds }kjk nh xbZ tekur jkf'k o 
vU; tek djokbZ xbZ jkf'k;ka tCr dj yh tk;sxhA EIA izkIr djus ds mijkUr gh lQy 
mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk dks ftl {ks= ds fy, mlus fufonk@uhykeh nh Fkh ml {ks= 
esa [kuu dk;Z djus dh vuqefr iznku dh tk,xhA Environment Clearance o ou laj{k.k 
vf/kfu;e 1980 ds vUrxZr dh xbZ izxfr ds ckjs esa Bsdsnkj le;&le; ij foHkkx dks voxr~ 
djok;sxkA  

 

 12&jsr] iRFkj o ctjh vkfn dh y?kq [kfut [kkuksa dh vf/kdre vof/k 10 o"kZ ljdkjh Hkwfe ds 
fy, o ou foHkkx ls lEcfU/kr 15 o"kZ gksxh rFkk mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk dks [kku esa 
dk;Z djus ls iwoZ vius Lrj ij i;kZoj.k ,oa ou eU=ky; Hkkjr ljdkj ls [kku {ks= dk 
i;kZoj.k izHkko vkadyu Lohd`fr (EIA Clearance) o ou laj{k.k vf/kfu;e 1980 ds vUrxZr 
Lohd`fr ¼vxj vfuok;Z gks rks½ o Registered Qualfied Person ls Mining Plan cuokuk 
vfuok;Z gSA mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk ds i{k esa l{ke vf/kdkjh }kjk ljdkj ls 
Lohd`fr ds i'pkr~ fufonk@uhykeh [kqyus ds ,d eghus ds mijkUr Letter of Intent tkjh 
fd;k tk,xk rkfd mPpre cksyhnkrk [kku {ks=k dk i;kZoj.k izHkko vkadyu Lohd`fr l{ke 
Authority ls r; lhek tks fd 2 o"kZ dh gS ds Hkhrj izkIr dj ldsaA Letter of Intent esa 
n'kZkbZ xbZ 'krksZ dh vuqikyuk ds mijkUr mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk ds i{k esa 
fu;ekuqlkj Lohd`fr vkns'k tkjh fd, tk,xsa rkfd 'krZukek fu"iknu fd;k tk ldsA 'krZukek 
fu"iknu djus ls iwoZ lHkh vkSipkfjdrk,a iw.kZ djus ij lQy mPpre fufonk 
nkrk@cksyhnkrk }kjk lEcfU/kr dj vkfn ds :i esa jkf'k [kfu vf/kdkjh ds dk;kZy; esa tek 
djokuk vfuok;Z gksxk o 'ks"k o"kksaZ esa Hkh 25 izfr'kr =Sekfld fd'r ds vk/kkj ij cdk;k jkf'k 
le; le; ij [kfu vf/kdkjh ds dk;kZy; esa 'krZ u0&2 ds vuqlkj vfxze :i ls tek 
djokuh gksxhA  

 

 13&fufonk@uhykeh dsoy mlh voLFkk esa Lohdkj gksxh] ;fn fufonk@uhykeh fdlh l{ke 
vf/kdkjh }kjk vuqeksfnr dh xbZ gksA  
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 14&'krZukek fu"iknu djus ds mijkUr mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk] fufonk@uhykeh esa fy, 

x;s {ks= ls ikap o"kZ ds fy, vuqeksfnr Mining Plan ds vuq:i dk;Z djsxkA Mining Plan esa 
vkadfyr [kfut ls vf/kd ek=k esa [kfut fudkyus ij Bsdk jn~n fd;k tk ldrk gSA ikap 
o"kZ iw.kZ gksus ds mijkUr Bsdsnkj dks Mining Plan fQj ls vuqeksfnr djokuk gksxk ftlds 
fy, og fu;ekuqlkj Mining Plan dh vof/k ds lekIr gksus ls de ls de 120 fnu iwoZ 
uohdj.k ds fy, vkosnu djsxkA  

 
 15&uhykeh desVh dks vf/kdkj gS fd os uhykeh ds le; fdUgha fo'ks"k ifjfLFkfr;ksa dks /;ku esa 

j[krs gq, vyx ls 'krsZa yxk ldrs gSa tks fd lHkh bPNqd O;fDr dks ekU; gksxhA blds 
vfrfjDr [kuu lEcU/kh tks fn'kk funsZ'k ljdkj }kjk le;&le; ij tkjh fd, tk;saxs os Hkh 
lHkh dks ekU; gksaxsA uhykeh desVh dks ;g vf/kdkj gS fd og fdlh Hkh fufonk@uhykeh {ks= 
dks fcuk dkj.k crk, vLohdkj dj ldrh gSA fufonk@uhykeh ds nkSjku ;fn dksbZ cksyhnkrk 
nqO;Zogkj djrk gS rks ihBklhu vf/kdkjh dks ;g vf/kdkj gksxk fd og ml }kjk tek dh xbZ 
vfxze /kjksgj jkf'k tCr djrs gq;s mls fufonk@uhykeh esa fgLlk ysus ds fy, v;ksX; ?kksf"kr 
dj ldrk gS rFkk bl ckjs esa ihBklhu vf/kdkjh }kjk foLr`r fjiksVZ ljdkj dks izsf"kr dh 
tk;sxhA  

 
 16&fufonk@uhykeh ij fy, x;s {ks= ls mBk, x;s [kfut dks fdlh LFkkfir LVksu Ø'kj esa 

mi;ksx djus gsrw vuqefr ugha gksxh ijUrq ;fn dksbZ fufonk nkrk@cksyhnkrk] fufonk@uhykeh 
ij fy,s x;s [kfutksa dks vius igys ls gh LFkkfir LVksu Ø'kj esa mi;ksx esa ykuk pkgrk gS 
;k u;k LVksu Ø'kj LFkkfir djuk pkgrk gS rks mDr Ø'kj LFky dh nwjh fufonk@uhykeh esa 
fy, x;s {ks= ls fu;eksa ds vUrxZr n'kkZ, xbZ nwjh ds vuqlkj gksuh pkfg, ijUrq bl fLFkfr esa 
mls cksYMj dh [kqyh fczdh djus dh vuqefr ugha gksxhA u;k LVksu Øz'kj yxkus gsrq ljdkj 
}kjk tkjh fd, x;s fu;eksa@vf/klwpukvksa ds vUrxZr vuqefr izkIr djuh vfuok;Z gksxhA 
blds vfrfjDr fdlh [kku ds fy, ;fn fufonk nkrk@cksyhnkrk ,d ls vf/kd O;fDr gkas rks 
ml fLFkfr esa mPpre fufonk nkrk@cksyhnkrk dks uhykeh {ks= ls mBk;s x, [kfutks dks vius 
i{k esa igys ls LFkkfir dsoy ,d gh LVksu Ø'kj esa iz;ksx djus dh vuqefr gksxh A  

 
 17&tufgr esa ;fn vko';d gks rks fdlh Hkh fufonk@uhykeh esa yh xbZ [kku ds Hkkx dks de 

fd;k tk ldrk gS ;k [kku dks iw.kZZ :Ik ls Hkh cUn fd;k tk ldrk gSA {ks= de djus dh 
voLFkk esa Bsdk jkf'k Hkh mlh vuqikr esa de dh tk,xhA  

 
 18&[ku~u gsrw e'khu midj.k Mechanical/Hydraulic Excavator/tSls ts0lhch0 bR;kfn ds iz;ksx 

dh Lohd`fr fg0 iz0 xkS.k [kfut ¼fj;k;r½ vkSj [kfut ¼voS/k [kuu mlds ifjogu vkSj 
Hk.Mkj.k dk fuokj.k½ fu;e 2015 o le;&le; ij la'kksf/kr mDr fu;eksa ds izko/kkuksa ds 
vUrxZr o ,oa Environment  Clearance esa n'kZkbZ xbZ 'krkZsa ds vuq:i gh nh tk,xh rFkk 
l{ke vf/kdkjh ls LFky fujh{k.k ds mijkUr bl ckjs Lohd`fr ysuk vko';d gSA  

 
 19&[kku@unh@[kM~M esa igaqpus ds fy, ekxZ cukus o iz;ksx djus gsrw Bsdsnkj lEcfU/kr i{kksa@ 

foHkkxksa ls vuqefr vius Lrj ij izkIr djsxkA [kku rd igqapus ds ekxZ ds fy, foHkkx dh 
dksbZ ftEesokjh ugha gksxhA  

 

 20&uhykeh ds fy, izLrkfor {ks= esa ;fn dksbZ fuft Hkwfe iM+rh gS ;k fdlh vU;@O;fDr;ksa ds 
Hkw&LokfeRo vf/kdkj gksa rks bl voLFkk esa Bsdsnkj lEcf/kr Hkw&Lokfe;ksa ls vius Lrj ij 
vuqefr izkIr djsxk o bl lEcU/k esa foHkkx dh dksbZ ftEesnkjh ugh gksxhA  

 

 21&cksYMj o gkFk ls rksM+h xbZ jksM+h dks jkT; dh lhek ls ckgj ys tkus dh vuqefr ugha gksxhA  
 

 22&voS/k [kuu dks jksdus gsrq y?kq [kfutksa dk ifjogu jkr vkB cts ls izkr% N% cts rd 
izfrcfU/kr jgsxkA  
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 23&Bsdk /kkjh dks lqfuf'pr djuk gksxk fd mlds }kjk yxk, x;s et+nwj] unh@[kM~M esa 

eNfy;ksa dk f'kdkj u djasA 
   

 24&[ku~u dk;Z unh ds /kjkry ls ,d ehVj ls vf/kd xgjkbZ esa ugha fd;k tk,xkA  
 
 25&[kfutksa ds ,d=hdj.k ls Hkw LokfeRoksa ds fufgr vf/kdkjksa esa dksbZ Hkh gLrk{ksi ugha gksuk 

pkfg,A  
 
 26&;fn of.kZr 'krksZa dh vogsyuk gksrh gS ;k lkFk yxrs ou {ks= dks fdlh Hkh izdkj dh {kfr 

foHkkx ds /;ku esa ykbZ tkrh gS] rks bl ckjs fu;ekuqlkj dk;Zokgh vEy esa ykbZ tk;sxhA 
  
 27&Bsdsnkj Bsdss ij Lohd`r {ks= ls fudkys x;s [kfutks+ dh ek=k dk ekfld O;kSjk foHkkx dks 

nsxkA  

 
 28&[ku~u dk;Z fg0 iz0 xkS.k [kfut ¼fj;k;r½ vkSj [kfut ¼voS/k [kuu mlds ifjogu vkSj 

Hk.Mkj.k dk fuokj.k½ fu;e 2015 o le;&le; ij la'kksf/kr mDr fu;eksa ds izko/kkuksa] 
ljdkj }kjk vf/klwfpr fgekpy izns'k [kfut uhfr] i;kZoj.k izHkko vkdyu@ou laj{k.k 
vf/kfu;e 1980 ds vUrxZr Loh—fr dh 'krksaZ ds vuqlkj] foHkkx }kjk le;&le; ij tkjh 
funsZ'kksa] ekuuh; U;k;ky;ksa ds vkns'kksa ds vuq:Ik fd;k tk,xkA mijksDr 
fu;eksa@vf/klwpuk@vkns'kksa dh izfr] [kfu vf/kdkjh dk;kZy; ls izkIr dh tk ldrh gSA  

 
 29&Bsds dh Lohd`fr o [kuu dk;Z ekuuh; loksZPp U;k;ky; esa yfEcr SLP ( C) No. 13393@ 

2008 tks fd ekuuh; mPp U;k;ky; esa fgekpy izns'k }kjk ;kfpdk la[;k CWP No. 
1077@2006 [krjh jke o vU; ds ekeys esa ikfjr fu.kZ; ds fo:) nk;j dh xbZ gS ds 
vfUre fu.kZ; ds vuq:i gh ekU; gksxkA blds vfrfjDr fdlh vU; U;k;ky; }kjk 
le;&le; ij bl ckjs ikfjr vkns'k Hkh ekU; gksaxsA 

  
 30&Bsdsnkj ;k mldk dksbZ Hkh deZpkjh fufonk@uhykeh esa fy, x;s {ks= dh vkM+ esa ;fn dgh 

voS/k [kuu esa lafyIr ik;k tkrk gS rks mlds fo:) fg0 iz0 xkS.k [kfut ¼fj;k;r½ vkSj 
[kfut ¼voS/k [kuu mlds ifjogu vkSj Hk.Mkj.k dk fuokj.k½ fu;e 2015 o le;&le; ij 
la'kksf/kr ds izko/kkuksa ds vuqlkj dk;Zokgh vey esa ykbZ tk;xhA ;fn Bsdsnkj ;k mldk dksbZ 
Hkh deZpkjh ;k okgu vxj ckj&ckj voS/k [kuu o fcuk “W” QkeZ ls <qyku esa lfEefyr 
ik;k tkrk gS rks ljdkj mldk Bsdk jn~n Hkh dj ldrh gSA  

 
 31&Bsdk /kkjh ljdkj dks r`rh; i{k dh {kfr iwfrZ ds fy, ftEesnkj ugha Bgjk,xk vr% og Lo;a 

ftEesnkj gksxkA 
  

32&ljdkj dks vf/kdkj gS fd os mPpr~e cksyh dks fcuk fdlh dkj.k crk;s vLohdkj dj ldrh 
gSA  

 
 

 33&ljdkj dks vf/kdkj gS fd mijksDr en la[;k 1&33 esa n'kkZ;h xbZ 'krksaZ] ds vfrfjDr vU; 
'krksZ Bsdk 'krZukek fu"iknu ds nkSjku yxk ldrh gSA  

 
 

 34&ljdkj dks vf/kdkj gS fd mijksDr en la[;k 1&33 esa n'kkZ;h xbZ 'krksaZ] rF;ksa o fu;eksa dh 
vogsyuk dh voLFkk esa Bsdk jnn~ Hkh fd;k tk ldrk gS rFkk bl fLFkfr esa Bsdsnkj }kjk tek 
jkf'k] tekur jkf'k] Upfront Premium o =Sekfld fdLr tCr dj yh tk,xhA  



 

 

2969jkti=] fgekpy izns'k] 29 twu] 2017@8 vk"kk<+] 1939         
ADMINISTRATIVE REFORMS ORGANIZATION 

 
NOTIFICATION 

 
Shimla-2, the 28th  June, 2017 

 
 No. Per (AR) F (7)2/98-Vol-III-Loose.—In exercise of the powers conferred under sub-
section(3)of Section 15 of the Right to Information Act, 2005, the Governor, Himachal Pradesh is 
pleased to appoint Shri Narinder Chauhan, as State Chief Information Commissioner, Himachal 
Pradesh.  
 
 The appointment of Shri Narinder Chauhan as State Chief Information Commissioner shall 
be for a term of five years from the date on which he enters upon his office or the date on which he 
attains the age of 65 ( sixty five) years whichever is earlier.  
 

By order,  
V.C. PHARKA , 
Chief  Secretary. 

 
_________ 

 
 

ADMINISTRATIVE REFORMS ORGANIZATION 
 

NOTIFICATION 
 

Shimla-2, the 28th  June, 2017 
 

 No. Per (AR) B (2)1/2017.—In exercise of the powers conferred under sub-section(3) of 
Section 15 of the Right to Information Act, 2005, the Governor, Himachal Pradesh is pleased to 
appoint Shri Sushil Chandra Srivastava as State Information Commissioner, Himachal Pradesh.  
 
 The appointment of Shri Sushil Chandra Srivastava as State Information Commissioner 
shall be for a term of five years from the date on which he enters upon his office or the date on 
which he attains the age of 65 (sixty five) years whichever is earlier.  

 
 

By order,  
V. C. PHARKA, 
Chief  Secretary. 

__________ 
 
 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 
 

NOTIFICATION 
 

Shimla-02, the 28th  June, 2017 
 
 No. EXN-B(1)-1/2014.—The Governor, Himachal Pradesh is pleased to order to establish 
24x7 Help Desk and Central Registration Unit (CRU) and Tax Audit Unit along with creation of 
following posts of various categories in the Department of Excise and Taxation:— 
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Sr. 
No. 

Name of Post(s) No. of Post(s)

 

Remarks 

1. Joint Excise and Taxation 
Commissioner 

01 (One) For Tax Audit Unit 

2. Assistant Excise & Taxation 
Commissioner 

01 (One) For Tax Audit Unit 

3. Excise and Taxation Officer 

 

08 (Eight) 06 posts of ETO for 24x7 Help 
Desk and Central Registration Unit 
(CRU). and 02 posts of ETO for 
Tax Audit Unit. 

4. Excise and Taxation Inspector 

 

08 (Eight) 06 posts of ETI for 24x7 Help Desk 
and Central Registration Unit 
(CRU). and 

02 posts of ETI for Tax Audit Unit. 

5. Computer Operator 06 (Six) For 24x7 Help Desk and Central 
Registration Unit (CRU) 

6. Jr. Scale Stenographer 01 (One) For Tax Audit Unit 

7. Steno-Typist 01 (One) For Tax Audit Unit 

8. Junior Office Assistant (IT) 02 (Two) For Tax Audit Unit 

9. Peon 07 (Seven) 03 posts of Peon for 24x7 Help 
Desk and Central Registration Unit 
(CRU). and 

04 posts of Peon for Tax Audit Unit.

 
 This issue with prior concurrence of the Finance Department obtained vide their U.O. No. 
54006782-Fin-E/2017 dated 22.6. 2017. 
 
 

By order 
ONKAR SHARMA, 

Principal Secretary (E&T). 
 

__________ 
 
 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 
 

NOTIFICATION 
 

Shimla-02, the 28th June, 2017 
 
 No. EXN-B(1)-5/2017.—The Governor, Himachal Pradesh is pleased to order the opening 
of 05 (Five) new ETO Circles at places i.e. 1. Ambota at Parwanoo, District Solan, 2. 
Barotiwala, Revenue District BBN Baddi, 3. Sataun at Paonta Sahib, District Sirmour, 4. Gagret, 
District Una and 5. Bhoranj, District Hamirpur and setting up of Large Tax-Payer Unit (LTPU) 
along with creation of following posts of various categories in the Department of Excise and 
Taxation:— 
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Sr. 
No. 

Name of Post(s) No. of 
Post(s) 

Remarks 

1. Deputy     Excise     and 
Taxation Commissioner 

01 (One) For Large   Tax-   Payer   Unit (LTPU) 

2. Assistant     Excise     & 
Taxation Commissioner 

01 (One) For Large   Tax-   Payer   Unit (LTPU) 

3. Excise    and    Taxation 
Officer 

05 (five) One post of ETO for each ETO Circle 
as mentioned above. 

4. Excise    and    Taxation 
Inspector 

09 (Nine) 05  (One  post  of  ETI  for  each ETO 
Circle as mentioned above) And 04 posts
of ETI for Large Tax- Payer Unit 
(LTPU). 

5. Steno-Typist 07 (Seven) 05 (One post of Steno-Typist for each 
ETO  Circle  as  mentioned above) And 
02   posts   of   Steno-Typist   for Large 
Tax- Payer Unit (LTPU). 

6. I.T. Assistant 07 (Seven) 05 (One post of I.T. Assistant for each 
ETO  Circle  as  mentioned above) And 
02  posts  of  I.T.  Assistant  for Large 
Tax- Payer Unit (LTPU) 

7. Peon 10 (Ten) Two posts of Peon for each ETO Circle 
as mentioned above. 

 
 This   issue   with   prior   concurrence   of   the   Finance Department obtained vide their 
U.O. No. 54006782-Fin-E/2017 dated 22.6. 2017. 
 
 

By order, 
ONKAR SHARMA, 

Principal Secretary (E&T). 
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